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- DJ Nous vous remercions de votre confiance et de votre fidélité aux produits Krups. Votre machine est

POSItlon for 1 ~ équipée d'un porte-filtre qui dispose de trois systémes exclusifs :

- L'un pour le tassage progressif de la mouture lors du positionnement du porte-filire (systeme KTS

« Krups Tamping System »).

- L'autre pour I'éjection du marc.

- Le dernier pour l'utilisation de dosettes E.S.E. (Easy Serving Espresso) ou souples.
Il est en outre démontable, ce qui permet de le maintenir, par des nettoyages fréquents, en parfait état
de fonctionnement. Par sécurité, votre porte-filtre est équipé d'un systéme de verrouillage pour qu'il reste
en place lors de la montée en pression.

1. DESCRIPTION

a Couvercle du réservoir h Porte-filtre avec systeme d'éjection du marc ou

b Réservoir d'eau amovible de la dosette et tassage progressif du café :

¢ Cuillere mesure systéme KTS « Krups Tamping System ».

d Plateau chauffe-tasses Compatible café moulu (1 ou 2 tasses) et

e Bouton Marche / Arrét avec témoin lumineux dosettes E.S.E. ou souples.

f Sélecteur de fonctions i  Grille du tiroir récolte-gouttes
f1. Position café¢ & j Tiroir récolte-gouttes muni de son indicateur de
f2. Position arrét O niveau

k Buse vapeur

3. Position préchauffage vapeur i}
f4. Position vapeur dl

g Téte de percolation

2. CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

B Pompe : 15 bars

B Porte-filtre avec systéme d'éjection du marc. Compatible café moulu et tous types de dosettes, E.S.E.
ou souples.

B Fonction vapeur

B Mise en veille automatique.

B Réservoir amovible (capacité : 1.1 litre)

B Puissance : 1450 W

B Tension : 220-240 V — 50/60Hz

B Dispositifs de sécurité contre les surchauffes

B Dimensions : H. 300 mm, L. 230 mm, P. 280 mm

IMPORTANT !
A Tension d’utilisation : cet appareil est prévu pour fonctionner uniquement en courant
alternatif sous 220-240 V.
Type d’utilisation : cet appareil est prévu pour une UTILISATION DOMESTIQUE
SEULEMENT.

3. CONSEILS

B Pour obtenir un espresso a I'aréme intense, nous vous recommandons d'utiliser du café spécial
espresso fraichement moulu qui convient a la délicatesse de la préparation de ce type de boisson,

ainsi que des tasses d'une capacité ne dépassant pas 50 ml.
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Conservez la mouture au réfrigérateur, elle garde ainsi plus longtemps son aréme.

Ne remplissez pas votre porte-filtre a ras, mais utilisez la cuillere mesure (1 cuillere par tasse).

Si vous n'utilisez pas I'appareil pendant plus de 5 jours, videz et rincez le réservoir d'eau.

Avant d'enlever le réservoir pour le remplir ou pour le vider, veillez a toujours éteindre I'appareil.
Veillez a toujours poser I'appareil sur une surface plane et stable.

Pour obtenir une meilleure température de café en tasse, nous vous conseillons de préchauffer vos
tasses.

Pour prolonger la durée de vie de votre appareil, nous vous conseillons d'utiliser une cartouche filtrante
Claris Aqua Filter System FO88 (accessoire non fourni) et de procéder a des détartrages réguliers.

IMPORTANT !
Avant la premiére utilisation, aprés des arréts prolongés ou aprés détartrage,
P’appareil doit étre nettoyé comme décrit au paragraphe 5 : « MISE EN SERVICE ».

4. MISE EN SERVICE

Avant d'utiliser votre machine a espresso, nettoyez tous les accessoires dans de I'eau savonneuse puis
séchez-les.

Si vous n'utilisez pas la cartouche Claris, reportez-vous directement au paragraphe “RINCAGE DE
VOTRE APPAREIL".

Si vous utilisez une cartouche Claris, veuillez suivre la procédure suivante pour la remplir d’eau :

B Vissez la cartouche Claris au fond du réservoir.

B Remplissez-le d'eau (fig.2).

B Replacez le réservoir en le positionnant fermement pour assurer I'arrivée d'eau et refermez le couvercle
(fig.3).

B Mettez 'appareil en marche en appuyant sur le bouton « Marche / Arrét » (fig.4).

B Tournez le sélecteur en position « préchauffage vapeur ». Lorsque le voyant devient fixe, ramenez le
sélecteur en position « arrét ». Répétez cette opération 2 fois de plus.

B Pour s'assurer que la cartouche est bien remplie, mettez un récipient sous la téte de percolation,
tournez le sélecteur en position « café » et vérifiez que de I'eau s'écoule. Si ce n'est pas le cas, répétez
la procédure décrite ci-dessus.

B Ces opérations permettent de s'assurer que |'eau circule bien au travers de la cartouche de filtration.

IMPORTANT :

Cette procédure d’installation doit étre effectuée a chaque changement de cartouche.
La cartouche Claris nécessite d’étre remplacée tous les 2 a 3 mois en cas d’utilisation
quotidienne.

- RINCAGE DU CIRCUIT CAFE

Procédez ensuite a un ringage de votre appareil. Pour cela :

B Quvrez le couvercle et enlevez le réservoir a I'aide de la poigneée (fig.1).

Remplissez-le d'eau (fig.2).

Replacez le réservoir en le positionnant fermement pour assurer I'arrivée d'eau et refermez le couvercle (fig.3).
Mettez I'appareil en marche en appuyant sur le bouton « Marche / Arrét » (fig.4).

Insérez le porte-filtre (sans mouture) dans I'appareil (fig.7).

B Mettez un récipient d'un volume suffisant sous le porte-filtre.

B Des que l'appareil atteint la bonne température, le témoin lumineux devient fixe, tournez alors le
sélecteur sur la position « café » et laissez couler toute I'eau contenue dans le réservoir (fig.8).

B Si nécessaire, interrompez 'opération en tournant le sélecteur sur la position « arrét » pour vider le
récipient puis reprenez I'opération (fig.9).

B Videz le récipient et déverrouillez le porte filtre : appuyez sur le bouton « OPEN » du porte filtre et
tournez vers la gauche (fig.10).

- RINCAGE DU CIRCUIT VAPEUR

Avant la premiére utilisation de la fonction vapeur, il faut procéder au nettoyage du circuit vapeur.

B Remplissez le réservoir d'eau.

Mettez I'appareil en marche en appuyant sur le bouton .

Placez un récipient sous la buse vapeur.

Mettez le bouton sélecteur en position JU le bouton D se met a clignoter.

Lorsque le bouton D est fixe, tournez le sélecteur en position dlb et laissez couler 'eau jusqu’a obtention de
vapeur.

B Maintenez la production de vapeur pendant au moins 30 secondes.

5. PREPARATION D'UN ESPRESSO

Afin de dégager tous les ardbmes du café et vous donner entiére satisfaction, cette machine réalise une
pré-infusion avant chaque café. La pompe fonctionne 3 secondes, s'interrompt les 3 secondes suivantes
puis continue le cycle jusqu'a la fin de la préparation.

Pour un meilleur résultat, nous vous conseillons d'effectuer au préalable un préchauffage des
accessoires (porte-filire et tasses) sans mouture. Pour cela :

B Remplissez le réservoir d'eau et mettez I'appareil en marche (fig.1, 2, 3 et 4).

B Mettez le porte-filtre en place, placez les tasses dessous.

Dés que I'appareil atteint la bonne température, le témoin lumineux cesse de clignoter.

B Tournez alors le sélecteur sur la position « café » (fig.8).

B Quand les tasses sont remplies d'eau chaude, remettez le sélecteur sur la position « arrét » (fig.9).

B Enlevez les tasses.

B Déverrouillez le porte-filtre : appuyez sur le bouton « OPEN » en tournant le porte-filtre vers la gauche
et retirez-le de I'appareil (fig.10).

Remarque : Lorsque I'appareil est chaud, les tasses a espresso peuvent étre préchauffées sur le plateau

chauffe-tasses.

Le type de mouture que vous choisissez déterminera la force et le goit de votre espresso.

B Remplissez le réservoir d'eau et mettez 'appareil en marche (fig.1, 2, 3 et 4). Durant le préchauffage
de I'appareil, le témoin lumineux clignote.

B A l'aide de la cuillere mesure, mettez la mouture dans le porte-filtre : une cuillére mesure (pleine a ras
bord) par tasse (fig.5).

B Enlevez I'excédent de mouture sur le bord du porte-filtre.

Important : Ne tassez pas la mouture dans le porte-filtre. Le café est tassé automatiquement
avec le systéme KTS « Krups Tamping System ».

B Insérez le porte-filtre dans 'appareil en le tournant au maximum vers la droite, jusqu’en butée (fig.7).
B Mettez une ou deux tasses sous le porte-filtre.
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Des que I'appareil atteint la bonne température, le témoin lumineux devient fixe.

B Tournez alors le sélecteur sur la position « café » (fig.8).

B |orsque vous avez obtenu la quantité de café souhaitée, remettez le sélecteur sur la position « arrét »
(fig.9).

B Déverrouillez le porte-filtre : appuyez sur le bouton « OPEN » en tournant le porte-filtre vers la gauche
et retirez-le de I'appareil (fig.10).

W Jetez le marc grace au systéme d'éjection en pressant sur le bouton « EJECT » situé entre les deux
buses sortie café (fig.11). Lavez le porte-filtre a I'eau courante, en actionnant la touche « EJECT » pour
éliminer les restes de mouture.

Le porte-filtre peut de nouveau étre rempli pour préparer d'autres espressos.

« E.S.E. » pour « Easy Serving Espresso» (préparation simplifiée de I’espresso) est une

dosette emballée (44 mm de diameétre) de 7g de café sélectionné, moulu et compacté entre

deux papiers filtres, spécialement concue pour la réalisation d’espresso « ristretto » (serré) a

Pitalienne.

Ce systéme permet une utilisation immédiate, simple, propre et confortable de votre machine.

B Remplissez le réservoir d'eau et mettez I'appareil en marche (fig.1, 2, 3 et 4). Durant le préchauffage
de I'appareil, le témoin lumineux clignote.

B Déchirez le papier qui dépasse de la dosette, placez la dosette E.S.E. dans le porte-filire, avec
I'inscription rouge vers le bas (fig.6).

Veillez a bien placer tout le papier a ’'intérieur du porte-filtre, sinon il pourrait y avoir des fuites.
W Si la dosette est mal placée, le résultat en tasse ne sera pas satisfaisant.

B Ne jamais utiliser deux dosettes ensemble.

B Suivez les étapes des figures 7 a 11 de la préparation d'un espresso.

Votre machine est également compatible avec les dosettes souples (généralement 60 mm de

diameétre). Ce type de dosettes n’étant pas spécifiquement concu pour les machines espresso,

vous obtiendrez un espresso moins corsé qu’avec une dosette E.S.E.

B Remplissez le réservoir d'eau et mettez I'appareil en marche (fig.1, 2, 3 et 4). Durant le préchauffage
de I'appareil, le témoin lumineux clignote.

B Déposez une dosette souple dans le porte-filtre. Ne jamais mettre deux dosettes ensemble. Si la
dosette est mal placée, le résultat en tasse ne sera pas satisfaisant.

B Suivez les étapes des figures 7 & 11 de la préparation d'un espresso.

6. FONCTION VAPEUR

La vapeur sert a faire mousser le lait (pour préparer par exemple un cappuccino ou un caffé latte) grace
a l'accessoire cappuccino.

Pour produire la vapeur, la pompe fonctionne en émettant un bruit intermittent.

Aprés l'utilisation de la fonction vapeur, 'appareil refroidit automatiquement en pompant
de l'eau froide qui va refroidir le systéme de chauffe. Durant les cycles de pompage, le surplus de
vapeur contenu dans le systéme de chauffe se libére avec I'eau chaude dans le plateau récolte-gouttes.
Le dégagement de vapeur et le bruit qui ’'accompagne sont nécessaires au refroidissement
de l'appareil.

Attention : durant et aprés I'utilisation de I'appareil, les parties métalliques de la buse vapeur peuvent
étre brdlantes.

Remplissez le réservoir d'eau et mettez I'appareil en marche (fig.1, 2, 3 et 4).

Tournez le sélecteur sur la position « préchauffage vapeur ». Le témoin lumineux clignote (fig.12).
Déplacez la buse vapeur vers I'extérieur de I'appareil.

Versez 60 & 100ml de lait demi-écrémé dans un récipient étroit d’environ 1/2 litre et pouvant passer
sous la buse vapeur. Le lait et son récipient doivent étre bien froids.

Nous vous conseillons d'utiliser du lait pasteurisé ou du lait UHT et d’éviter le lait cru.

Dés que le témoin lumineux devient fixe, plongez la buse vapeur dans le lait.

Tournez le sélecteur sur la position « vapeur » (fig.13).

Pour un bon résultat, maintenez la buse au fond du récipient environ 25 secondes le temps que le lait
chauffe (sans toutefois toucher le fond du récipient). Ensuite, descendez progressivement le récipient
pour que la buse remonte vers la surface (sans jamais sortir du lait) (fig.14).

W Une fois la mousse obtenue, tournez le sélecteur sur la position « arrét » (fig.15). A ce moment la,
I'appareil refroidit automatiquement en langant 3 cycles de pompage par intermittence. Une fois cette
opération automatique terminée, vous pouvez vous faire un café.

Important : Pour éviter de boucher la buse vapeur, la mousse de lait ne doit jamais atteindre la partie
supérieure en plastique noire.

Il est important de nettoyer la buse vapeur aprés chaque utilisation pour éviter que le lait ne séche a

I'intérieur. Pour cela :

B Placez la buse vapeur dans un récipient rempli d’'eau et répétez I'opération de moussage de lait
pendant 30 secondes.

ATTENTION !
La buse vapeur est encore chaude !

L'accessoire auto-cappuccino facilite la préparation de cappuccino et de caffé latte. Il est composé d'une

buse spéciale a deux positions, d'un récipient a lait en inox et d'un tuyau.

Cet accessoire peut étre vendu séparément.

B Assemblez les différentes pieces. Choisissez la position cappuccino ou caffé latte sur la buse spéciale.

B Remplissez le récipient de lait et placez une tasse ou un verre sous la buse spéciale auto-cappuccino.

B Tournez le sélecteur en position « préchauffage vapeur ». Une fois que le témoin lumineux est fixe,
placez-le en position « vapeur ».

B Une fois la mousse obtenue, tournez le sélecteur sur la position « arrét ». A ce moment 13, I'appareil
refroidit automatiquement en langant 3 cycles de pompage par intermittence. Une fois cette opération
automatique terminée, vous pouvez vous faire un café.

Afin d'éviter que le lait ne séche sur 'accessoire auto-cappuccino, nous vous recommandons fortement
de:

B verser de I'eau propre dans le récipient et de réinstaller les différents composants

B démarrer un cycle de vapeur

B nettoyer tous les composants a I'aide d'un linge humide.

7. NETTOYAGE ET ENTRETIEN

B Ne lavez pas les accessoires de votre machine espresso au lave-vaisselle.

B Débranchez la prise de courant avant chaque nettoyage et faites refroidir I'appareil.
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B Nettoyez de temps a autre I'extérieur de I'appareil avec une éponge humide. Apres usage, le réservoir
d'eau doit étre vidé.

B Rincez réguliérement l'intérieur du réservoir.

B Lorsqu'une fine couche blanche opacifie votre réservoir, effectuez une opération de détartrage (cf
paragraphe 9 « DETARTRAGE »).

Aprés chaque utilisation de I'appareil, il doit étre vidé. Soulevez-le légérement et retirez-le de 'appareil.

Si plusieurs espressos sont préparés les uns aprés les autres, il convient de le vider de temps en temps (tous
les 7 & 8 espressos environ) (fig.19 et 20). La présence d'eau est normale et n'est pas signe d'une fuite.
Si nécessaire, nettoyez le tiroir récolte-gouttes et sa grille avec de I'eau et un peu de produit vaisselle
non agressif, rincez et séchez. Au remontage, assurez-vous de la bonne place des différents éléments.

B |Is doivent étre nettoyés apres chaque utilisation. Il suffit de passer un linge humide sur la téte de
percolation (fig.21) et de nettoyer le porte-filtre avec de I'eau claire et un peu de produit a vaisselle
non agressif.

B N'utilisez pas de produits nettoyants a base d'alcool ou de solvant.

B Pour un meilleur résultat, vous pouvez actionner plusieurs fois le bouton « EJECT » pendant le ringage.
Nous vous conseillons de secouer fortement votre porte-filtre afin d'en évacuer toute I'eau.

B Rincez et séchez.

B Lorsque vous n'utilisez pas votre espresso, ne laissez pas le porte-filtre sur I'appareil pour éviter I'usure du
joint.

Pour un nettoyage en profondeur, le porte-filtre peut étre entiérement démonté :

B Vous pouvez retirer la partie en plastique noir ol se trouvent les sorties café et le bouton « EJECT » :
tournez-la vers la gauche puis tirez fortement (fig.22).

B Nettoyez les différents éléments avec de I'eau claire et un peu de produit a vaisselle non agressif.

B Rincez et séchez

B Remettez la partie en plastique noir dans la piéce en métal, tournez-la vers la droite jusqu’a 'alignement
des deux fleches sur les deux piéces.

B En cas de fort encrassement de la téte de percolation, dévissez sa grille a I'aide d'un tournevis cruciforme,
nettoyez-la et remontez-la en serrant fermement (fig.23).

Cet accessoire est composé de 2 parties : une partie support plastique et le cylindre métal de protection.
Pour commencer le nettoyage, déverrouiller la buse du bras articulé en la tournant vers la gauche. (fig.16,
16.2)

Faire ensuite coulisser le cylindre métal le long du support plastique (fig.16.3).

Nettoyez ces deux parties avec de I'eau claire et un peu de produit vaisselle non agressif (fig.17).
Rincer et sécher.

Une fois les parties bien nettoyées, remettre en place le cylindre métal sur le support.

Veiller & ne pas endommager le joint silicone qui assure I'étanchéité de la buse (fig.16.3).

B Insérer la buse sur le bras articulé puis verrouiller vers la droite (fig.18.1, 18.2).

8. DETARTRAGE

La garantie ne couvre pas les appareils en panne dont le détartrage n'a pas été effectué périodiquement.
Détartrez réguliérement votre espresso avec du vinaigre blanc ou un sachet d'acide citrique ou sulfamique
du commerce.

Nous vous conseillons d'utiliser Paccessoire de détartrage Krups, référence F054, disponible dans
les centres de service agréés Krups. Cet accessoire comprend, en plus de deux doses de détartrage, un

ruban testeur de dureté de I'eau pour évaluer la fréquence de détartrage de votre appareil en utilisation
normale. L'entartrage dépend de la dureté de I'eau mais aussi du cycle d'utilisation. La fréquence de
détartrage indiquée par I'accessoire FO54 est donc donnée a titre indicatif. Vous pouvez cependant vous
référer au tableau suivant:

FREQUENCE DE DETARTRAGE
Nb moyen de Eau douce Eau calcaire Eau trés calcaire
cafés par semaine (<19°th) (19-30°th) (>80°th)
Moins de 7 1 fois par an Tous les 8 mois | Tous les 6 mois
De 7 a 20 Tous les 4 mois | Tous les 3 mois | Tous les 2 mois
Plus de 20 Tous les 3 mois | Tous les 2 mois Tous les mois

En cas de doute, un détartrage tous les mois est conseillé.

B Videz le réservoir et remettez-le en place.

B Si votre produit est équipé de notre cartouche Claris - Aqua Filter System FO88, merci de retirer cette
cartouche avant I'opération de détartrage.

B Remplissez le réservoir avec un mélange composé de trois volumes d'eau pour un volume de vinaigre
blanc ou d'un mélange composé de 2 litre d'eau et d'un sachet d'acide citrique ou sulfamique du
commerce.

B Insérez le porte-filtre (sans mouture) dans I'appareil et verrouillez-le en tournant vers la droite jusqu’en
butée.

B Placez un récipient sous la buse vapeur.

Appuyez sur le bouton « marche arrét » (fig.4).

Et aussitot placez le sélecteur sur la position « vapeur » (sans s'arréter a la position « préchauffage

vapeur ») (fig.13).

Laissez s'écouler le mélange par la buse jusqu'a I'apparition de la vapeur.

Ramenez le sélecteur en position « arrét » (fig.9).

Placez un récipient d'un volume suffisant sous le porte-filtre.

Lorsque le témoin lumineux devient fixe, tournez le sélecteur en position « café » et laissez s'écouler la

moitié du mélange (fig.8).

Arrétez I'appareil avec le bouton « marche arrét » en laissant le sélecteur sur la position « café ».

Aprés 15 minutes remettez I'appareil en marche.

Laissez s'écouler le reste du réservoir.

Tournez le sélecteur sur la position « arrét ».

IMPORTANT !

Apreés le détartrage, effectuez 2-3 opérations de rincage avec de I’eau claire (sans
mouture), comme décrit au paragraphe 5 « Mise en service ».

N’oubliez pas de rincer la buse vapeur en suivant les instructions suivantes :

B Placez un récipient sous la buse vapeur.

B Appuyez sur le bouton « marche arrét » (fig.4).

B Et tournez aussitot le sélecteur en position « vapeur » (sans s'arréter a la position « préchauffage vapeur »)
(fig.13).

B Laissez s'écouler I'eau par la buse jusqu'a I'apparition de la vapeur.

B Ramenez le sélecteur en position « arrét ».

L’appareil est détartré et a nouveau prét a fonctionner.
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9. GARANTIE

B Votre appareil est garanti mais toute erreur de branchement, manipulation ou utilisation autres que
celles décrites dans la notice annule la garantie.
B Cet appareil a été congu exclusivement pour un usage domestique, tout autre type d'utilisation annule

la garantie.

B Aucune réparation pour cause d'entartrage ne sera couverte par la garantie.
B Pour tout probléme d'aprés-vente ou de piéces détachées, consultez votre revendeur ou un centre de

service agréeé.

10. PROBLEMES, CAUSES PROBABLES ET ACTIONS CORRECTIVES

Probléemes

Causes probables

Solutions

L'espresso n'est
pas assez chaud.

Les tasses et le porte-filtre
sont froids.

Prechauffez les accessoires : tasses et porte-filire (cf
paragraphe 6).

Le porte-filtre est
bloqué.

Vous avez oubli¢ de
déverrouiller le porte-filtre.

Appuyez sur le bouton « OPEN » tout en tournant le
porte-filtre vers la gauche.

Le marc n'est
pas sec apres le
passage de I'eau.

Vous n'avez pas serré le
porte-filtre correctement.

Serrez plus le porte-filtre en le tournant au maximum
vers la droite, jusqu’en butée.

L'espresso coule
trop lentement.

La vitesse d'écoulement

dépend de la finesse du café
utilisé et peut varier pendant
la préparation de I'espresso.

La mouture est trop fine, trop
grasse ou farineuse.

Choisissez une mouture légérement plus grosse.

Le porte-filtre est sale.

Nettoyez votre porte-filtre (cf paragraphe 8).

La grille de passage de I'eau
est encrassée.

Quand I'appareil est refroidi, nettoyez la téte de
percolation avec une éponge humide. (fig.21).

L'eau ne passe
pas.

Pas d'eau dans le réservoir.

Remplissez le réservoir.

Réservoir mal monté.

Appuyez fermement sur le réservoir.

Le filtre est bouché, la
mouture est trop fine.

Nettoyez le porte-filtre (cf paragraphe 8) et essayez une
mouture moins fine.

Votre appareil est entartré.

Cf paragraphe 9.

La cartouche Claris a été
changée mais pas amorcée.

Veuillez vous reporter au paragraphe 5.

De I'eau s'écoule
du porte-filtre aprés
la préparation d'un
espresso.

Le sélecteur n'a pas été
positionné sur la position «arrét».

Eteignez votre appareil en positionnant le sélecteur sur
la position « arrét ». (fig.9)

Formation de tartre
prématurée en raison d'une
eau particulierement calcaire.

Détartrez votre appareil conformément aux indications
du mode d’emploi (cf paragraphe 9).

Présence de marc
dans la tasse.

Le porte-filtre est encrassé.

Nettoyez le porte-filtre a I'eau chaude. Actionnez la
touche « EJECT » pour éliminer les restes éventuels de
mouture. Secouez-le pour évacuer I'eau.

La mouture est trop fine.

Utilisez une mouture légérement plus grosse.

Le réservoir d'eau
fuit quand on le
transporte.

Le clapet du fond du réservoir
est sale ou défectueux.

Lavez le réservoir d'eau et faites fonctionner avec le
doigt le clapet qui est au fond du réservoir.

Le clapet est bloqué par du
calcaire.

Détartrez I'appareil (paragraphe 9).

Problémes

Causes probables

Solutions

Ecoulement d'eau
sous l'appareil.

Fuite interne.

Vérifiez la bonne position du réservoir. Si le défaut
persiste, n'utilisez pas I'appareil, adressez-vous a un
centre de service agréeé.

Ecoulement d'eau
sous le tiroir récolte
gouttes

Une présence et ou un
écoulement d'eau peut
apparaitre lors du retrait du
tiroir récoltes gouttes. Ceci
n'est pas un signe de fuite.

Des craguements
sont entendus dans
le porte-filire.

Phénomeéne normal : blocage
de sécurité du porte-filtre.

La pompe est
anormalement

Absence d'eau dans le
réservoir.

Arrétez I'appareil, remplissez le réservoir d'eau et
redémarrez.

maniére inégale.

bruyante. Réservoir mal monté. Appuyez fermement sur le réservoir.
Les tasses sont
remplies de Le porte-filtre est encrassé.  |Nettoyez le porte-filtre (cf paragraphe 8).

L'espresso fuit sur
les cotés du porte-
filtre.

Le porte-filtre n'est pas placé
correctement.

Mettez le porte-filire en place et verrouillez-le (tournez
au maximum vers la droite jusqu’en butée). (fig.7).

Le bord du porte-filtre est
encrassé par la mouture.

Enlevez I'excédent de mouture.

Dosette mal positionnée dans
le porte-filtre.

Bien placer tout le papier a l'intérieur du porte-filtre.

Votre espresso a
mauvais godt.

Apres le détartrage, le
ringage n'a pas été effectué
correctement.

Rincez I'appareil conformément au mode d'emploi (cf
paragraphe 9).

L'appareil ne
fonctionne pas.

La pompe s'est désamorcée
pour cause de manque d’eau.

Remplissez le réservoir d'eau et réamorcez la pompe (cf
paragraphe 5). Evitez de vider complétement le réservoir.

Le réservoir d'eau amovible
est mal enclenché.

Enclenchez le réservoir d'eau en appuyant fortement.

La cartouche Claris a été
changée mais pas amorcée.

Veuillez vous reporter au paragraphe 5.

La buse vapeur ne
fait pas mousser
le lait.

La buse vapeur est bouchée
ou entartrée.

Détartrez la buse vapeur (cf paragraphe 9) ou
débouchez-la a 'aide d'une aiguille.

Le lait est trop chaud.

Utilisez du lait froid.

La forme du récipient n’est
pas appropri¢e.

Utilisez un petit pichet.

Vous utilisez du lait écrémeé.

Utilisez de préférence du lait entier ou demi-écrémé.

11. PRODUIT ELECTRIQUE OU ELECTRONIQUE EN FIN DE VIE

= Participons a la protection de P’environnement !
@ Votre appareil contient de nombreux matériaux valorisables ou recyclables.

< Confiez celui-ci dans un point de collecte ou & défaut dans un centre de service agréé pour que son
traitement soit effectué.
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La ringraziamo della fiducia che ci ha voluto accordare e della sua fedelta ai prodotti Krups. Questo
apparecchio & dotato di un porta-filtro che dispone di tre sistemi esclusivi :

- Il primo per la pressatura progressiva del caffé macinato al momento del posizionamento del

porta-filtro (sistema KTS « Krups Tamping System »).

- Il secondo per I'espulsione della posa del caffé.

- L'ultimo per I'utilizzo di capsule E.S.E. (Easy Serving Espresso) o cialde.
L'apparecchio € inoltre smontabile e questo permette di effettuare frequentemente la pulizia e quindi
di mantenere un perfetto stato di funzionamento. Per sicurezza, il porta-filtro & dotato di un sistema di
blocco e rimane quindi inserito anche quando la pressione aumenta.

1. DESCRIZIONE

a Coperchio del serbatoio g Testa dell'apparecchio

b Serbatoio d’acqua estraibile h Porta-filtro con sistema di espulsione della

¢ Cucchiaio dosatore posa di caffé o della capsula ed erogazione

d Vassoio scalda-tazze progressiva del caffé : sistema KTS « Krups

e Pulsante di Awio / Arresto con spia luminosa Tamping System ». Compatibile con caffé

f Selettore delle funzioni macinato (1 o 2 tazze) e capsule E.S.E. o cialde
f1. Posizione caffe & i Griglia del cassetto raccogli-gocce
2. Posizione di arresto O j Cassetto raccogli-gocce munito d'indicatore di

livello

f3. Posizione di preriscaldamento a vapore JIf
k Pannarello

f4. Posizione vapore db

2. CARATTERISTICHE TECNICHE

Pompa : 15 bar

Porta-filtro con sistema di espulsione della posa di caffé. Compatibile con caffé macinato e con tutti i
tipi di capsule, E.S.E.o cialde.

Funzione vapore

Spegnimento automatico.

Serbatoio estraibile (capacita : 1,1 litri)

Potenza : 1.450 W

Tensione : 220-240 V — 50/60Hz

Dispositivi di sicurezza anti-surriscaldamento

Dimensioni : H. 300 mm, L. 230 mm, P. 280 mm

IMPORTANTE !

Alimentazione: il presente apparecchio & progettato per funzionare unicamente a
corrente alternata al di sotto di 220-240 V.

Tipo di utilizzo : questo apparecchio & previsto ESCLUSIVAMENTE PER UN USO
DOMESTICO.

3. SUGGERIMENTI

Per ottenere un espresso con aroma intenso, si consiglia di utilizzare del caffé espresso specifico
macinato fresco, piu appropriato per la particolare preparazione di questo tipo di caffé, e delle tazze
con capacita non superiore a 50 ml.

Conservare in frigorifero il caffé macinato per mantenerne pili a lungo I'aroma.

Non riempire completamente il porta-filtro, utilizzare invece il misurino (1 cucchiaio per tazza).

Se non si intende utilizzare I'apparecchio per oltre 5 giorni, vuotare e asciugare il serbatoio d'acqua.

B Spegnere sempre |'apparecchio prima di estrarre il serbatoio per riempirlo o svuotarlo.

B Posizionare sempre 'apparecchio su una superficie piana e stabile.

B Per mantenere pil a lungo il caffé caldo nella tazza, si consiglia di preriscaldare le tazze.

B Per prolungare la durata di vita dell'apparecchio, si consiglia di utilizzare una cartuccia filtrante Claris
Aqua Filter System FO88 (accessorio non in dotazione) e di procedere a decalcificazioni regolari.

IMPORTANTE !
Al primo impiego, dopo periodi prolungati di non utilizzo o dopo la decalcificazione,
pulire Papparecchio come indicato al paragrafo 5. « AVVIAMENTO ».

4. AVWIAMENTO

Prima di utilizzare la macchina espresso, pulire tutti gli accessori in acqua saponata, quindi risciacquarli.
Se non stai usando una cartuccia filtro Claris, consulta il paragrafo “risciacquo dell’apparecchio”

Se si sta utilizzando una cartuccia filtro Claris, seguire la procedura per il riempimento con acqua.

B Fissare il filtro Claris sul fondo del serbatoio d'acqua.

Riempire il serbatoio con I'acqua e riposizionarlo (fig.2 e 3).

Ruotare il dispositivo premendo il tasto “On / Off" (fig.4).

Ruotare I'interruttore sulla posizione “preriscaldamento vapore”. Quando la luce smette di lampeggiare,

ruotare di nuovo l'interruttore sulla posizione « arresto ».

Ripetere questa operazione 2 o piu volte.

Per assicurarsi che la cartuccia Claris sia colma d'acqua, posizionare un contenitore sotto la testina
miscelatrice, ruotare I'interruttore sulla posizione “Caffé” e accertarsi che I'acqua scorra all'interno. In
caso contrario, ripetere la procedura indicata precedentemente.

W Queste operazioni permettono di verificare il corretto passaggio dell'acqua attraverso la cartuccia di filtraggio

IMPORTANTE

La procedura di installazione deve essere effettuata a ogni sostituzione della
cartuccia.

In caso di uso quotidiano, sostituire la cartuccia Claris ogni 2 o 3 mesi.

- RISCIACQUO DEL CIRCUITO ESPRESSO

Procedere poi con un risciacquo dell’apparecchio. A tal fine :

B Aprire il coperchio e rimuovere il serbatoio con I'aiuto del manico (fig.1).

B Riempirlo d'acqua (fig.2).

B Riposizionare il serbatoio sistemandolo saldamente per assicurare I'arrivo dell’lacqua e chiudere |l
coperchio (fig.3).

B Avviare 'apparecchio premendo il pulsante « Avvio / Arresto » (fig.4).

B Inserire il porta-filtro (senza caffé macinato) nell'apparecchio (fig.7).

B Collocare un recipiente di capacita sufficiente sotto il porta-filtro.

B Appena 'apparecchio raggiunge la temperatura adeguata, la spia luminosa diventa fissa, ruotare quindi
il selettore sulla posizione « caffé » (fig.8) e lasciar defluire tutta I'acqua contenuta nel serbatoio.

B Se necessario, interrompere I'operazione ruotando il selettore sulla posizione « arresto » (fig.9) per

vuotare il recipiente, quindi riprendere I'operazione.
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B Vuotare il recipiente e sbloccare il porta-filtro : premere il pulsante « OPEN » del porta-filtro e ruotarlo
verso sinistra (fig.10).

- RISCIACQUO DEL CIRCUITO VAPORE

Prima del primo utilizzo della funzione vapore, procedere alla pulizia del circuito vapore.

B Riempire il serbatoio d'acqua

B Awviare 'apparecchio premendo il pulsante @

B Posizionare un recipiente sotto il foro vapore.

B Mettere il pulsante selettore in posizione |/ pulsante @ inizia a lampeggiare.

B Quando il pulsante @ ¢ fisso, ruotare il selettore in posizione db ¢ lasciare defluire I'acqua fino ad
ottenere il vapore.

B Continuare la produzione di vapore per almeno 30 secondi.

5. PREPERAZIONE DI UN CAFFE ESPRESSO

Al fine di sprigionare tutti gli aromi del caffé e per poter assaporare al meglio la bevanda, questa macchina
realizza una pre-infusione prima di ogni caffé. La pompa funziona per 3 secondi, s'interrompe per i 3
secondi successivi e quindi continua il ciclo fino al termine della preparazione.

Per un risultato ottimale, si consiglia di effettuare un pre-riscaldamento degli accessori (porta-filiro e
tazze) prima di versare il caffé macinato. A tal fine :

B Riempire il serbatoio d'acqua e avviare I'apparecchio (fig.1, 2, 3 e 4).

B Posizionare il porta-filtro e le tazze al di sotto.

Appena I'apparecchio raggiunge la temperatura adeguata, la spia luminosa smette di lampeggiare.

B Ruotare quindi il selettore sulla posizione « caffé » (fig.8).

B Quando le tazze sono piene di acqua calda, riposizionare il selettore sulla posizione « arresto » (fig.9).

B Rimuovere le tazze.

B Sbloccare il porta-filtro : premere il pulsante « OPEN » ruotando il porta-filtro verso sinistra e rimuoverlo
dall'apparecchio (fig.10).

Nota : Quando l'apparecchio ¢ caldo, le tazze per I'espresso possono essere pre-riscaldate sul vassoio

scalda-tazze.

Il tipo di macinatura scelta determinera l’intensita e il gusto dell’espresso.

B Riempire il serbatoio d'acqua e avviare |'apparecchio (fig.1, 2, 3 e 4). Durante il preriscaldamento
dell'apparecchio, la spia luminosa lampeggia.

B Con l'aiuto del misurino, versare il caffé macinato nel porta-filtro : un cucchiaio (pieno fino al bordo)
per tazza (fig.5).

B Rimuovere il caffé eccedente dal bordo del porta-filtro.

Importante : Non premere il caffé macinato nel porta-filtro. Il caffé viene premuto
automaticamente con il sistema KTS « Krups Tamping System ».

B Inserire il portafiltro nell'apparecchio ruotandolo al massimo verso destra, fino all'arresto completo (fig.7).
B Posizionare una o due tazze sotto il porta-filtro.

Appena I'apparecchio raggiunge la temperatura adeguata, la spia luminosa diventa fissa.
B Ruotare quindi il selettore sulla posizione « caffé » (fig.8).
B Una volta ottenuta la quantita di caffé desiderata, riposizionare il selettore sulla posizione « arresto » (fig.9).
B Sbloccare il porta-filtro : premere il pulsante « OPEN » ruotando il porta-filtro verso sinistra e rimuoverlo
dall'apparecchio (fig.10).
W Gettare via la posa di caffé grazie al sistema di espulsione premendo il pulsante « EJECT » situato tra
i due fori di uscita caffé (fig.11). Lavare il porta-filtro con acqua corrente, azionando il tasto « EJECT »

per eliminare i residui di caffé macinato.

E possibile riempire nuovamente il porta-filtro e preparare altri espressi.

« E.S.E. » per « Easy Serving Espresso» (preparazione semplificata dell’espresso) & una

capsula confezionata (44 mm di diametro) di 7g di caffé selezionato, macinato e compattato

tra due filtri di carta, appositamente concepita per la realizzazione di un espresso « ristretto »

all’italiana. Questo sistema permette un utilizzo immediato, semplice, pulito e comodo della

macchina.

B Riempire il serbatoio d'acqua e avviare I'apparecchio (fig.1, 2, 3 e 4). Durante il preriscaldamento
dell'apparecchio, la spia luminosa lampeggia.

B Strappare il lembo di carta che sporge dalla capsula, posizionare la capsula E.S.E. nel porta-filtro, con
la scritta rossa rivolta verso il basso (fig.6).

Assicurarsi di posizionare tutta la carta all’interno del porta-filtro, in caso contrario potrebbero
verificarsi delle perdite.

B Se la capsula ¢ stata posizionata scorrettamente, il risultato finale non sara soddisfacente.

B Non utilizzare mai due capsule alla volta.

B Quindi, segui i passi dell'immagine 7 a 11.

La macchina puo anche essere utilizzata con cialde morbide (generalmente 60 mm di

diametro). Questo tipo di cialda non & appositamente concepito per le macchine espresso

e quindi il risultato sara un espresso meno intenso rispetto all’utilizzo di una capsula E.S.E.

B Riempire il serbatoio d'acqua e avviare I'apparecchio (fig.1, 2, 3 e 4). Durante il preriscaldamento
dell'apparecchio, la spia luminosa lampeggia.

B Posizionare una cialda nel porta-filtro. Non collocare mai due cialde alla volta. Se la cialda & stata
posizionata scorrettamente, il risultato finale non sara soddisfacente.

B Quindi, segui i passi dell'immagine 7 a 11.

6. FUNZIONE VAPORE

Il vapore serve a formare la schiuma del latte (per esempio per preparare un cappuccino o un caffelatte)
grazie all'accessorio cappuccino.

Per produrre vapore, la pompa entra in funzione ed emette un rumore intermittente.

Dopo l'utilizzo della funzione vapore, Papparecchio si raffredda automaticamente pompando
acqua fredda che raffredda il sistema di riscaldamento. Durante i cicli di pompaggio, il vapore in
eccesso contenuto all'interno del sistema di riscaldamento viene confluito con I'acqua calda nel vassoio
raccogli-gocce. L’espulsione del vapore e il rumore che lo accompagna sono necessari per il
raffreddamento dell’apparecchio.

Attenzione: durante e dopo I'utilizzo dell'apparecchio, le parti metalliche del condotto vapore potrebbero
diventare molto calde.

Riempire il serbatoio d'acqua e avviare I'apparecchio (fig. 1, 2, 3 e 4).

Ruotare il selettore sulla posizione « preriscaldamento vapore ». La spia luminosa lampeggia (fig.12).
Spostare il condotto vapore verso |'esterno dell’apparecchio.

Versare da 60 a 100 ml di latte parzialmente scremato in un recipiente stretto di circa 2 litro che riesca
a passare sotto il condotto vapore. Il latte e il recipiente devono essere ben freddi.

Si consiglia di utilizzare latte pastorizzato o latte UHT e di evitare il latte crudo.

Appena la spia luminosa diventa fissa, immergere il condotto vapore nel latte.
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B Ruotare il selettore sulla posizione « vapore » (fig.13).

B Per un risultato soddisfacente, mantenere il condotto vapore sul fondo del recipiente per circa 25
secondi affinché il latte si riscaldi (senza tuttavia toccare il fondo del recipiente). Quando si comincia
a formare la schiuma, abbassare progressivamente il recipiente in modo che il condotto vapore possa
risalire verso la superficie (senza mai toglierlo dal latte ) (fig.14).

B Una volta ottenuta la mousse, ruotare il selettore sulla posizione « arresto » (fig.15). Da questo
momento, I'apparecchio si raffredda automaticamente avviando 3 cicli di pompaggio intermittenti.
Terminata questa operazione automatica, & possibile preparare un caffé.

Importante: per evitare che il pannarello si otturi, la crema di latte non deve rag-
giungere la parte superiore in plastica nera.

E importante pulire il pannarello dopo ogni utilizzo per evitare che il latte possa seccarsi

all'interno. A tal fine :
B Posizionare il pannarello in un recipiente con dell'acqua e ripetere I'operazione di formazione della
schiuma di latte per 30 secondi.

ATTENZIONE!
Il pannarello & ancora caldo

L'accessorio auto-cappuccino facilita la preparazione del cappuccino e del caffelatte. E composto da un

condotto speciale a due posizioni, un recipiente inox per latte e un tubo.

Questo accessorio pud essere venduto separatamente.

B Assemblare insieme i vari componenti. Scegliere la posizione cappuccino o caffelatte sul condotto speciale.

B Riempire il recipiente con il latte e posizionare una tazza o un bicchiere sotto il condotto speciale auto-cappuccino.

B Ruotare il selettore sulla posizione « preriscaldamento vapore ». Quando la spia luminosa diventa fissa,
portarlo sulla posizione « vapore ».

B Una volta ottenuta la mousse, ruotare il selettore sulla posizione « arresto ». Da questo momento,
I'apparecchio si raffredda automaticamente avviando 3 cicli di pompaggio intermittenti. Terminata questa
operazione automatica, & possibile preparare un caffé.

Al fine di evitare che residui di latte si secchino sull'accessorio auto-cappuccino, si consiglia vivamente di :
B versare acqua pulita nel recipiente e reinserire i vari componenti

B ayviare un ciclo di vapore

B pulire tutte le parti con I'aiuto di un pano umido.

7. PULIZIA E MANUTENZIONE

B Non lavare in lavastoviglie gli accessori della macchina per espresso.

B Staccare la spina di alimentazione prima di ogni pulizia e far raffreddare I'apparecchio.

B Pulire di tanto in tanto I'esterno dell’apparecchio con una spugna umida. Dopo I'utilizzo, svuotare
completamente il serbatoio.

B Asciugare regolarmente l'interno del serbatoio.

B Quando una sottile patina bianca rende opaco il serbatoio, effettuare un’operazione di decalcificazione
(vedi paragrafo 9 « DECALCIFICAZIONE »).

Vuotare il cassetto dopo ogni utilizzo dell'apparecchio. Sollevarlo leggermente e rimuoverlo dall’apparecchio.
Se vengono preparati piu caffé espresso uno dopo l'altro, si consiglia di vuotarlo di tanto in tanto (ogni 7-8

caffé circa) (fig.19 e 20). La presenza di acqua & normale e non ¢ indice di perdita.

Se necessario, pulire il cassetto raccogli-gocce e la griglia con acqua e un po’ di detersivo per lavastoviglie
non aggressivo, sciacquare e asciugare. Durante il montaggio, assicurasi di riposizionare correttamente tutti
i componenti.

B Devono essere puliti dopo ogni utilizzo. E sufficiente passare un panno umido sulla testa della
macchina (fig.21) e pulire il porta-filtro con acqua limpida e un po’ di detersivo per lavastoviglie non
aggressivo.

B Non utilizzare prodotti per la pulizia a base di alcol o solventi.

B Per un risultato migliore, & possibile azionare piu volte il pulsante « EJECT » durante il risciacquo. Si
consiglia di agitare energicamente il porta-filtro al fine di far uscire tutta I'acqua.

B Sciacquare e asciugare.

B Quando non si utilizza la macchina, non lasciare il porta-filtro sull'apparecchio per evitare I'usura della
giuntura.

Per una pulizia accurata, € possibile smontare completamente il porta-filtro :

B E possibile rimuovere la parte in plastica nera in cui si trovano gli sbocchi del caffé e il pulsante
« EJECT » : Ruotarla verso sinistra, quindi tirare energicamente (fig.22).

B Pulire i vari elementi con acqua limpida e un po’ di detersivo per lavastoviglie non aggressivo.

B Sciacquare e asciugare.

B Riposizionare la parte in plastica nera nella struttura in metallo, ruotarla verso destra fino all'allineamento
delle due frecce sulle due parti.

Se l'innesto della leva di preparazione & molto intasato, svitare la griglia usando un cacciavite, pulirla e
riposizionarla, premere con decisione (fig.23).

Questo accessorio &€ composto da due elementi: un supporto in plastica e il cilindro di protezione in metallo.
Per iniziare 'operazione di pulizia, svitare 'ugello dal braccio articolato, svitandolo verso sinistra. (fig. 16, 16.2)
Quindi far scorrere il cilindro in metallo lungo il supporto in plastica (fig. 16.3).

Pulire i due elementi con acqua pulita e un po’ di detersivo per piatti non aggressivo (fig. 17).
Sciacquare e asciugare.

Una volta puliti a fondo gli elementi, ricollocare il cilindro di metallo sul supporto.

Assicurarsi di non danneggiare la guarnizione in silicone che assicura la tenuta stagna dell'ugello.
Inserire 'ugello sul braccio articolato, quindi avvitare verso destra. (fig. 18.1, 18.2).

8. DECALICIFICAZIONE

La garanzia non copre gli apparecchi guasti sui quali non sia stata effettuata periodicamente la
decalcificazione. Effettuare regolarmente la decalcificazione sulla macchina espresso con aceto bianco o
con un sacchetto di acido citrico o sulfamico in commercio. Si consiglia di utilizzare ’accessorio per la
decalcificazione Krups, articolo F054, disponibile nei Centri Assistenza Autorizzati Krups. Questo
accessorio comprende, oltre a due dosi per la decalcificazione, una striscia di verifica di durezza
dell'acqua per valutare la frequenza di decalcificazione dell’apparecchio con un utilizzo normale.
L'incrostazione dipende dalla durezza dellacqua ma anche dal ciclo di utilizzo. La frequenza di
decalcificazione indicata dall'accessorio FO54 & quindi fornita a titolo indicativo. E possibile tuttavia fare
riferimento alla seguente tabella :

FREQUENZA DI DECALCIFICAZIONE
N. medio di caffé Acqua dolce Acqua calcarea Acqua molto
alla settimana (<19°th) (19-30°th) calcarea (>30°th)
Meno di 7 1 volta all'anno Ogni 8 mesi Ogni 6 mesi
Da 7 a 20 Ogni 4 mesi Ogni 3 mesi Ogni 2 mesi
Piu di 20 Ogni 3 mesi Ogni 2 mesi Tutti i mesi
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In caso di dubbio, si consiglia una decalcificazione al mese.

B Vuotare il serbatoio e quindi riposizionarlo.

B Se il prodotto e’ equipaggiato con la cartuccia claris-aqua filter system f088, rimuovere la cartuccia
prima della decalcificazione.

B Riempire il serbatoio con una miscela composta da tre volumi d'acqua per un volume di aceto bianco,
oppure una miscela composta da 2 litro d’acqua e un sacchetto di acido citrico o sulfamico in commercio.

B Inserire nell'apparecchio il porta-filtro (senza il caffé macinato) e avvitarlo ruotandolo verso destra, fino
all'arresto completo.

B Posizionare un recipiente sotto il condotto vapore.

B Premere il pulsante « Avvio / Arresto ».

B Posizionare quindi il selettore sulla posizione « vapore » (senza fermarsi sulla posizione «
preriscaldamento vapore »).

B Lasciar fuoriuscire la miscela dal condotto fino all'apparizione del vapore.

B Riportare il selettore sulla posizione « arresto »

B Posizionare un recipiente di capacita sufficiente sotto il porta-filtro.

B Quando la spia luminosa diventa fissa, ruotare il selettore sulla posizione « caffé » e lasciar defluire la
meta della miscela.

B Spegnere I'apparecchio con il pulsante « Avvio / Arresto » lasciando il selettore sulla posizione « caffé ».

B Dopo 15 minuti, riavviare I'apparecchio.

B Lasciar defluire il resto del contenuto del serbatoio.

B Ruotare il selettore sulla posizione « Arresto ».

IMPORTANTE !
Dopo la decalcificazione, effettuare 2-3 operazioni di risciacquo con acqua limpida
(senza caffé) come indicato nel paragrafo 5 « Primo avvio ».
Non dimenticare di risciacquare il condotto vapore seguendo le istruzioni qui
riportate :

B Posizionare un recipiente sotto il condotto vapore.

B Premere il pulsante « Avvio / Arresto ».

B Ruotare quindi il selettore sulla posizione « vapore » (senza fermarsi sulla posizione « preriscaldamento

vapore »).
B Lasciar fuoriuscire I'acqua dal condotto fino all'apparizione del vapore.
B Riportare il selettore sulla posizione « arresto ».

L’apparecchio é stato decalcificato ed e di nuovo pronto per funzionare.

9. GARANZIA

B Questo apparecchio ¢ in garanzia ma qualsiasi errore di collegamento, manipolazione o utilizzo diverso
da quelli descritti nel manuale d'istruzioni annulla la garanzia.

B |’apparecchio & stato progettato esclusivamente per un uso domestico, ogni altro tipo di utilizzo
annulla la garanzia.

B La garanzia non coprira alcuna riparazione necessaria per guasti dovuti ad incrostazioni.

B Per qualsiasi problema riscontrato dopo I'acquisto o per elementi rotti, consultare il rivenditore o un
centro assistenza autorizzato.

10. PROBLEMI, CAUSE PROBABILI E SOLUZIONI

Problemi

Cause possibili

Soluzioni

L'espresso non &
abbastanza caldo.

Le tazze e il porta-filtro sono
freddi.

Preriscaldare gli accessori : tazze e porta-filtro (vedi
paragrafo 6).

Il porta-filtro &
bloccato.

E stato dimenticato di
sbloccare il porta-filtro.

Premere il pulsante « OPEN » ruotando il porta-filtro
verso sinistra.

La posa di caffé non
€ asciutta dopo il
passaggio dell'acqua.

Non é stato chiuso
correttamente il porta-filtro.

Chiudere il porta-filtro ruotandolo al massimo verso
destra, fino all'arresto completo.

L'erogazione
dell'espresso & troppo
lenta.

La velocita di scorrimento
dipende dalla consistenza del
caffé utilizzato e puo variare
durante la preparazione
dell'espresso.

La macinatura & troppo fine,
troppo grassa o farinosa.

Scegliere una macinatura leggermente piti grossa.

Il porta-filtro & sporco.

Pulire 1T porta-filtro (vedi paragrafo 8).

La griglia di passaggio
dell'acqua ¢ incrostata.

Quando l"apparecchio si € raffreddato, pulire la testa
della macchina con una spugna umida.(fig.21)

L'acqua non scorre.

Non c'é acqua nel serbatoio. Il
serbatoio non & stato montato
correttamente.

Riempire il serbatoio.
Premere fermamente sul serbatoio.

[T filtro & otturato, la
macinatura € troppo fine.

Pulire il porta-filtro (vedi paragrafo 8) e provare con
una macinatura meno fine.

L"apparecchio € incrostato.

Vedi paragrafo 9.

La cartuccia Claris & stata
sostituita, ma non & collegata.

Vedi paragrafo 5.

Dell’acqua scorre dal
porta-filtro dopo la
preparazione di un
espresso.

Il selettore non ¢ stato
posizionato sulla posizione
« arresto ».

Spegnere I'apparecchio posizionando il selettore
sulla posizione « arresto ».

Formazione di incrostazioni
premature a causa di acqua
particolarmente calcarea.

Decalcificare apparecchio seguendo le indicazioni
riportate nel manuale d'istruzioni (vedi paragrafo 9).
(fig.9).

Presenza di posa di
caffé nella tazza.

Il porta-filtro & incrostato.

Pulire il porta-filtro con acqua calda. Azionare il
pulsante « EJECT » per eliminare gli eventuali residui
di caffé macinato. Agitarlo per far fuoriuscire I'acqua.

La macinatura & troppo fine.

Utilizzare una macinatura leggermente piti grossa.

Il serbatoio d'acqua
perde quando lo si
sposta.

La valvola sulla base del
serbatoio & sporca o difettosa.

Lavare il serbatoio d'acqua e far funzionare con il dito
la valvola che si trova sulla base.

La valvola & bloccata dal
calcare.

Decalcificare I'apparecchio (paragrafo 9).

Perdita d'acqua sotto
I'apparecchio.

Perdita interna.

Verificare che il serbatoio sia correttamente inserito.
Se il problema persiste, non utilizzare I'apparecchio e
rivolgersi ad un centro assistenza autorizzato.

Fuoriuscita d'acqua
sotto la vaschetta
raccogli-gocce.

Rimuovendo la vaschetta
raccogli-gocce, si pud notare
la presenza o la fuoriuscita

di acqua.Non si tratta di una
perdita.
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Problemi

Cause possibili

Soluzioni

Si sentono degli
scricchiolii nel porta-
filtro.

Fenomeno normale : blocco di
sicurezza del porta-filtro.

La pompa é troppo
calda.

Assenza di acqua nel
serbatoio.

Spegnere I'apparecchio, riempire il serbatoio d'acqua
e riavviare.

Il serbatoio non ¢ stato
montato correttamente.

Premere fermamente sul serbatoio.

Le tazze vengono
riempite in modo non
uniforme.

Il porta-filtro & incrostato.

Vedi paragrafo 8.

L'espresso cola ai lati
del porta-filtro.

Il porta-filtro non & posizionato
correttamente.

Riposizionare il porta-filtro e avvitarlo (ruotare al
massimo verso destra, fino all'arresto completo).

Il porta-filtro € incrostato a
causa del caffé macinato.

Rimuovere il caffé eccedente.

Capsula posizionata
scorrettamente nel porta-filtro.

Posizionare correttamente Ta carta all'interno del
porta-filtro.

L'espresso ha un
gusto cattivo.

Dopo la decalcificazione,
il risciacquo non ¢ stato
eseguito correttamente.

Sciacquare I'apparecchio secondo le indicazioni
riportate dal manuale d'istruzioni (vedi paragrafo 9).

L'apparecchio non
funziona.

La pompa si & svuotata
a causa della mancanza
d'acqua.

Riempire il serbatoio d'acqua e riavviare la pompa
(vedi paragrafo 5). Evitare di vuotare completamente
il serbatoio.

Il serbatoio d’acqua mobile
non é stato posizionato
correttamente.

Posizionare il serbatoio d’acqua premendo
energicamente.

La cartuccia Claris é stata
sostituita, ma non & collegata.

Consultare il paragrafo 5.

Il condotto vapore
non produce la
schiuma di latte.

Il condotto vapore ¢ ostruito o
incrostato.

Decalcificare il condotto vapore (vedi paragrafo 9) o
stapparlo con l'aiuto di un ago.

Il Tatte € troppo caldo.

Utilizzare del Tatte freddo.

La forma del recipiente non &

Utilizzare una piccola caraffa.

appropriata.
Si sta utilizzando latte Utilizzare preferibilmente latte intero o parzialmente
scremato. scremato.

11. PRODOTTO ELETTRONICO O ELETTRONICO DA SMALTIRE

= Partecipiamo alla protezione dell’ambiente !
@ Questo apparecchio & composto da diversi materiali che possono essere smaltiti o riciclati.

< Lasciarlo presso un punto di raccolta o, in mancanza di questo, presso un centro assistenza
autorizzato affinché venga effettuato il corretto trattamento di riciclaggio o smaltimento.

Le agradecemos su confianza y fidelidad en los productos Krups. Su aparato esta provisto de un portafiltros
que contiene tres sistemas exclusivos:

- Un sistema para el compactado progresivo de la molienda durante la colocacion del portafiltros

(sistema KTS «Krups Tamping System»).

- Un sistema para la expulsion del poso.

-'Y, por ultimo, un sistema para la utilizacion de dosificadores E.S.E. (Easy Serving Expreso) o flexibles.
Ademas, es desmontable, lo que permite mantenerlo en perfecto estado de funcionamiento mediante
frecuentes limpiezas. Por seguridad, su portafiltros esta provisto de un sistema de bloqueo que le permite
mantenerse en su posicion durante un aumento de presion.

1. DESCRIPCION

Tapa del depdsito

Deposito de agua extraible

Cuchara dosificadora

Bandeja calienta-tazas

Botén On / Off con indicador luminoso
Selector de funciones i

h Portafiltros con sistema de expulsion del poso
o del dosificador y compactado progresivo del
café: sistema KTS «Krups Tamping System».
Compatible con café molido (1 o 2 tazas) y
dosificadores E.S.E. o flexibles.

Rejilla de la bandeja recoge-gotas

f1. Posicion de cafe & j Bandeja recoge-gotas provista de indicador de

f2. Posicion de parada O nivel
k Boquilla de vapor

-0 Q0o

3. Posicion de precalentado vapor r
f4. Posicion de vapor dlb
g Cabezal de percolacion

2. CARACTERISTICAS TECNICAS

Bomba: 15 bares.

Portafiltros con sistema de expulsion del poso. Compatible con café molido y todos los tipos de
dosificadores, E.S.E. o flexibles.

Funcion de vapor.

Parada automatica.

Depésito extraible (capacidad: 1,1 litros).

Potencia: 1450 W.

Tension: 220-240 V - 50/60 Hz

Dispositivos de seguridad contra sobrecalentamiento.

Dimensiones: A. 300 mm, L. 230 mm, P. 280 mm

iIMPORTANTE!

Tension de uso: este aparato esta disefiado para funcionar inicamente con una
corriente alterna de 220-240 V.

Tipo de utilizacion: Este aparato esta destinado SOLAMENTE a USO DOMESTICO.

3. CONSEJOS

B Para obtener un expreso con un aroma intenso, recomendamos utilizar café especial expreso recién
molido, que esta indicado para la delicadeza de preparacion de este tipo de café, asi como tazas con
una capacidad que no sobrepase los 50 ml.

B Conservar el café molido en el refrigerador, asi se mantendra por mas tiempo su aroma.

B No llenar el portafiltros al ras, utilizar la cuchara dosificadora (1 cuchara por taza).
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B Sino se va a utilizar el aparato durante mas de 5 dias, vaciar y aclarar el deposito de agua. girar el selector hacia la posicion de «café» (fig.8) y dejar salir toda el agua contenida en el deposito.
B Antes de retirar el depdsito para llenarlo o vaciarlo, apagar siempre el aparato. B Si fuera necesario, interrumpir la operacién girando el selector hacia la posicion de «parada» (fig.9)
B Colocar siempre el aparato sobre una superficie plana y estable. para vaciar el recipiente y a continuacion repetir la operacion.

B Para obtener una mejor temperatura del café en la taza, recomendamos calentar previamente las tazas. B Vaciar el recipiente y desbloquear el portafiltros: Pulsar el boton «OPEN» del portafiltros y girar hacia
B Para prolongar la vida del aparato, recomendamos utilizar un cartucho de filtro Claris Aqua Filter la izquierda (fig.10).

System F088 (accesorio no incluido) y desincrustar el aparato con regularidad. - LAVADO DEL CIRCUITO DE VAPOR.

Antes de utilizar por primera vez la funcion de vapor, hay que lavar el circuito de vapor.

H '
iIMPORTANTE! B Llene el depdsito de agua

Antes de utilizar el aparato por primera vez, después de periodos prolongados sin
usar o de operaciones de desincrustacion, el aparato debe limpiarse de la forma
indicada en el parrafo 5: <PUESTA EN MARCHA ».

4. PUESTA EN MARCHA

Antes de utilizar la maquina de café expreso, limpiar todos los accesorios con agua y jabon y secarlos
a continuacion.
Si no esta utilizando el cartucho de Claris, por favor, consulte el apartado “ACLARADO DE SU

APARATO". 5. PREPARACION DE UN EXPRESO

Para obtener todo el aroma del café y que sea de su entera satisfaccion, este aparato realiza una infusion

previa antes de cada café. La bomba funciona durante 3 segundos y se interrumpe durante los 3 segundos
Si esta utilizando un cartucho filtro Claris, por favor, siga este procedimiento para llenarlo con agua: siguientes y a continuacion continua el ciclo hasta el final de la preparacion.
B Enrosque el filtro Claris a la parte inferior del deposito de agua.

Ponga el aparato en marcha pulsando el boton .

Coloque un recipiente bajo la boquilla de vapor.

Sitte el boton selector en posicion .ﬂf, entonces el boton de O comenzara a parpadear.

Cuando el botén de @O deje de parpadear, gire el selector hasta la posicion db y deje que salga el agua
hasta obtener vapor.

B Mantenga la produccién de vapor durante al menos 30 segundos.

B Llene el depdsito de agua con agua y vuelva a colocarlo en su sitio (fig.2 y 3).
W Ponga en marcha el aparato preIS|.o’nando el botén «On / Off> (fig.4). ) Para un mejor resultado, recomendamos realizar previamente un precalentado de los accesorios
B Ponga el interruptor en la posicion de «precalentado de vapor». Cuando la luz haya dejado de (portafiltros y tazas) sin molienda. Para esto:
parpadear, vuelva a colocar el interruptor en posicion «parada». B Lienar el depsito de agua y encender el aparato (fig.1, 2, 3 y 4).
B Repita esta operacion 2 veces mas.

B Colocar el portafiltros y las tazas debajo.
B Asegurese de que el cartucho Claris esta lleno de agua, coloque el container bajo el cabezal

dispensador, ponga el interruptor en posicion “café” y asegurese de que pase agua. Si viera que el
agua no pasa, repita el procedimiento anterior.

En cuanto el aparato alcance la temperatura adecuada, el indicador luminoso dejara de parpadear.
B Girar el selector hacia la posicion de «café» (fig.8).
B Cuando las tazas estén llenas de agua caliente, poner el selector en la posicion de «parada» (fig.9).

B Estas operaciones permiten asegurarse que el agua circule correctamente a través del cartucho de filtro. B Retirar las tazas.
IMPORTANTE: B Desbloquear el portafiltros: Pulsar el botén «OPEN» girando el portafiltros hacia la izquierda y retirarlo
Este procedimiento de instalacién debe efectuarse cada vez que se cambie de del aparato (fig.10).
cartucho. Observacion: Cuando el aparato esta caliente, las tazas de expreso pueden precalentarse sobre la
El cartucho Claris necesita ser reemplazado cada 2 o 3 meses si se usa bandeja calienta-tazas.

diariamente.

El tipo de molienda que se elija determinara la fuerza y el sabor del expreso.
W Llenar el depdsito con agua y encender el aparato (fig.1, 2, 3 y 4). Durante el precalentado del

- ENJUAGADO DEL CIRCUITO ESPRESSO aparato, el indicador luminoso parpadeara.

Después, aclarar el aparato. Para esto: B Con la cuchara dosificadora, echar el café molido en el portafiltros: una cuchara dosificadora (llena

B Abrir la tapa y retirar el depésito ayudandose del asa (fig.1). hasta el borde) por taza (fig.5).

B Llenarlo de agua (fig.2). B Retirar el excedente de la molienda del borde del portafiltros.

B Sustituir el depdsito sujetandolo firmemente para asegurar la entrada de agua y luego cerrar la tapa Importante: No compactar la molienda en el portafiltros. El café se compacta automaticamente
(fig.3). con el sistema KTS «Krups Tamping System».

B Poner el aparato en marcha pulsando el boton «On / Off» (fig.4). B Introducir el portafiltros en el aparato girdandolo al maximo hacia la derecha, hasta el tope (fig.7).

B Introducir el portafiltros (sin molienda) en el aparato (fig.7). B Poner una o dos tazas debajo del portafiltros.

B Colocar un recipiente de capacidad suficiente debajo del portafiltros. En cuanto el aparato alcance la temperatura adecuada, el indicador luminoso se quedara fijo.

B En cuanto el aparato alcance la temperatura adecuada, el indicador luminoso quedara fijo, entonces B Girar entonces el selector hacia la posicion «café» (fig.8).
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B Cuando se haya obtenido la cantidad de café deseada, volver a poner el selector en la posicion
«parada» (fig.9).

B Desbloquear el portafiltros: Pulsar el boton «OPEN» girando el portafiltros hacia la izquierda y retirarlo
del aparato (fig.10).

B Retirar el poso mediante el sistema de expulsion pulsando el boton «EJECT» situado entre las dos
boquillas de salida del café (fig.11). Lavar el portafiltros con agua corriente, accionando el boton
«EJECT» para eliminar los restos de molienda.

El portafiltros puede llenarse de nuevo para preparar otros expresos.

«E.S.E.» por «Easy Serving Expreso» (preparacion simplificada del expreso) es un dosificador

envasado (44 mm de diametro) de 7 g de café seleccionado, molido y compactado entre dos

papeles filtro, especialmente disefiados para la realizacion de expresos «ristretto» (cerrado)

a la italiana.

Este sistema permite una utilizacién inmediata, sencilla, limpia y comoda de su aparato.

B Llenar el deposito de agua y encender el aparato (fig.1, 2, 3 y 4). Durante el precalentamiento del
aparato, el indicador luminoso parpadeara.

B Recortar el papel que rebase el dosificador, colocar el dosificador E.S.E. en el portafiltros, con la
inscripcion roja hacia abajo (fig.6).

Colocar adecuadamente todo el papel dentro del portafiltros, en caso contrario podrian
producirse fugas.

B Si el dosificador estuviera mal colocado, el resultado en taza no seria satisfactorio.

B No utilizar nunca dos dosificadores a la vez.

B Después, siga los pasos de las imagenes 7 a 11.

Su aparato es compatible también con los dosificadores flexibles (generalmente de 60 mm de

diametro). Este tipo de dosificadores no se han disefiado especificamente para las maquinas

de café expreso, por lo que obtendra un expreso menos fuerte que con un dosificador E.S.E.

B Llenar el deposito de agua y encender el aparato (fig.1, 2, 3 y 4). Durante el precalentamiento del
aparato, el indicador luminoso parpadeara.

B Colocar un dosificador flexible en el portafiltros. No colocar nunca dos dosificadores a la vez. Si el
dosificador estuviera mal colocado, el resultado en taza no seria satisfactorio.

B Después, siga los pasos de las imagenes 7 a 11.

6. FUNCION DE VAPOR

El vapor sirve para hacer espuma con la leche (para preparar, por ejemplo, un capuchino o un café latte)
gracias al accesorio para cappuccinos.

Para producir vapor, la bomba funciona emitiendo un ruido intermitente.

Tras la utilizacion de la funcion de vapor, el aparato se enfriara automaticamente al bombear
el agua fria que enfriara el sistema de calentamiento. Durante los ciclos de bombeo, el exceso de
vapor contenido en el sistema de calentamiento se liberard con el agua caliente a través de la bandeja
recoge-gotas. La emisiéon de vapor y el ruido que le acompafa son necesarios para que el
aparato se enfrie.

Atencion: Durante y después de la utilizacion del aparato, las partes metdlicas de la boquilla de vapor
estan calientes y podrian causar quemaduras.

Llenar el depdsito de agua y encender el aparato (fig.1, 2, 3 y 4).

Girar el selector hacia la posicion «precalentado vapor». El indicador luminoso parpadeara (fig.12).
Desplazar la boquilla de vapor fuera del aparato.

Echar de 60 a 100 ml de leche semidesnatada en un recipiente estrecho de aproximadamente 1/2 litro
y que pueda pasar por debajo de la boquilla de vapor. La leche y su recipiente deben estar bien frios.
Recomendamos utilizar leche pasteurizada o leche UHT y evitar la leche cruda.

En cuanto el indicador luminoso quede fijo, introducir la boquilla de vapor en la leche.

Girar el selector hacia la posicion «vapor» (fig.13).

Para conseguir un buen resultado, mantener la boquilla en el fondo del recipiente durante
aproximadamente 25 segundos, el tiempo suficiente para que la leche se caliente (no obstante, sin
tocar el fondo del recipiente). Después, bajar progresivamente el recipiente para que la boquilla suba
hacia la superficie (sin sacarla nunca de la leche) (fig.14).

B Una vez obtenida la espuma, girar el selector hacia la posicion «parada» (fig.15). En este momento,
el aparato se enfriara automaticamente iniciando 3 ciclos de bombeo intermitente. Cuando esta
operacion automatica haya terminado, se podra preparar un café.

Importante: Para evitar que la boquilla de vapor se taponen, la espuma de leche
debe llegar la parte superior de plastico negro.

Es importante limpiar la boquilla vapor después de cada utilizaciéon para evitar que la leche se seque

dentro. Para esto:

B Colocar la boquilla vapor en un recipiente con agua y repita la operacion de espumado de la leche
durante 30 segundos.

iATENCION!
iLa boquilla de vapor esta aun caliente!

El accesorio Auto-Cappuccino facilita la preparacion de cappuccinos y del café latte. Se compone de

una boquilla especial, un recipiente para leche de acero inoxidable y un tubo.

Este accesorio puede venderse por separado.

B Montar las diferentes piezas. Elegir la posicion capuchino o café latte en la boquilla especial.

B Llenar el recipiente para leche y colocar una taza o un vaso debajo de la boquilla especial auto-cappuccino.

B Girar el selector hacia la posicion «precalentado vapor». Una vez que el indicador luminoso quede fijo,
situarlo en la posicién «vapor».

B Una vez obtenida la espuma, girar el selector hacia la posicion «parada». En este momento, el aparato
se enfriara automaticamente iniciando 3 ciclos de bombeo intermitente. Cuando esta operacion haya
terminado, se podra preparar un café.

Para evitar que la leche no se seque en el accesorio auto-cappuccino, recomendamos encarecidamente:
B Verter agua limpia en el recipiente y reinstalar los diferentes componentes.

B Iniciar un ciclo de vapor.

B Limpiar todos los componentes con un pafio humedo.

7. LIMPIEZA' Y MANTENIMIENTO

B No lavar los accesorios de la maquina de café expreso en el lavavajillas.

B Desenchufarlo y dejarlo enfriar antes de limpiarlo.



B Limpiar de vez en cuando el exterior del aparato con una esponja humeda. Tras utilizarlo, hay que vaciar
el depédsito de agua.

B Aclarar regularmente el interior del deposito.

B Cuando una capa fina blanca vuelva opaco el depdsito, hay que realizar una operacion de
desincrustacion (ver parrafo 9 «DESINCRUSTACIOND).

Cada vez que se termine de utilizar el aparato, hay que vaciarlo. Tirar de la bandeja suavemente y sacarla
del aparato.

Si se han preparado varios expresos sucesivos, conviene vaciarla de vez en cuando (cada 7 u 8 expresos
aproximadamente) (fig.19 y 20). La presencia de agua es normal y no significa que exista una fuga.

Si fuera necesario, limpiar la bandeja recoge-gotas y la rejilla con agua y un poco de detergente no
agresivo, aclarar y secar. Cuando se vuelva a instalar, asegurarse de colocar los diferentes elementos
correctamente.

B Deben limpiarse cada vez que se utilicen. Bastara con pasar un pafio himedo por el cabezal de
percolacion (fig.21) y limpiar el portafiltros con agua clara y un poco de detergente no agresivo.

B No utilizar productos limpiadores a base de alcohol o disolventes.

B Para obtener mejores resultados, se puede accionar varias veces el boton «EJECT» durante el
aclarado. Recomendamos sacudir con fuerza el portafiltros para sacar toda el agua.

B Aclarar y secar.

B Cuando ya no se utilice la maquina de café, no dejar el portafiltros dentro para evitar el desgaste de
la junta.

Para una limpieza profunda, el portafiltros puede desmontarse por completo:

B Se puede retirar la parte de plastico negro donde se encuentran las salidas del café y el boton
«EJECT»: Girarla hacia la izquierda y a continuacion tirar con fuerza (fig.22).

B Limpiar los diferentes elementos con agua clara y un poco de detergente no agresivo.

B Aclarar y secar.

B Colocar la parte de plastico negro en la pieza de metal, girarla hacia la derecha hasta que estén
alineadas las dos flechas sobre las dos piezas.

B Si el cabezal esta obstruido, desenroscar la rejilla utilizando un tornillo, limpielo y reparelo presionando
firmemente hacia abajo (fig.23).

B Este accesorio estd compuesto por 2 piezas: una pieza de soporte de plastico y el cilindro metalico
de proteccion.

B Para iniciar la limpieza, desbloquee la boquilla del brazo articulado girdndola hacia la izquierda (figs.16

y 16.2).

Deslice el cilindro metalico a lo largo del soporte de plastico (fig.16.3).

Limpie ambas piezas con agua clara y un poco de liquido lavavajillas suave (fig.17).

Enjuaguelas y séquelas.

Cuando haya limpiado bien las piezas, vuelva a colocar el cilindro metalico sobre el soporte.

Tenga cuidado de no dafar la junta de silicona que garantiza la estanqueidad de la boquilla (fig.16.3).

Introduzca la boquilla sobre el brazo articulado y luego apriétela hacia la derecha (figs.18.1 y 18.2).

8. DESINCRUSTACION

La garantia no cubre los aparatos averiados a los que no se les han realizado las operaciones periddicas
de desincrustacion.

Desincrustar regularmente el expreso con vinagre blanco o un sobrecito de acido citrico o sulfamico.

Aconsejamos el uso del accesorio para desincrustar Krups, referencia F054, disponible en los
servicios técnicos autorizados. Este accesorio incluye, ademas de dos dosis para desincrustar, una cinta
para probar la dureza del agua y evaluar la frecuencia de desincrustacién de su aparato para una
utilizacion normal. El grado de incrustacion depende de la dureza del agua y también del ciclo de
utilizacion. La frecuencia de desincrustacion indicada por el accesorio FO54 se proporciona a titulo
indicativo. No obstante, puede utilizar la siguiente tabla:

FRECUENCIA DE DESINCRUSTACION
N° medio de cafés | Agua blanda Agua calcarea  |Agua muy calcarea
a la semana (<19°h) (19-30°th) (>30°th)
Menos de 7 1 vez al afio Cada 8 meses Cada 6 meses
De 7 a 20 Cada 4 meses Cada 3 meses Cada 2 meses
Mas de 20 Cada 3 meses Cada 2 meses Todos los meses

En caso de duda, es recomendable realizar una desincrustacion todos los meses.

B Vaciar el depdsito y colocarlo de nuevo en su sitio.

B Si su producto esta equipado con el cartucho Claris - Aqua Filter System FO88 por favor quite el
cartucho antes de iniciar el programa de descalcificacion.

B Llenar el depodsito con una mezcla compuesta de tres volumenes de agua por un volumen de vinagre

blanco o una mezcla compuesta de 2 litro de agua y un sobrecito de acido citrico o sulfamico.

Introducir el portafiltros (sin molienda) en el aparato y bloquearlo girandolo hacia la derecha hasta el

tope.

Colocar un recipiente debajo de la boquilla de vapor.

Pulsar el botén «on / off».

A continuacion, colocar el selector en la posicion «vapor» (sin pararse en la posicion «precalentado vapor»).

Dejar salir la mezcla por la boquilla hasta que aparezca el vapor.

Colocar el selector en la posicion «parada»

Colocar un recipiente con capacidad suficiente debajo del portafiltros.

Cuando el indicador luminoso quede fijo, girar el selector hacia la posicién «café» y dejar salir la mitad

de la mezcla.

Apagar el aparato con el botén «on / off» dejando el selector en la posicién «café».

Después de 15 minutos, encender el aparato de nuevo.

Dejar salir el resto del depdsito.

Girar el selector hacia la posicion «parada».

iIMPORTANTE!
Después de la desincrustacion, realizar 2-3 operaciones de aclarado con agua
clara (sin molienda), tal y como se describe en el parrafo 5 «Primera puesta en
funcionamiento».
No olvidarse de aclarar la boquilla de vapor siguiendo las siguientes instrucciones:
Colocar un recipiente debajo de la boquilla de vapor.
Pulsar el boton «on / off».
Y girar el selector hacia la posicion «vapor» (sin pararse en la posicion «precalentado vapor»).
Dejar salir el agua por la boquilla hasta que aparezca el vapor.
Llevar el selector hacia la posicion «parada».

El aparato esta desincrustado, listo para funcionar de nuevo.



9. GARANTIA

B El aparato esta garantizado, pero cualquier error de conexion, manipulacion o utilizacion diferente a las
descritas en el folleto anularian la garantia.

B Este aparato se ha disefiado exclusivamente para uso doméstico, cualquier otro uso anularia la
garantia.

B La garantia no cubrird ninguna reparacion causada por la cal.

B Para cualquier problema de postventa o piezas sueltas, consulte a su distribuidor o a un servicio
técnico autorizado.

10. PROBLEMAS, CAUSAS PROBABLES Y ACCIONES CORRECTIVAS

Problemas

Causas posibles Soluciones

El expreso no esta
bastante caliente.

Las tazas y el portafiltros
estan frios.

Calentar previamente los accesorios: tazas y
portafiltros (ver parrafo 6).

El portafiltros esta
bloqueado.

Pulsar el boton «OPEN» girando el portafiltros hacia la

Olvido bloquear el portafiltros. izquierda.

El poso no se seca  [No ha cerrado el portafiltros
después de que pasa |correctamente.
el agua.

Cerrar mas el portafiltros girandolo al maximo hacia
la derecha, hasta el tope.

La velocidad con la que se
cuela depende de la finura del
café utilizado y puede variar
durante la preparacion del
expresso.

La molienda es demasiado fina,
demasiado gruesa o harinosa.

ET portafiltros esta sucio.

La rejilla por donde pasa el
agua esta atascada.

El expreso es
demasiado lento.

Elegir una molienda ligeramente mas gruesa.

Limpiar el portafiltros (ver parrafo 8).
Cuando enfrie el aparato, limpiar el cabezal de
percolacion con una esponja humeda. (fig.21)

No hay agua en el depdsito.
Depdsito mal montado.

ET filtro esta atascado, la
molienda es demasiado fina.
ET aparato tiene cal.

Se ha cambiado el cartucho
Claris, pero no se ha preparado

Llenar el deposito.

Presionar el depdsito con fuerza.

Limpiar el portafiltros (ver parrafo 8) y probar con una
molienda mas fina.

Ver parrafo 9.

Consulte el parrafo 5

El agua no pasa.

El selector no se ha colocada
en la posicion de «parada».
Formacion de cal prematura
debido a un agua
especialmente calcarea.

Apagar el aparato girando el selector hacia la

Sale agua del posicion de «parada». (fig.9).

portafiltros después
de preparar un
expreso.

Desincrustar el aparato segun fas instrucciones de
uso (ver parrafo 9).

El portafiltros esta atascado. |Lavar el portafiltros con agua caliente. Pulsar el
boton «EJECT» para eliminar los posibles restos de
molienda. Agitarlo para evacuar toda el agua.

Utilizar una molienda ligeramente mas gruesa.

Presencia de poso en
la taza.

La molienda es demasiado
fina.

Problemas

Causas posibles

Soluciones

El depdsito de agua
pierde cuando se le
transporta.

La valvula del fondo del
deposito esta sucia o
defectuosa.

La valvula esta bloqueada
por cal

Lavar el depdsito con agua y ponerlo a funcionar
con el dedo en la valvula situada en el fondo del
deposito.

Desincrustar el aparato (parrafo 9).

El aparato pierde
agua.

Fuga interna.

Comprobar que el depésito esta bien colocado. Si el
problema persiste, no utilizar el aparato, acudir a un
servicio técnico autorizado.

Hay agua debajo de
la bandeja de goteo.

Al retirar la bandeja de goteo
puede aparecer agua.Esto no
es un signo de fuga.

Se oyen chasquidos
en el portafiltros.

Fendmeno normal:
Bloqueo de seguridad del
portafiltros.

La bomba hace un
ruido anormal.

Ausencia de agua en el
depdsito.

Apagar el aparato, llenar el depdsito de agua y
encenderlo de nuevo.

Deposito mal montado.

Presionar el depdsito con fuerza.

Las tazas se llenan

de manera desigual.

El portafiltros esta atascado.

Ver parrafo 8.

El expreso pierde
por los lados del
portafiltros.

El portafiltros no esta
colocado correctamente.

Colocar el portafiltros y bloquearlo (girando al
maximo hacia la derecha hasta llegar al tope).

El borde del portafiltros esta
atascado por la molienda.

Retirar el exceso de molienda.

Dosificador mal colocado en
el portafiltros.

Colocar todo el papel correctamente dentro del
portafiltros.

El expreso tiene mal
sabor.

Después de desincrustarlo, no
se ha realizado correctamente
el aclarado.

Aclarar el aparato segun las instrucciones de uso
(ver parrafo 9).

El aparato no
funciona.

La bomba esta desactivada
debido a la falta de agua.

Llenar el depdsito de agua y volver a activar la
bomba (ver parrafo 5). Evitar vaciar el deposito por
completo.

El deposito de agua extraible
estd mal encajado.

Encajar el deposito de agua presionando con fuerza.

Se ha cambiado el cartucho
Claris, pero no se ha preparado

Consulte el parrafo 5

La boquilla vapor no
hace espuma con la
leche.

La boquilla de vapor esta
taponada o con cal.

Desincrustar la boquilla de vapor (ver parrafo 9) o
desatascarla con una aguja.

La leche esta demasiado
caliente.

Utilizar Teche fria.

La forma del recipiente no es
la apropiada.

Utilizar una jarra pequena.

Utiliza leche desnatada.

Utilizar preferentemente Teche entera o semi-
desnatada.

11. PRODUCTO ELECTRICO O ELECTRONICO AL FINAL DE SU VIDA UTIL

== jParticipemos en la protecciéon del medio ambiente!
@ El aparato contiene numerosos materiales revalorizables o reciclables.
< Llévelo a un punto de recogida o en su defecto a un servicio técnico autorizado para que realicen

su tratamiento.



Os nossos sinceros agradecimentos pela confianga em nos depositada e pela fidelidade demonstrada pelos
produtos da Krups. A sua maquina esta equipada com um porta-filtro que dispde de trés sistemas exclusivos:

-um para a compactagdo progressiva da moagem aquando do posicionamento do porta-filtro

(sistema KTS “Krups Tamping System”),

- 0 outro para a ejecgao da borra do café,

- 0 Ultimo para a utilizagdo das unidoses E.S.E. (Easy Serving Espresso) ou ndo compactadas.
Esta maquina é, por outro lado, desmontavel, o que permite manté-la, mediante limpezas frequentes, num
estado de funcionamento perfeito. Por motivos de seguranga, o seu porta-filtro esta equipado com um
sistema de bloqueio, de forma a ser mantido no lugar aquando da subida de presséo.

1. DESCRICAO

a Tampa do reservatorio g Cabeca de percolagao
b Reservatorio de agua amovivel h Porta-filtro com sistema de ejecgéo da borra
¢ Colher doseadora ou da unidose e compactagéo progressiva do
d Placa de aquecimento das chavenas café: sistema KTS “Krups Tamping System”.
e Botéo Ligar / Desligar com indicador luminoso Compativel com café moido (1 ou 2 chavenas)
f Selector de fungdes e unidoses E.S.E. ou ndo compactadas

f1. Posicéo café & i Grelha da gaveta de recolha de pingos

f2. Posicéo “Stop” (paragem) O j Gaveta de recolha de pingos com indicador de

nivel

3. Posigédo pré-aquecimento de vapor r
k Tubo de vapor

f4. Posigao vapor dlb

2. CARACTERISTICAS TECNICAS

B Bomba: 15 bares

Porta-filtro com sistema de ejecgéo da borra. Compativel com café moido e todos os tipos de unidoses, E.S.E
ou ndo compactadas

Fungao vapor

Paragem automatica.

Reservatorio amovivel (capacidade: 1,1 litro)

Poténcia: 1450 W

Tens&o: 220-240 V - 50/60 Hz

Dispositivos de seguranga em caso de sobreaquecimento

Dimensdes: A. 300 mm, L. 230 mm, P. 280 mm

IMPORTANTE!
Tensao de utilizacao: este aparelho foi concebido para funcionar apenas em corrente
alterna 220 240 v.
Tipo de utilizacdo: este aparelho foi concebido APENAS para uma UTILIZACAO
DOMESTICA.

3. CONSELHOS

B Para obter um expresso de aroma intenso, recomendamos a utilizagéo de café especial expresso moido
desde que se adeque a preparagdo deste tipo de café, bem como chavenas com uma capacidade maxima
de 50 ml.

B Guarde o café moido no frigorifico por forma a conservar todo o seu aroma..

B No encha o portafiltro até cima, utilize a colher doseadora (1 colher por chavena).

B Se néo utilizar o aparelho durante mais de 5 dias, esvazie e enxague o reservatorio de agua.

B Antes de retirar o reservatério para proceder ao seu enchimento ou esvaziamento, certifique-se que desliga
sempre o aparelho.

B Assegure-se que coloca o aparelho numa superficie plana e estavel.

B Para obter uma melhor temperatura do café na chavena, aconselhamos que aquega previamente as
chavenas.

B Para prolongar a duragéo de vida do seu aparelho, aconselhamos que utilize um cartucho filtrante Claris Aqua
Filter System FO88 (acessorio ndo fornecido) e que proceda regularmente a descalcificagdo do aparelho.

IMPORTANTE!

Antes da primeira utilizacdo, apés paragens prolongadas ou apds a descaicificacao,
o aparelho deve ser limpo tal como descrito no paragrafo 5: “COLOCA(;AO EM
FUNCIONAMENTO”.

4. COLOCACAO EM FUNCIONAMENTO

Antes de utilizar a maquina de café expresso, limpe todos os acessérios com agua e detergente para a
loica e seque-os cuidadosamente.

Caso ndo utilize o cartucho filtrante “Claris”, passe directamente para o paragrafo “Enxaguametno do
aparelho”.

Se estiver a usar um cartucho de filtro Claris, siga o procedimento para enché-lo com agua.

B Enrosque o cartucho filtrante Claris no fundo do reservatério.

B Encha-o com agua (fig.2).

B Volte a colocar o reservatorio posicionando-o com firmeza, de modo a assegurar a entrada de agua, e
feche a tampa (fig.3).

B Coloque o aparelho a funcionar premindo o botéo “Ligar / Desligar” (fig.4).

B Rode o selector para a posigéo “Pré-aquecimento vapor”. Quando a luz piloto fica fixa, rode o selector
para a posigédo “Desligar”. Repita esta operagdo mais 2 vezes.

B Para garantir que o cartucho se encontra cheio, coloque um recipiente por baixo da saida de café, rode
o selector para a posigdo “café” e verifique que a agua corre. Caso contrario, repita o procedimento
anterior.

B Estas operagdes permitem garantir a correcta passagem da agua pelo cartucho de filtragem.

IMPORTANTE:

Este procedimento de instalacao deve ser efectuado sempre que o cartucho é
substituido.

O cartucho Claris tem de ser substituido de 2 em 2 ou de 3 em 3 meses, em caso
de utilizacao diaria.

- LAVAGEM DO CIRCUITO EXPRESSO
Proceda de seguida a um enxaguamento do aparelho. Para tal:

W Abra a tampa e retire o reservatorio com a ajuda da pega (fig.1).

B Encha-o com agua (fig.2).

B Volte a colocar o reservatorio posicionando-o com firmeza, de modo a assegurar a entrada de agua, e
feche a tampa (fig.3).

B Coloque o aparelho a funcionar premindo o botéo “Ligar / Desligar” (fig.4).

B Insira o porta-filtro (sem café moido) no aparelho (fig.7).

B Coloque um recipiente com um volume suficiente por baixo do porta-filtro.



B |ogo que o aparelho atinge a temperatura adequada, o indicador luminoso fica fixo. Rode, entéo, o
selector para a posicéo “café” e deixe sair toda a agua contida no reservatorio (fig.8).

B Se necessario, interrompa a operagao rodando o selector para a posigdo “paragem” para esvaziar o
recipiente e retome a operacgao (fig.9).

B Esvazie o recipiente e desbloqueie o porta-filtro: prima o botdo “OPEN" do porta-filtro e rode para a
esquerda (fig.10).

- ENXAGUAMENTO DO CIRCUITO DE VAPOR.

Antes da primeira utilizacdo da funcao de vapor, é necessario proceder a uma limpeza do

circuito de vapor.

B Encha o reservatorio de agua

B Ligue o aparelho premindo o botio .

B Coloque um recipiente sob o tubo de vapor.

B Ajuste o botéo selector para a posigdo JU e o botao D comega a piscar.

B Quando o botdo © deixar de piscar, rode o selector para a posigao dlb e deixe sair agua até a
obtengéo de vapor.

B Mantenha a produgéo de vapor durante, pelo menos, 30 segundos.

5. PREPARACAO DE UM CAFE EXPRESSO

Para libertar todos os aromas do café e obter um resultado perfeito, esta maquina realiza uma pré-infuséo
antes de cada café. A bomba funciona durante 3 segundos, para nos 3 segundos seguintes e depois
continua o ciclo até ao fim da preparagao.

Para um melhor resultado, aconselhamos que efectue um pré-aquecimento dos acessérios (porta
filtro e chavenas) sem café. Para tal:

B Encha o reservatério com agua e coloque o aparelho a funcionar (fig.1, 2, 3 et 4).

B Coloque o porta-filtro no lugar, coloque as chavenas por baixo.

Logo que o aparelho atinge a temperatura adequada, o indicador luminoso deixa de piscar.

B Rode entdo o selector para a posigdo “café” (fig.8).

B Quando as chavenas estiverem cheias com agua quente, volte a colocar o selector na posigao "stop”.
(paragem) (fig.9).

B Retire as chavenas.

B Desbloqueie o porta-filtro: prima o botdo “OPEN" rodando o porta-filtro para a esquerda e retire-o do
aparelho (fig.10).

Observagédo: quando o aparelho esta quente, as chavenas de café expresso podem ser pré-aquecidas

sobre a placa de aquecimento prevista para o efeito.

O tipo de moagem que escolher ira determinar a intensidade e o gosto do seu café expresso.

B Encha o reservatério com agua e coloque o aparelho a funcionar (fig.1, 2, 3 e 4). Durante o pré-
aquecimento do aparelho, o indicador luminoso pisca.

B Com a ajuda da colher doseadora, deite o café no porta-filtro: uma colher doseadora (cheia até cima
e nivelada) por chavena (fig.5).

B Retire o excedente do porta-filtro.

Importante: ndo calque o café no porta-filtro. O café é automaticamente calcado com o
sistema KTS “Krups Tamping System”.

B Insira o porta-filtro no aparelho rodando-0 0 maximo para a direita, até encaixar (fig.7).

B Coloque uma ou duas chavenas por baixo do porta-filtro.

Logo que o aparelho atinge a temperatura adequada, o indicador luminoso fica fixo.
B Rode entdo o selector para a posigdo “café” (fig.8).

B Depois de obter a quantidade de café pretendida, volte a colocar o selector na posigédo “stop”
(paragem) (fig.9).

B Desbloqueie o porta-filtro: prima o botdo “OPEN" rodando o porta-filtro para a esquerda e retire-o do
aparelho (fig.10).

B Deite fora as borras gragas ao sistema de ejecgao, premindo o botdo de ejecgao “EJECT” situado
entre as saidas de café (fig.11). Lave o porta-filtro com agua corrente, accionando o botao “EJECT”
para eliminar os residuos de café.

O porta-filtro pode ser cheio novamente para preparar outros cafés expresso.

“ESE” para “Easy Serving Espresso” (preparacao simplificada do café expresso) trata-se de

uma unidose (44 mm de diametro) de 7 g de café seleccionado, moido e compactado entre

dois filtros de papel, concebida especialmente para a realizacdao de um expresso “ristretto”

(curto) a italiana.

Este sistema permite uma utilizacao imediata, simples, limpa e confortavel da sua maquina.

B Encha o reservatério com agua e coloque o aparelho a funcionar (fig.1, 2, 3 e 4). Durante o pré-
aquecimento do aparelho, o indicador luminoso pisca.

B Rasgue o papel que sobressai da unidose, coloque a unidose E.S.E. no porta-filtro, com a inscricéo
vermelha virada para baixo (fig.6).

Certifique-se que coloca todo o papel no interior do porta-filtro, pois, caso contrario, podem
ocorrer fugas.

B Se a unidose for mal colocada, o resultado na chavena nao sera satisfatorio.

B Nunca utilize duas unidoses juntas.

B Siga os passos das fig. 7 a 11 relativos a preparagdo de um café expresso.

A sua maquina é igualmente compativel com as unidoses nao compactadas (geralmente, 60

mm de diametro). Na medida em que este tipo de unidoses nao é concebido especificamente

para as maquinas de café expresso, obtera um café expresso menos forte do que com uma

unidose E.S.E.

B Encha o reservatorio com agua e coloque o aparelho a funcionar (fig.1, 2, 3 e 4). Durante o pré-
aquecimento do aparelho, o indicador luminoso pisca.

B Coloque uma unidose ndo compactada no porta-filtro. Nunca utilize duas unidoses juntas. Se a
unidose for mal colocada, o resultado na chavena nao sera satisfatorio.

B Siga os passos das fig. 7 a 11 relativos & preparagdo de um café expresso.

6. FUNCAO VAPOR

O vapor permite criar espuma no leite (por exemplo, para a preparagédo de um cappuccino ou de um caffé
latte) gragas ao acessorio cappuccino.

Para produzir vapor, a bomba funciona emitindo um ruido intermitente.

Apés a utilizacdo da funcdo vapor, o aparelho arrefece automaticamente bombeando agua
fria, que vai arrefecer o sistema de aquecimento. Durante os ciclos de bombagem, o excesso de vapor
contido no sistema de aquecimento é libertado com a agua quente na gaveta de recolha de pingos. O
vapor e o ruido que o acompanham sao necessarios para o arrefecimento do aparelho.
Atencao: durante e apos a utilizagdo do aparelho, as partes metélicas do tubo de vapor podem ficar a
ferver.

B Encha o reservatério com agua e coloque o aparelho a funcionar (fig.1, 2, 3 et 4).
B Rode o selector para a posigdo “pré-aquecimento vapor”. O indicador luminoso pisca (fig.12).
B Desloque o tubo de vapor para o exterior do aparelho.



Portugués

Portugués

B Deite 60 a 100 ml de leite meio-gordo num recipiente estreito com cerca de 1/2 litro de capacidade e que
possa ser colocado por baixo do tubo de vapor. O leite e o respectivo recipiente devem estar bem frios.

B Aconselhamos a que utilize leite pasteurizado ou leite UHT e que evite leite por ferver.

B Logo que o indicador luminoso fica fixo, mergulhe o tubo de vapor no leite.

B Rode o selector para a posigao “vapor” (fig.13).

B Para um bom resultado, mantenha o tubo no fundo do recipiente durante cerca de 25 segundos, o
tempo necessario para que o leite aquega (sem, no entanto, tocar no fundo do recipiente). Em seguida,
desga progressivamente o recipiente de modo a que o tubo suba até & superficie (sem nunca sair do
leite) (fig.14).

B Uma vez a espuma obtida, rode o selector para a posigéo “stop” (paragem) (fig.15). Neste momento,
o aparelho arrefece automaticamente langando 3 ciclos de bombagem por intermiténcia. Uma vez esta
operagao automatica terminada, pode tirar um café .

Importante: Para evitar que o tubo de vapor fique entupido, a espuma de leite
nunca devera atingir a parte de cima da borracha preta.

E importante limpar o tubo de vapor apos cada utilizagao para evitar que o leite seque no interior.

Para tal:
B Coloque o tubo de vapor num recipiente com agua e repita a operagdo de espuma de leite durante
30 segundos.

ATENCAO!
O tubo de vapor ainda esta quente!

O acessorio auto-cappuccino facilita a preparacio de cappuccino e de caffé latte. E constituido por um

tubo especial com duas posigdes, por um recipiente para leite em inox e um tubo.

Este acessorio pode ser vendido em separado.

B Monte as diferentes pegas em conjunto. Escolha a posi¢éo cappuccino ou caffé latte no tubo especial.

B Encha o recipiente com leite e coloque uma chavena ou um copo por baixo do tubo especial auto-
cappuccino.

B Rode o selector para a posigédo “pré-aquecimento vapor”. Uma vez o indicador luminoso fixo, coloque-o
na posigéo “vapor”.

B Uma vez a espuma obtida, rode o selector para a posigdo “stop” (paragem). Nesse momento, o
aparelho arrefece automaticamente langando 3 ciclos de bombagem por intermiténcia. Uma vez esta
operagédo automatica terminada, pode tirar um café.

Para evitar que o leite seque no acessorio auto-cappuccino, recomendamos vivamente que:
B deite agua limpa no recipiente e volte a instalar os diferentes componentes

B inicie um ciclo de vapor

B |impe todos os componentes com a ajuda de um pano humido.

7. LIMPEZA E MANUTENCAO

B Nao lave os acessorios da sua maquina de café expresso na maquina da loiga.

B Desligue o aparelho e retire a ficha de tomada antes de cada operagéo de limpeza e deixe o aparelho arrefecer.

B Limpe ocasionalmente o exterior do aparelho com uma esponja humida. Apds a sua utilizagédo, o
reservatorio de agua deve ser esvaziado.

B Enxague regularmente o interior do reservatorio.

B Quando uma fina camada branca torna o reservatério opaco, proceda a uma descalcificagdo (cf.

paragrafo 9 “DESCALCIFICACAQ”).

Apos cada utilizagdo do aparelho, a gaveta deve ser esvaziada. Levante-a ligeiramente e retire-a do
aparelho.

No caso da preparagéo de varios cafés expresso seguidos, é adequado esvazia-la de tempos a tempos
(aproximadamente todos os 7 a 8 cafés expresso) (fig.19 e 20). A presenca de agua é normal e ndo ¢
sinal de fuga.

Se necessario, limpe a gaveta de recolha de pingos e a respectiva grelha com agua e um pouco de
detergente para a loiga ndo agressivo, enxagte e seque. Quando voltar a montar, certifique-se da
colocagéo correcta dos diferentes elementos.

B Devem ser limpos apos cada utilizagao. Basta passar um pano himido sobre a cabega de percolagdo
(fig.21) e limpar o porta-filtro com agua limpa e um pouco de detergente para a loiga ndo agressivo.

B Nao utilize produtos de limpeza & base de alcool ou de solvente.

W Para um melhor resultado, pode accionar vérias vezes o botdo “EJECT" durante o enxaguamento.
Aconselhamos a que agite com forga o porta-filtro para eliminar toda a agua.

B Enxagle e seque.

B Quando néo utilizar a maquina de café expresso, ndo deixe o porta-filtro no aparelho para evitar o
desgaste da junta.

Para uma limpeza em profundidade, o porta-filtro pode ser totalmente desmontado:

B Pode retirar a parte em plastico preto onde se situam as saidas de café e o botdo “EJECT": rode-a
para a esquerda e puxe com forga (fig.22).

B Limpe os diferentes elementos com agua limpa e um pouco de detergente para a loiga ndo agressivo.

B Enxague e seque.

B Volte a colocar a parte em plastico preto na pega de metal, rode-a para a direita até ao alinhamento
das duas setas nas duas pegas.

B Se a cabecga de percolagéo estiver demasiado obstruida, desaparafuse a grelha com a ajuda de uma
chave de fendas, limpe-a e volte a aparafusa-la, pressionando para baixo. (fig.23).

B Este acessorio é composto por 2 partes: uma parte de suporte em plastico e o cilindro metalico de
protecgéo.

B Para iniciar a limpeza, desenrosque o tubo do brago articulado rodando-o para a esquerda. (fig.16, 16.2)

B Em seguida, faga deslizar o cilindro metalico ao longo do suporte de plastico (fig.16.3).

B | ave as duas partes com agua limpida e um pouco de detergente de lavar loiga ndo agressivo (fig.17).

B Enxague e seque.

B Quando as partes estiverem bem limpas, volte a colocar o cilindro metalico sobre o suporte.

B Tenha o cuidado de n&o danificar o vedante de silicone que assegura a estanquicidade do tubo
(fig.16.3).

B Encaixe o tubo no brago articulado e, de seguida, aperte rodando para a direita (fig.18.1, 18.2).

8. DESCALCIFICACAO

A garantia ndo cobre as maquinas de café expresso que nao funcionam ou apresentam qualquer tipo de
anomalia, devido a auséncia de descalcificagéo.

Proceda regularmente & descalcificagdo da sua maquina de café expresso com vinagre branco ou uma
saqueta de acido citrico ou sulfamico a venda no mercado.

Aconselhamos que utilize o p6 descalcificante Krups, referéncia F054, disponivel nos Servigos de
Assisténcia Técnica autorizados Krups. Esta referéncia inclui duas doses de produto descalcificante e
uma vareta de teste de dureza da agua para avaliar a frequéncia de descalcificagédo do seu aparelho em
condigdes de utilizagdo normal. A acumulagéo de calcario depende tanto da dureza da agua como do
ciclo de utilizagdo. A frequéncia de descalcificagao indicada pelo acessorio FO54 é, como tal, fornecida
a titulo indicativo. Pode, no entanto, consultar o quadro seguinte:
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FREQUENCIA DE DESCALCIFICACAO

N.° médio de Agua doce Agua calcaria Agcl;?c;?;o
cafés por semana (<19°th) (19-30°th) (>30°th)

Menos de 7 1 vez por ano  |Todos os 8 meses [Todos os 6 meses
De 7 a 20 Todos os 4 meses [Todos os 3 meses [Todos os 2 meses
Mais de 20 Todos os 3 meses [Todos os 2 meses | Todos os meses

Em caso de duvida, é aconselhavel proceder a uma descalcificagdo mensal.

B Esvazie o reservatdrio e coloque-o de novo no lugar.

B Se o seu aparelho estiver equipado com o nosso cartucho Claris - Aqua Filter System, por favor retire-o
antes de proceder a operagéo de descalcificagao.

B Encha o reservatorio com uma mistura constituida por trés volumes de agua para um volume de vinagre

branco ou uma mistura composta por 2 litro de dgua e uma saqueta de 4cido citrico ou sulfamico a

venda no mercado.

Insira o porta-filiro (sem café) no aparelho e bloqueie-o rodando para a direita até encaixar.

Coloque um recipiente por baixo do tubo de vapor.

Prima o botao “ligar / desligar” (fig.4).

E coloque de imediato o selector na posigéo “vapor” (sem parar na posigéo “pré-aquecimento vapor”) (fig.13).

Deixe correr a mistura pelo tubo até obter vapor.

Volte a colocar o selector na posigédo “stop” (paragem) (fig.9).

Coloque um recipiente com um volume suficiente por baixo do porta-filtro.

Quando o indicador luminoso fica fixo, rode o selector para a posigao “café” e deixe correr metade da

mistura (fig.8).

Pare o aparelho com o botédo “ligar / desligar” deixando o selector na posigédo café.

Apos 15 minutos, volte a colocar o aparelho em funcionamento.

Deixe escorrer o resto do conteudo do reservatorio.

Rode o selector para a posigdo “stop” (paragem).

IMPORTANTE!

Apoés cada descalcificacao, efectue 2 a 3 operacoes de enxaguamento com agua
limpa (sem café), tal como descrito no paragrafo 5 “Colocacao em funcionamento”.
Nao se esqueca de enxaguar o tubo de vapor seguindo as instrucées seguintes:

Coloque um recipiente por baixo do tubo de vapor.

Prima o botao “ligar/desligar” (fig.4).

E coloque de imediato o selector na posigéo “vapor” (sem parar na posigéo “pré-aquecimento vapor”) (fig.13).
Deixe correr a agua pelo tubo até obter vapor.

Volte a colocar o selector na posigéo “stop” (paragem).

O aparelho ja nao tem calcario e esta de novo pronto a funcionar.

9. GARANTIA

B O seu aparelho encontra-se coberto pela garantia, mas qualquer erro de ligagdo, de manuseamento
ou de utilizagdo que nao aqueles descritos no manual anula a garantia.

B Este aparelho foi concebido exclusivamente para uma utilizagdo doméstica: qualquer outro tipo de
utilizagédo anula a garantia.

B Nenhuma reparagéo originada pela acumulagéo de calcario sera coberta pela garantia.

B Para qualquer problema de pos-venda ou de pegas sobresselentes, consulte o seu revendedor ou um
Servigo de Assisténcia Técnica autorizado Krups.

10. PROBLEMAS, CAUSAS PROVAVEIS E ACCOES CORRECTIVAS

Problemas

Causas possiveis

Solucoes

O café expresso ndo sai
suficientemente quente.

As chavenas e o porta-filtro
estéo frios.

Aqueca previamente os acessorios: chavenas e porta-
filtro (cf. paragrafo 6).

O porta-filtro esta
bloqueado.

Esqueceu-se de desbloquear
o porta-filtro.

Prima o botdo “OPEN" rodando o porta-filtro para a
esquerda.

As borras nao
ficam secas apds a
passagem da agua.

Nao apertou o porta-filtro
correctamente.

Aperte mais o porta-filtro, rodando-o o maximo para a
direita até encaixar.

O café expresso
sai demasiado
lentamente.

A rapidez de escoamento
dependa da moagem do café
utilizado e pode variar durante a
preparagao do café expresso.

A moagem é demasiado
fina, demasiado pastosa ou
enfarinhada.

Escolha uma moagem ligeiramente mais grossa.

O porta-filtro esta sujo.

Limpe o porta-filtro (cf. paragrafo 8).

A grelha de passagem da
agua esta obstruida.

A agua néo corre.

Quando o aparelho tiver arrefecido, limpe a cabega

de percolacdo com uma esponja humida (fig.21).

Auséncia de agua no
reservatorio.

Encha o reservatorio.

Reservatorio mal colocado.

Carregue com firmeza no reservatorio.

O filtro esta obstruido, a
moagem ¢é demasiado fina.

Limpe o porta-filiro (cf. paragrafo 8) e experimente
uma moagem menos fina.

O seu aparelho tem calcario.

Cf. paragrafo 9.

O antigo cartucho foi retirado mas
n&o foi substituido por um novo.

Consulte o capitulo 5

Sai agua pelo
porta-filtro apds a
preparagdo de um
café expresso.

O selector n3o foi colocado
na posigao “stop”.

Desligue o aparelho posicionando o selector na
posigao “stop” (paragem) (fig.9)

Formagao de calcario
prematuro devido a uma agua
particularmente calcaria.

Proceda a descalcificagdo do aparelho de acordo
com as indicagdes fornecidas no manual de
instrucées (cf. paragrafo 9).

Presenca de borra na
chavena.

O porta-filtro esta obstruido.

Limpe o porta-filtro com agua quente. Accione o
botao “EJECT" para eliminar os residuos eventuais de
café. Agite-o para eliminar a agua.

A moagem é demasiado fina.

Utilize uma moagem ligeiramente mais grossa.

O reservatorio de
agua tem fugas
aquando do seu
transporte.

A valvula do fundo do
reservatorio esta suja ou
defeituosa.

Lave o reservatorio de agua e, com o dedo, faga
funcionar a valvula situada no fundo do reservatorio.

A vélvula esta obstruida com
calcario.

Descalcifique o aparelho (paragrafo 9).

Aparece agua por
baixo do aparelho.

Fuga interna.

Verifique a posigao correcta do reservatério. No caso
de persisténcia do problema, néo utilize o aparelho

e dirija-se a um Servigo de Assisténcia Técnica
autorizado Krups.

Escorre agua por
cima da gaveta de
recolha de pingos

A presenca e/ou um
escorrimento de agua podem
acontecer quando a gaveta de
recolha de pingos ¢ retirada.
Esta situagdo nio & um sinal
de fuga.
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Problemas

Causas possiveis

Solucoes

Ouvem-se ruidos no
porta-filtro.

Fenomeno normal: bloqueio
de seguranga do porta-filtro.

A bomba esta

Auséncia de agua no
reservatorio.

Pare o aparelho, encha o reservatorio de agua e volte

a ligar.

anormalmente ruidosa.

Reservatorio mal colocado.

Carregue com firmeza no reservatério.

Enchimento das
chavenas de forma
desigual.

O porta-filtro esta obstruido.

Limpe o porta-filtro (ver paragrafo 8).

O café expresso sai
pelas zonas laterais
do porta filtro.

O porta-filtro néo foi colocado
correctamente.

Coloque o porta-filtro no lugar e bloqueie o (rode o
maximo possivel para a direita até encaixar) (fig.7).

O rebordo do porta-filtro esta
obstruido com café.

Retire o excedente de moagem.

Unidose mal posicionada no
porta filtro.

Coloque devidamente todo o papel no interior do
porta-filtro.

seu café expresso
tem um sabor
desagradavel.

Apos a descalcificagao,
o enxaguamento nao foi
efectuado correctamente.

Enxague o aparelho em conformidade com as
indicagdes do manual de instrugdes
(cf. paragrafo 9).

O aparelho nao
funciona.

A bomba néo ficou “ferrada”
devido a falta de agua.

Encha o reservatorio de agua e volte a “ferrar”
a bomba (cf. paragrafo 5). Evite esvaziar
completamente o reservatorio.

O reservatorio de agua
amovivel esta mal encaixado.

Encaixe o reservatorio de agua premindo com forga.

O antigo cartucho foi retirado
mas nao foi substituido por
um novo.

Consulte o capitulo 5

O tubo de vapor ndo
cria espuma no leite.

O tubo de vapor esta entupido
ou tem calcario.

Proceda a descalcificagdo do tubo de vapor (cf.
paragrafo 9) ou desentupa-o com a ajuda de uma
agulha.

O leite esta demasiado
quente.

Utilize Teite frio.

A forma do recipiente ndo é
adequada.

Utilize uma pequena leiteira.

Esta a utilizar leite magro.

Utilize de preferéncia leite gordo ou meio gordo.

11. PRODUTO ELECTRICO OU ELECTRONICO EM FIM DE VIDA

== Proteccao do ambiente em primeiro lugar!
@ O seu produto contém materiais que podem ser recuperados ou reciclados.
< Entregue-o num ponto de recolha para possibilitar o seu tratamento.

Wir bedanken uns fuir Ihr Vertrauen und Ihre Treue zu den Produkten von Krups. lhr Gerét ist mit einem
Filterhalter mit drei exklusiven Funktionen ausgestattet:
- Langsames Festdriicken des Kaffeemehls beim Einsetzen des Filterhalters (KTS System ,Krups
Tamping System").
- Auswurf des Kaffeesatzes.
- Und schlieBlich wahlweiser Einsatz von E.S.E. (Easy Serving Espresso) Kaffeepads oder weichen
Kaffeepads.
AuBerdem ist der Filterhalter abnehmbar, kann deshalb gereinigt werden und bleibt stets in optimalem
Zustand. Aus Sicherheitsgriinden ist der Filterhalter mit einem Verriegelungssystem ausgestattet, das
dafur sorgt, dass er beim Ansteigen des Drucks nicht verrutscht.

1. BESCHREIBUNG

An / Aus Knopf mit Anzeigelampchen
Funktionswahler
f1. Position Kaffee &

,Krups Tamping System". Geeignet fur
gemahlenen Kaffee (1 oder 2 Tassen) sowie fiir
E.S.E. Kaffeepads und weiche Kaffeepads

a Deckel des Wasserbehélters Filterkopf

b Abnehmbarer Wasserbehalter h Filterhalter mit Auswurfmechanismus fur

¢ Messloffel Kaffeesatz oder Kaffeepad und langsamem
d Warmhalteplatte Festdriicken des Kaffeemehls: KTS System
e

f

f2. Position Stop O i Abtropfgitter
3. Position Vorheizen Dampf JIl j Auffangschale mit Fuillstandanzeige
f4. Position Dampf dlb k Dampfdu§e

I Cappuccino-Zubehor

2. TECHNISCHE EIGENSCHAFTEN

B Pumpe: 15 Bar

Filterhalter mit Funktion Auswurf des Kaffeesatzes. Geeignet fiir gemahlenen Kaffee sowie fir alle Arten von
Kaffeepads, E.S.E. und weiche.

Dampffunktion.

Automatische Abschaltung.

Abnehmbarer Wasserbehélter (Kapazitét: 1,1 Liter)

Leistung: 1450 W

Spannung: 220-240 V — 50/60Hz

Sicherheits-Uberhitzungsschutz.

Abmessungen: H. 300 mm, B. 230 mm, T. 280 mm

WICHTIG!

Betriebsspannung: Dieses Gerdt darf nur mit 220-240 V Wechselstrom betrieben
werden.

Verwendungsart: Dieses Gerit ist AUSSCHLIEBLICH FUR DEN HAUSGEBRAUCH
bestimmt.

3. HINWEISE

B Um ein intensives Aroma lhres Espressos zu erhalten, sollten Sie einen speziellen, frisch gemahlenen
Espresso-Kaffee verwenden, der fiir diese besonders anspruchsvolle Zubereitungsart geeignet ist. AuBerdem
sollte das Fassungsvermégen der verwendeten Tassen 50 ml nicht tbersteigen.

B Bewahren Sie das Kaffeemehl im Kihlschrank auf, da es auf diese Weise sein Aroma lédnger behlt.

B Machen Sie den Filterhalter nicht ganz voll, sondern benutzen Sie den Messléffel (1 Loffel pro Tasse).
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B Wird das Gerét langer als 5 Tage nicht verwendet, muss der Wasserbehélter ausgeleert und ausgesptilt
werden.

B Vor der Entnahme des Wasserbehélters zum Auffiillen oder Ausleeren desselben muss das Gerit stets
ausgeschaltet werden.

B Stellen Sie das Geriét stets auf eine ebene und stabile Flache.

Die Tassen sollten vorgewarmt werden, um die Temperatur des Kaffees in der Tasse zu optimieren.

B Um die Lebensdauer lhres Geréts zu verlangern sollten Sie eine Claris Aqua Filter System FO88 Filterpatrone
(wird nicht mitgeliefert) verwenden und das Gerét in regelmaBigen Abstanden entkalken.

WICHTIG!
Vor der ersten Inbetriebnahme, nach ldngerer Nichtbenutzung und nach dem Entkalken
muss das Gerét wie in Kapitel 5: ,,INBETRIEBNAHME*“ beschrieben gereinigt werden.

4. INBETRIEBNAHME

Vor der Benutzung der Espressomaschine miissen alle Zubehérteile mit Seifenwasser gereinigt und anschlieBend
getrocknet werden.
Benutzen Sie keine Claris Filterkartusche, lesen Sie bitte im nichsten Abschnitt “Reinigung der Maschine” weiter.

Bitte befolgen Sie beim Gebrauch von Claris Filterkartuschen die Vorgehensweise zum Befiillen mit Wasser.

B Schrauben Sie den Claris Filter in den Boden des Wasserbehélters.

B Fillen Sie den Wasserbehilter mit Wasser und tauschen Sie ihn aus (Abb. 2 und 3).

Schalten Sie das Gert mit einem Druck auf den An / Aus Knopf an (Abb. 4).

Stellen Sie den Schalter auf die Position “Dampf Vorheizen". Stellen Sie den Schalter, sobald das Lampchen

aufhért zu blinken, wieder auf die Position ,Stop*.

Wiederholen Sie diesen Vorgang noch zweimal.

Um sicher zu gehen, dass die Claris Kartusche voller Wasser ist, stellen Sie bitte einen Behélter unter den

Briihaufsatz, stellen Sie den Schalter auf die Position “Kaffee” und vergewissern Sie sich, dass Wasser

durchlduft. Im gegenteiligen Fall muss die oben aufgefiihrte Prozedur wiederholt werden.

B Mit diesen Schritten soll sichergestellt werden, dass das Wasser ordnungsgemaB durch die Filterpatrone
flieBt.

WICHTIG:

Dieser Einsetzvorgang muss bei jedem Patronenwechsel durchgefiihrt werden.
Die Claris-Filterpatrone muss bei tédglichem Betrieb alle 2 bis 3 Monate
ausgetauscht werden.

- SPULEN DER ESPRESSOLEITUNGEN

Im Anschluss daran muss das Gerat gespiilt werden. Gehen Sie dazu vor wie folgt:

B Machen Sie den Deckel auf und nehmen Sie den Wasserbehlter am Griff heraus (Abb.1).

B Befiillen Sie ihn mit Wasser (Abb.2).

B Setzen Sie den Wasserbehélter wieder fest ein. Uberzeugen Sie sich, dass die Wasserzuleitung funktioniert und

machen Sie den Deckel wieder zu (Abb. 3).

Setzen Sie das Gerat mit dem An/Aus Knopf in Betrieb. (Abb.4).

Setzen Sie den Filterhalter (ohne Kaffeemehl) in das Gerit ein (Abb. 7).

Stellen Sie ein GefaB mit ausreichendem Fassungsvermdgen unter den Filterhalter.

Sobald das Gerét die richtige Temperatur erreicht, hort das Anzeigelampchen auf zu blinken; stellen Sie den
Waihlschalter auf die Position ,Kaffee* (Abb. 8) und lassen Sie das gesamte im Wasserbehélter befindliche
Wasser durchlaufen.

B Unterbrechen Sie den Vorgang gegebenenfalls, indem Sie den Wéhlschalter auf die Position ,Stop* (Abb. 9)
stellen, um den Behélter auszuleeren und setzen Sie den Vorgang fort.

B Leeren Sie den Behélter aus und verriegeln Sie den Filterhalter: driicken Sie den ,OPEN" Knopf am Filterhalter
und drehen Sie ihn nach links (Abb. 10).

- SPULEN DES DAMPFKREISLAUFS.

Vor der ersten Inbetriebnahme der Dampffunktion muss der Dampfkreislauf gereinigt werden.

B Fillen Sie den Wasserbehélter.

B Setzen Sie das Gerit mit dem D Knopf in Betrieb

B Stellen Sie einen Behalter unter die Dampfduse.

B Stellen Sie den Wahlschalter sofort auf die Position JU und der ® Knopf beginnt zu blinken.

B Stellen Sie, sobald der © Knopf zu blinken aufgehért hat, den Wahlschalter auf die Position db und lassen
Sie das Wasser laufen, bis Dampf entsteht.

B Die Dampfproduktion muss mindestens 30 Sekunden lang erfolgen.

5. ZUBEREITUNG EINES ESPRESSOS

Dieses Gerit flihrt vor der Zubereitung des Kaffees einen Vordurchlauf durch, der alle Aromen des Kaffees zur
Entfaltung bringt und einen wirklich guten Kaffee gewahrleistet. Die Pumpe l4uft 3 Sekunden lang, schaltet sich
die néchsten 3 Sekunden aus und lauft dann den ganzen Durchlaufzyklus bis zum Ende der Zubereitung weiter.

Um ein optimales Ergebnis zu erzielen, sollten die Zubehorteile (Filterhalter und Tassen) vorgewarmt werden
(ohne vorherige Zugabe von Kaffeemehl). Gehen Sie dazu vor wie folgt:

B Befiillen Sie den Wasserbehilter und setzen Sie das Gerét in Betrieb (Abb. 1,2, 3 und 4).

B Setzen Sie den Filterhalter ein und stellen Sie die Tassen darunter.

Sobald das Gerat die gewtinschte Temperatur erreicht hat, hért das Anzeigelampchen auf zu blinken.

B Stellen Sie den Wihlschalter auf die Position ,Kaffee* (Abb. 8).

B Sobald die Tassen mit heiBem Wasser gefiillt sind, muss der Wahlschalter wieder auf die Position ,Stop*
gestellt werden (Abb. 9).

B Entfernen Sie die Tassen.

B Entriegeln Sie den Filterhalter: driicken Sie den ,OPEN" Knopf und drehen Sie dabei den Filterhalter nach links
und entnehmen Sie ihn aus dem Gerit (Abb. 10).

Bitte beachten: Wenn das Gerét aufgeheizt ist, kénnen die Espressotassen auf dem Tassenwarmer vorgewarmt
werden.

Die Starke und der Geschmack lhres Espressos hangen von der Qualitédt des von lhnen verwendeten

Kaffeemehls ab.

B Befiillen Sie den Wasserbehélter und setzen Sie das Gert in Betrieb (Abb. 1, 2, 3 und 4). Das Anzeigeldmpchen
blinkt, wéhrend das Gerét vorheizt.

B Geben Sie das Kaffeemehl mit Hilfe des Kaffeeloffels in den Filterhalter: einen Messléffel (gestrichen voll) pro
Tasse (Abb. 5).

B Entfernen Sie das Uberschiissige Kaffeemehl vom Rand des Filterhalters.

Wichtig: Driicken Sie das Kaffeemehl im Filterhalter nicht allzu sehr fest. Der Kaffee wird automatisch

durch das KTS System ,,Krups Tamping System“ festgedriickt.

B Setzen Sie den Filterhalter in das Gerét ein und drehen Sie ihn dabei so weit wie mdglich nach rechts, bis er
einklinkt (Abb. 7).

B Stellen Sie eine oder zwei Tassen unter den Filterhalter.

B Sobald das Gerét die gewlinschte Temperatur erreicht hat, hort das Anzeigelampchen auf zu blinken.

B Stellen Sie den Wahlschalter dann auf die Position ,Kaffee* (Abb. 8).

B Stellen Sie, sobald die gewiinschte Menge Kaffe durchgelaufen ist, den Wahlischalter wieder auf die Position

,Stop* (Abb. 9).
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B Entriegeln Sie den Filterhalter: driicken Sie den ,OPEN" Knopf und drehen Sie dabei den Filterhalter nach links;
entnehmen Sie ihn dann aus dem Gerit (Abb. 10).

B Werfen Sie den Kaffeesatz mit dem Auswurfmechanismus aus; driicken Sie dazu den ,EJECT* Knopf zwischen
den beiden Kaffeeaustrittsdiisen (Abb. 11). Reinigen Sie den Filterhalter unter flieBendem Wasser und driicken
Sie dabei den ,EJECT* Knopf, um den verbleibenden Kaffeesatz zu entfernen.

Der Filterhalter kann nun zur Zubereitung weiterer Espressos erneut befiillt werden.

»E.S.E.“ steht fiir ,Easy Serving Espresso“ (vereinfachte Zubereitung von Espresso) und ein

abgepacktes Kaffeepad (mit einem Durchmesser von 44 mm) mit 7 g ausgewahitem, gemahlenem

Kaffee zwischen zwei Lagen Filterpapier speziell fiir die Zubereitung von ,ristretto” (kurzem)

Espresso nach italienischer Art.

Dieses System ermdglicht eine sofortige, einfache, saubere und angenehme Benutzung lhres Gerits.

B Fillen Sie den Wasserbehélter auf und setzen Sie das Gerét in Betrieb (Abb. 1, 2, 3 und 4). Beim Vorheizen
des Gerits blinkt das Anzeigelampchen.

B ReiBen Sie das iiber das Kaffeepad hinaus stehende Papier ab und setzen Sie das E.S.E. Kaffeepad mit der
roten Aufschrift nach unten in den Filterhalter ein (Abb. 6).

Achten Sie darauf, dass sich das gesamte Papier im Inneren des Filterhalters befindet, andernfalls
konnte Flissigkeit austreten.

B Wenn das Kaffeepad nicht richtig eingesetzt wird, ist der zubereitete Kaffee nicht perfekt.

B Benutzen Sie niemals zwei Kaffeepads gleichzeitig.

B Folgen Sie den Anweisungen der Abb. 7 bis Abb. 11

Dieses Gerdt kann ebenfalls mit weichen Kaffeepads (im Allgemeinen mit einem Durchmesser

von 60mm) benutzt werden. Da dieser Typ von Kaffeepads nicht speziell fiir Espressomaschinen

ausgelegt ist, ist der mit ihnen zubereitete Espresso weniger stark als mit einem E.S.E. Kaffeepad.

B Fiillen Sie den Wasserbehélter auf und setzen Sie das Gerit in Betrieb (Abb. 1, 2, 3 und 4). Beim Vorheizen
des Geréts blinkt das Anzeigeldmpchen.

B Setzen Sie ein weiches Kaffeepad in den Filterhalter ein. Benutzen Sie niemals zwei Kaffeepads gleichzeitig.
Wenn das Kaffeepad nicht richtig eingesetzt wird, ist der zubereitete Kaffee nicht perfekt.

B Folgen Sie den Anweisungen der Abb. 7 bis Abb. 1.

6. DAMPFFUNKTION

Der Dampf dient zum Aufschiaumen der Milch (zum Beispiel zur Zubereitung von Cappuccino oder Caffé Latte)
mit dem Cappuccino-Zubehdr.

Die Pumpe funktioniert bei der Herstellung von Dampf im Intervallbetrieb.

Nach dem Betrieb der Dampffunktion kiihit sich das Gerat automatisch ab; dazu wird kaltes Wasser
durch das Gerdt gepumpt, dass das Heizsystem abkuhlt. Wzhrend der Pump-Zyklen lauft der Uberschissige
Dampf im Heizsystem zusammen mit dem heiBen Wasser in die Abtropfgitter ab. Das Entweichen von Dampf
und das damit einhergehende Gerausch sind zum Abkiihlen des Gerats notig.

Achtung: Wahrend und nach der Verwendung des Geréts kénnen die Metallteile und die Dampfdiise duBerst
hei3 werden.

B Fillen Sie den Wasserbehilter auf und setzen Sie das Gert in Betrieb (Abb. 1, 2, 3 und 4).

B Stellen Sie den Wahlschalter auf die Position ,Vorheizen Dampf“. Das Anzeigelampchen beginnt zu blinken (Abb. 12).

B Drehen Sie die Dampfdiise von dem Gerét weg.

B Geben Sie 60 bis 100ml halbentrahmte Milch in ein hohes GefaB mit einem Fassungsvermégen von etwa 1/2
Liter, das unter die Dampfdiise passt. Die Milch und das Gef4B miissen sehr kalt sein.

B Verwenden Sie am besten pasteurisierte oder UHT-behandelte Milch und keine Rohmilch.

B Tauchen Sie die Dampfdiise in die Milch, sobald das Anzeigelampchen aufhért zu blinken.

B Stellen Sie den Wihlschalter auf die Position ,Dampf* (Abb. 13).

B Um ein gutes Ergebnis zu erzielen, muss die Dampfdiise etwa 25 Sekunden lang an den Boden des GeféaBes
gehalten werden, bis die Milch warm wird (der Boden des GefiBes darf jedoch nicht beriihrt werden). Fithren
Sie das GefaB, sobald die Milch aufschaumt, langsam nach unten, damit die Diise an die Oberflache gelangt
(sie darf aber nicht aus der Milch herausragen) (Abb. 14).

B Stellen Sie den Wahlschalter auf die Position ,Stop* (Abb. 15), sobald genug Milchschaum erzeugt wurde. Das
Gerét kuihlt sich nun automatisch ab und fiihrt mit Unterbrechungen 3 Pump-Zyklen durch. Nach Ablauf dieses
automatisch durchgefiihrten Vorgangs kann erneut Kaffee zubereitet werden.

Wichtig: Um ein Verstopfen der Dampfdiise zu verhindern, darf der Milchschaum nie
den oberen Teil aus schwarzem Plastik erreichen.

Die Dampfdiise muss unbedingt nach jeder Benutzung gereinigt werden, damit die Milch nicht in seinem Inneren antrocknet.

Gehen Sie dazu vor wie folgt:
B Geben Sie die Dampfduise in ein mit Wasser gefiilites GefdB und wiederholen Sie den Aufschdumvorgang 30
Sekunden lang.

VORSICHT:
Die Dampfdiise ist noch hei3!

Das Auto-Cappuccino-Zubehér vereinfacht die Zubereitung von Cappuccino und Caffé Latte. Das Zubehorteil
besteht aus einer speziellen Dise mit zwei Positionen, einem MilchgefaB aus Edelstahl und einem Schlauch.
Dieses Zubehérteil ist separat erhéltlich.

B Setzen Sie die verschiedenen Teile zusammen. Stellen Sie die spezielle Diise auf Cappuccino oder auf Caffé Latte.

B Fillen Sie das MilchgefaB und stellen Sie eine Tasse oder ein Glas unter die spezielle Auto-Cappuccino-Duse.

B Stellen Sie den Wahlischalter auf die Position ,Vorheizen Dampf‘. Stellen Sie ihn auf die Position ,Dampf*,
sobald das Anzeigeldmpchen nicht mehr blinkt.

B Stellen Sie den Wiéhlschalter auf die Position ,Stop*, sobald genug Milchschaum erzeugt wurde. Das Gerét
kiihlt sich nun automatisch ab und fiihrt mit Unterbrechungen 3 Pump-Zyklen durch. Nach Ablauf dieses
automatisch durchgefiihrten Vorgangs kann erneut Kaffee zubereitet werden.

Um zu verhindern, dass die Milch auf dem Auto-Cappuccino-Zubehér antrocknet, sollten Sie unbedingt:

B sauberes Wasser in das GefaB geben und die verschiedenen Elemente wieder einsetzen

B einen Dampf-Zyklus in Betrieb setzen

B alle Elemente mit einem feuchten Tuch reinigen.

7. REINIGUNG UND WARTUNG

B Die Zubehorteile Ihrer Espressomaschine sind nicht spiilmaschinenfest.

B Ziehen Sie vor jeder Reinigung das Stromkabel und lassen Sie das Gerat abkihlen.

B Reinigen Sie das Gehduse des Gerats von Zeit zu Zeit mit einem feuchten Schwamm. Der Wasserbehélter
muss nach der Benutzung ausgeleert werden.

B Spiilen Sie den Wasserbehélter regelméBig aus.

B Sobald sich diinne weiBliche Ablagerungen in dem Wasserbehélter bilden, muss dieser entkalkt werden (siehe
Kapitel 9 ,ENTKALKEN®).

Die Auffangschale muss nach jeder Benutzung des Geréts ausgeleert werden. Heben Sie sie leicht an und
entnehmen Sie sie aus dem Gerét.

Wenn Sie mehrere Espressos nacheinander zubereiten, muss die Auffangschale von Zeit zu Zeit ausgeleert
werden (etwa alle 7 bis 8 Espressos) (Abb. 19 und 20). Es ist normal, dass sich Wasser in ihr ansammelt und es
handelt sich dabei nicht um ein Anzeichen von Undichtigkeit.
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Reinigen Sie die Auffangschale und das Gitter gegebenenfalls mit Wasser und ein wenig mildem Geschirrspilmittel.
AnschlieBend abspiilen und trocknen. Achten Sie beim Wiederzusammensetzen darauf, alle Elemente wieder an
ihrem Platz einzusetzen.

B Diese Teile missen nach jeder Benutzung gereinigt werden. Das Perkolationsteil braucht nur mit einem
feuchten Tuch abgerieben zu werden (Abb. 21) und der Filterhalter sollte mit Wasser und ein wenig mildem
Geschirrspulmittel gereinigt werden.

B Benutzen Sie keine Reinigungsmittel auf der Basis von Alkohol oder Lésungsmitteln.

B Betatigen Sie zur Erzielung eines optimalen Ergebnisses mehrmals den ,EJECT" Knopf wahrend des Spiilens.
Der Filterhalter muss anschlieBend kréftig geschtittelt werden, um alles Wasser aus ihm zu entfernen.

B Abspiilen und trocknen.

B Bei Nichtbenutzung der Espressomaschine darf der Filterhalter nicht in dem Gerat belassen werden, um den
Dichtungsring nicht abzunutzen.

Zur griindlichen Reinigung kann der Filterhalter véllig auseinander genommen werden:

B Das Teil aus schwarzem Plastik mit den Austrittsdisen fir den Kaffee und dem ,EJECT* Knopf kann
abgenommen werden: drehen Sie ihn nach links und ziehen Sie ihn ab (Abb. 22).

B Reinigen Sie die verschiedenen Elemente mit Wasser und ein wenig mildem Geschirrspulmittel.

B Abspiilen und trocknen.

B Setzen Sie das Teil aus schwarzem Plastik wieder in das Metallteil ein und drehen Sie es nach rechts, bis sich
die beiden Pfeile auf den beiden Teilen gegentiberstehen.

B Sollte der Briithkopf verstopft sein, schrauben Sie das Gitter mit Hilfe eines Schraubenziehers ab um es zu
reinigen. AnschlieBend driicken Sie es wieder fest (Abb. 23).

B Dieses Zubehor besteht aus 2 Teilen: einem Kunststofftrdger und dem Metall-Schutzzylinder.

B Entriegeln Sie zu Beginn der Reinigung die Diise des Schwenkarms, indem Sie sie nach links drehen. (fig. 16, 16.2)

B Lassen Sie dann den Metallzylinder den Kunststofftréger entlang gleiten (fig. 16.3).

B Reinigen Sie diese beiden Teile mit klarem Wasser und einem nicht aggressiven Reinigungsprodukt
(fig. 17).

B Spiilen Sie sie ab und trockenen Sie sie.

B Wenn die Teile richtig trocken sind, setzen Sie den Metallzylinder wieder auf den Tréger.

B Achten Sie darauf, die Silikondichtung, die die Diise abdichtet, nicht zu beschadigen (fig. 16.3).

B Stecken Sie die Diise auf den Schwenkarm, schrauben Sie sie dann nach rechts fest (fig. 18.1, 18.2).

8. ENTKALKEN

Die Garantie gilt nicht fiir Pannen von Geraten, die nicht regelméBig entkalkt wurden.

Entkalken Sie Ihre Espressomaschine regelmaBig mit WeiBem Essig oder einem Pzckchen Zitronen- oder
Sulfamids&ure aus dem Handel.

Wir raten zur Verwendung des in den zugelassenen Kundendienstcentern von Krups erhéltlichen Entkalker-
Zubehors Art.-Nr. F054. Dieses Zubehdrset umfasst neben zwei Portionen Entkalker einen Streifen zum Testen
des Hértegrads des Wassers, mit dem sich der optimale Zeitraum zwischen zwei Entkalkungs-Vorgangen lhres
Gerats bei normaler Nutzung ermitteln lasst. Die Kalkablagerung héngt vom Hartegrad des Wassers und von der
Verwendungshaufigkeit ab. Bei dem mit dem FO54 Zubehdr ermittelten Entkalkungsrhythmus handelt es sich
deshalb lediglich um eine unverbindliche Empfehlung. Beziehen Sie sich auf folgende Tabelle:

ENTKALKUNGSHAUFIGK_EIT .
| Dt |\ Wgser | Wasser | Wasser
Kaffees pro Woche (<19°th) (19-30°th) (>80°th)
Unter 7 1 Mal pro Jahr Alle 8 Monate Alle 6 Monate
7 bis 20 Alle 4 Monate Alle 3 Monate Alle 2 Monate
Uber 20 Alle 3 Monate Alle 2 Monate Jeden Monat

@ Im Zweifelsfall sollten Sie das Gerét einmal pro Monat entkalken.

B Leeren Sie den Wasserbehélter aus und setzen Sie ihn wieder ein.

B Wenn Sie eine Claris Filterpatrone verwenden, diese bitte vor der Durchfiihrung der Entkalkung aus dem Gerét
entfernen.

B Fillen Sie den Wasserbehalter mit einer Mischung aus drei Teilen Wasser und einem Teil WeiBen Essig oder
einer Mischung aus 1/2 Liter Wasser und einem Packchen Zitronen- oder Sulfamidséure aus dem Handel.

B Setzen Sie den Filterhalter (ohne Kaffeemehl) in das Gerat ein und drehen Sie ihn dabei nach rechts, bis er

einklinkt.

Stellen Sie einen Behélter unter die Dampfduse.

Driicken Sie den ,,An/Aus Knopf.

Stellen Sie den Wihlschalter sofort auf die Position ,Dampf (ohne auf der Position ,Vorheizen Dampf* zu

bleiben).

Lassen Sie die Mischung durch die Diise ablaufen, bis es zu Bildung von Dampf kommt.

Stellen Sie den Wiéhlschalter wieder auf die Position ,Stop*.

Stellen Sie ein GefaB mit ausreichendem Fassungsvermdgen unter den Filterhalter.

Stellen Sie den Wahlschalter, sobald das Anzeigelampchen nicht mehr blinkt, auf die Position ,Kaffee" und

lassen Sie die Hélfte der Mischung durchlaufen.

Schalten Sie das Gerat am ,An/Aus” Knopf aus und belassen Sie den Wahlschalter auf der Position Kaffee.

Setzen Sie das Gerat nach 15 Minuten wieder in Betrieb.

Lassen Sie den restlichen Inhalt des Wasserbehalters durchlaufen.

Stellen Sie den Wiahlschalter auf die Position ,Stop*.

wie in Kapitel 5 ,,Erste Inbetriebnahme* beschrieben durchlaufen.
Vergessen Sie nicht, die Dampfdiise nach folgenden Anweisungen zu spiilen:

WICHTIG!
A Lassen Sie nach dem Entkalken 2-3 Spiildurchgange mit klarem Wasser (ohne Kaffeemehl)

B Stellen Sie einen Behélter unter die Dampfdiise.

B Driicken Sie den ,An/Aus” Knopf.

B Stellen Sie den Wihlschalter sofort auf die Position ,Dampf* (ohne auf der Position ,Vorheizen Dampf* zu
verbleiben).

B Lassen Sie das Wasser durch die Diise ablaufen, bis es zu Bildung von Dampf kommt.

W Stellen Sie den Wahlschalter wieder auf die Position ,Stop“.

Das Gerat ist nun entkalkt und erneut betriebsbereit.

9. GARANTIE

B |hr Gerét steht unter Garantie: sie erlischt jedoch bei falschem Anschluss und Eingriffen oder Verwendung
entgegen den in der Gebrauchsanweisung aufgefiihrten Anweisungen.

B Dieses Gerat ist ausschlieBlich fiir den Hausgebrauch angelegt, bei sonstiger Verwendung erlischt die Garantie.

B Fir Reparaturen jeder Art, die durch das Verkalken des Geréts notwendig wurden, wird keine Garantie gewahrt.

B Bitte wenden Sie sich bei Problemen beziiglich des Kundendienstes oder Ersatzteilen an lhr Fachgeschéft oder

an ein zugelassenes Kundendienstcenter.



10. PROBLEME, MOGLICHE URSACHEN UND BEHEBUNG DER PROBLEME

Probleme

MGdgliche Ursachen

Lésungen

Der Espresso ist nicht
heiB genug.

Die Tassen und der Filterhalter
sind kalt.

Wirmen Sie die Zubehorteile vor: Tassen und
Filterhalter (siehe Kapitel 6).

Der Filterhalter ist
blockiert.

Sie haben vergessen, den
Filterhalter zu entriegeln.

Driicken Sie den ,OPEN" Knopf und drehen Sie dabei
den Filterhalter nach links.

Der Kaffeesatz ist nach
dem Durchlaufen des
Wassers nicht trocken.

Sie haben den Filterhalter
nicht richtig festgestellt.

Stellen Sie den Filterhalter fest, indem Sie ihn so weit
wie mdglich nach rechts drehen, bis er einklinkt.

Der Espresso lauft zu
langsam durch.

Die Durchlaufgeschwindigkeit
hangt von der Feinheit des
verwendeten Kaffees ab.

Das Kaffeemehlist zu fein
gemahlen, zu fettig oder zu
mehlig.

Benutzen Sie etwas grobkdrnigeres Kaffeemehl.

Der Filterhalter ist verschmutzt.

Das Durchlaufgitter fir das
Wasser ist verschmutzt.

Reinigen Sie den Filterhalter (siehe Paragraph 8).

Lassen Sie das Gerat abklhlen und reinigen Sie den
Filterkopf mit einem feuchten Schwamm (Abb. 21).

Es lauft kein Wasser
durch.

Es befindet sich kein Wasser
im Wasserbehilter. Der
Wasserbehalter wurde nicht
korrekt eingesetzt.

Fiillen Sie den Wasserbehdlter auf.

Driicken Sie den Wasserbehilter fest nach unten.

Der Filter ist verstopft,
das Kaffeemehl ist zu fein
gemahlen.

Reinigen Sie den Filterhalter (siehe Kapitel 8) und
versuchen Sie weniger fein gemahlenes Kaffeemehl.

Thr Gerat ist verkalkt.

Siehe Kapitel 9.

Die Claris-Patrone wurde
gewechselt, aber nicht korrekt
in Betrieb genommen.

Siehe Kapitel 5.

Aus dem Filterhalter
tritt nach der
Zubereitung des
Espressos Wasser
aus.

Der Wahlschalter steht nicht
auf der Position ,Stop“.

Schalten Sie das Gerat aus und stellen Sie dabei den
Wabhlschalter auf die Position ,Stop" (Abb. 9).

Das Wasser ist besonders
hart und es bilden sich
deshalb vorsichtig
Kalkablagerungen.

Entkalken Sie das Gerat gemalB den Angaben der
Gebrauchsanleitung (siehe Kapitel 9).

Es befindet sich
Kaffeemehl in der
Tasse.

Der Filterhalter ist verschmutzt.

Das Kaffeemehl ist zu fein
gemahlen.

Reinigen Sie den Filterhalter mit heiBem Wasser.
Betatigen Sie den ,EJECT" Knopf, um eventuelle
Reste von Kaffeemehl zu beseitigen. Schiitteln Sie
ihn, um das Wasser zu entfernen.

Verwenden Sie etwas grobkdrnigeres Kaffeemehl.

Der Wasserbehilter
ist beim Transport
undicht.

Die Klappe am Boden
des Wasserbehilters ist
verschmutzt oder beschadigt.

Reinigen Sie den Wasserbehélter mit Wasser
und betatigen Sie die Klappe am Boden des
Wasserbehalters mit dem Finger.

Die Klappe ist durch
Kalkablagerungen blockiert.

Entkalken Sie das Gerat (Kapitel 9).

Es tritt Wasser unter
dem Gerét aus.

Es handelt sich um eine
interne Undichtigkeit.

Vergewissern Sie sich, dass der Wasserbehlter richtig
eingesetzt wurde. Wenn der Fehler weiterhin auftritt,
darf das Gerat nicht benutzt werden und muss zu einem
zugelassenen Kundendienstcenter gebracht werden.

Probleme

Mogliche Ursachen

Lésungen

Es tritt Wasser

unter der
Tropfenauffangschale
aus.

Vorhandenes oder
austretendes Wasser kann

bei der Entnahme der
Tropfenauffangschale auftreten.
Dies ist kein Anzeichen fir eine
Undichtigkeit.

Im Filterhalter sind
knackende Gerausche
zu horen.

Dieses Phianomen ist normal:
es handelt sich um die
Sicherheitsblockierung des
Filterhalters.

Die Pumpe gibt
ungewdhnlich laute
Ger&usche von sich.

Es befindet sich kein Wasser
im Wasserbehilter.

Der Wasserbehélter wurde
nicht korrekt eingesetzt

Schalten Sie das Gerét aus, fillen Sie den
Wasserbehilter auf und setzen Sie das Gerit wieder
in Betrieb.

Dricken Sie den Wasserbehdlter fest nach unten.

Die Tassen werden
nicht gleichmé&Big
hoch gefiillt.

Der Filterhalter ist verschmutzt.

Siehe Kapitel 8.

Der Espresso tritt
seitlich aus dem
Filterhalter aus.

Der Filterhalter wurde nicht
richtig eingesetzt.

Setzen Sie den Filterhalter ein und verriegeln Sie ihn
(drehen Sie ihn so weit wie méglich nach rechts, bis
er einklinkt).

Der Rand des Filterhalters ist
durch Kaffeemehl verschmutzt.

Entfernen Sie das lberschiissige Kaffeemehl.

Das Kaffeepad wurde nicht
richtig in den Filterhalter
eingesetzt.

Achten Sie darauf, dass sich das gesamte Papier im
Inneren des Filterhalters befindet.

Ihr Espresso
schmeckt nicht gut.

Das Gerét wurde nach
dem Entkalken nicht richtig
durchgesplilt.

Entkalken Sie das Gerat gemaB der
Gebrauchsanleitung (siehe Kapitel 9).

Das Gerit funktioniert
nicht.

Die Pumpe funktioniert nicht,
weil sich zu wenig Wasser im
Wasserbehalter befindet.

Fillen Sie den Wasserbehélter auf und setzen Sie die
Pumpe in Betrieb (Siehe Kapitel 5). Vermeiden Sie es, den
Wasserbehdlter vollkommen leer zu machen.

Der abnehmbare
Wasserbehilter wurde nicht
richtig eingesetzt.

Setzen Sie den Wasserbehdlter ein und driicken Sie
ihn fest nach unten.

Die Claris-Patrone wurde
gewechselt, aber nicht korrekt
in Betrieb genommen.

Siehe Kapitel 5.

Die Dampfdiise
schaumt die Milch
nicht auf.

Die Dampfdiise ist
verschmutzt oder verkalkt.

Entkalken Sie die Dampfdiise (siehe Kapitel 9) oder
entfernen Sie den Stopfen mit einer Nadel.

Die Milch ist zu heiB.

Verwenden Sie kalte Milch.

Die Form des GefaBes ist
ungeeignet.

Verwenden Sie ein kleines Kannchen.

Sie verwenden entrahmte

Milch.

Verwenden Sie vorzugsweise Vollmilch oder
halbentrahmte Milch.

11. ENTSORGUNG VON ELEKTRONISCHEN UND ELEKTRISCHEN GERATEN

Denken Sie an den Schutz der Umwelt!
@ |hr Gerat enthalt zahlreiche wiederverwertbare oder recycelbare Materialien.

S Bringen Sie es zur Entsorgung zu einer Sammelstelle oder zu einem zugelassenen
Kundendienstcenter.
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Your machine is equipped with a filter holder which boasts three exclusive systems:
- One for the gradual tamping of the espresso ground coffee as the filter holder is being positioned
(KTS “Krups Tamping System”).
- Another is for ejecting the used grounds.
- The last is for using E.S.E. (Easy Serving Espresso) or soft pods.
It is also removable, and so can be frequently cleaned to be maintained in perfect working order. For your
safety, your filter holder is equipped with a locking system to keep it in place when the pressure rises.

1. DESCRIPTION

a Water compartment lid g Percolation head
b Detachable water tank h Filter holder with grounds or pod ejection
¢ Measuring spoon system and gradual coffee tamping system:
d Cup warming plate KTS “Krups Tamping System”: Compatible with
e On/ Off button with LED ground coffee (1 or 2 cups) and ESE or soft
f Function switch pods
f1. Coffee position & i Drip tray grid
f2. Off position O j Drip tray with level indicator

f3. Steam preheating position JI k Steam nozzle

f4. Steam position dlb

2. TECHNICAL CHARACTERISTICS

Pump: 15 bars

Filter holder with grounds ejection system. Compatible with espresso ground coffee and all types of
pods, ESE or soft.

Steam function

Automatic shutoff.

Removable water compartment (capacity: 1.1 litres).

Power: 1450 W

Voltage: 220-240 V - 50/60 Hz

Anti overheating safety mechanisms

Dimensions: H. 300 mm, L. 230 mm, P. 280 mm

IMPORTANT!
A Voltage for use: this appliance is designed only for use with a 220-240 V alternating
current.
Type of use: Your appliance is EXCLUSIVELY designed FOR USE IN THE HOME.

3. TIPS

For an espresso with intense flavour, we recommend using freshly ground special espresso coffee which
is ideal for the delicacy of this type of coffee, along with cups with a capacity not exceeding 50 ml.
Keep the espresso ground coffee in the refrigerator, in an air-tight container as it retains its flavour
longer.

Do not fill your filter holder to the brim, but use the measuring spoon (1 tablespoon per cup).

If you do not use the appliance for more than 5 days, rinse and drain the water tank.

Before removing the water tank to fill or empty it, always turn the appliance off.

B Always place the unit on a flat, stable, heat-resistant work surface.

B To obtain an espresso at exactly the right temperature, we recommend that you preheat your cups.

B To prolong the life of your appliance, we recommend you use a Claris Aqua Filter System FO88
cartridge (accessory not included) and that you descale the appliance at regular intervals.

IMPORTANT!
Before using for the first time, after a prolonged period of inactivity or after descaling,
the appliance must be cleaned as described in paragraph 5: “BEFORE FIRST USE”.

4. BEFORE FIRST USE

Before using your espresso machine, clean all the accessories in soapy water and dry them.
If you are not using the Claris cartridge, please refer to the paragraph here below “RINSING OF YOUR
APPLIANCE".

If you are using a Claris filter cartridge, please follow the procedure to fill it with water:

B Screw the Claris filter into the bottom of the water tank.

W Fill the water tank with water and replace it (fig.2 and 3).

B Turn the appliance on by pressing the “On / Off" button (fig.4).

B Turn the switch to the “steam preheating” position. Once the light stops blinking, turn back the switch

to the “off” position.

Repeat this operation 2 more times.

B To make sure the Claris cartridge is full of water, place a container under the brewing head, turn the
switch to the “coffee” position and make sure some water is running through. If not, repeat the above
procedure.

B In this manner you can be sure that water is circulating well through the filter cartridge.

IMPORTANT:

This installation procedure must be carried out every time the cartridge is
replaced.

The Claris cartridge needs to be replaced every 2 to 3 months if it is used daily.

- RINSING OUT THE ESPRESSO CIRCUIT

Then rinse the appliance. To do so:

B Open the lid and remove the water tank using the handle (fig.1).

W Fill it with water (fig. 2).

B Replace the water tank by positioning it firmly, to ensure the water inlet is in place, and close the lid
(fig.3).

B Turn the appliance on by pressing the “On / Off" button (fig.4).

B Insert the filter holder (without ground coffee) in the appliance (fig.7).

B Place a container of sufficient volume under the filter holder.

B Once the appliance has reached the right temperature, the light stops blinking. Turn the switch to the
“coffee” position (fig.8) and let all the water in the tank run through.

B |f necessary, stop the operation by turning the switch to the “off” position (fig.9) to empty the container
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and then resume the operation.
B Empty the container and unlock the filter holder: press the “OPEN" button on the filter holder and turn
it to the left (fig.10).

- RINSING OUT THE STEAM CIRCUIT.

Before using the steam function for the first time, the steam circuit should be cleaned.

B Fill the water tank

B Turn the appliance on by pressing the O button.

B Place a recipient underneath the steam nozzle.

B Turn the switch to the JI position, the @ button starts to flash.

B When the @ button has stopped flashing, turn the switch to the by position and let the water run until
steam is formed.

B Keep the steam production going for at least 30 seconds.

5. MAKING AN ESPRESSO

In order to release all the aromas of the coffee and ensure your complete satisfaction, this machine pre-
infuses each coffee. The pump works for 3 seconds, stops the following 3 seconds and then the cycle
continues until the end of the preparation.

For the best results, we recommend that you preheat the accessories (filter holder and cups) without
espresso ground coffee. To do so:

B Fill the water tank and turn the machine on. (fig.1, 2, 3 and 4).

B Put the filter holder in place, place the cups below.

As soon as the appliance reaches the required temperature, the light stops flashing.

B Turn the switch to the “coffee” position (fig.8).

B When the cups are filled with hot water, turn the switch to the “off” position. (fig.9).

B Remove the cups.

B Unlock the filter holder: press “OPEN" while turning the filter holder to the left and remove it from the
machine. (fig.10).

Note: When the appliance is hot, the espresso cups can be preheated on the cup warming plate.

The type of coffee you choose will determine the strength and taste of your espresso. Always

use espresso ground coffee. Do not use instant coffee, cafetiere coffee or filter coffee.

B Fill the water tank and turn the machine on (fig. 1, 2, 3 and 4). During the preheating of the appliance,
the light flashes.

B Using the measuring spoon, place the espresso ground coffee in the filter holder: one spoon (full to
the brim) per cup (fig.5).

B Remove any excess espresso ground coffee from the edge of the filter.

Important: Do not tamp the coffee down in the filter holder. The coffee is automatically

tamped using the KTS “Krups Tamping System”.

B Insert the filter holder in the device by turning it to the right as far as it will go, up to the stop
(fig.7).

W Put one or two cups under the filter holder (fig.8).

As soon as the appliance reaches the required temperature, the light stops flashing.

B Turn the switch to the “coffee” position (fig.8).

B When you have the desired amount of coffee, turn the switch to the “off” position (fig.9).

B Unlock the filter holder: press “OPEN" while turning the filter holder to the left and remove it from the
machine (fig. 10).

B Remove the used espresso coffee grounds using the ejection system by pressing the “EJECT” button
located between the two coffee outlet nozzles (fig.11). Wash the filter holder under running water,
pressing “EJECT” to eliminate the remnants of grounds.

The filter holder now can be filled again to prepare other espressos.

“ESE” for “Easy Serving Espresso” is a packaged pod (44 mm diameter) of 7g of selected

coffee, ground and compacted between two paper filters, specially designed to make Italian

style ristretto (tight) espressos.

This system allows immediate, simple, clean and comfortable use of your machine.

B Fill the water tank and turn the machine on (fig. 1, 2, 3 and 4). During the pre-heating phase, the
indicator lamp will flash.

B Tear the excess paper off the pod, put the E.S.E. pod in the filter holder, with the red writing facing
down (fig.6).

Be sure to place all the paper inside the filter holder, otherwise there might be leaks.

B If the pod is not positioned correctly, the result in the cup will not be satisfactory.

B Never use two pods together.

B Then, follow steps of pictures 7 to 11.

Your machine is also compatible with soft pods (usually 60 mm in diameter). Given that this

kind of pod is not specifically designed for espresso machines, you will get a less full-bodied

espresso than with an E.S.E. pod.

B Fill the water tank and turn the machine on (fig. 1, 2, 3 and 4). During the pre-heating phase, the
indicator lamp will flash.

B Place a soft pod in the filter holder. Never use two pods together. If the pod is not positioned correctly,
the result in the cup will not be satisfactory.

B Then, follow steps of pictures 7 to 11.

6. STEAM FUNCTION

Steam is used to foam up milk (for example to make a cappuccino or a cafe latte) thanks to the
cappuccino accessory.

To produce steam, the pump works by emitting an intermittent noise.

After using the steam function, the appliance cools automatically by pumping cold water through
the heating system. During the pumping cycles, the excess steam in the heating system is released with
the hot water into the drip tray. The steam and noise that accompany this phase are important
for cooling the appliance.

Warning: during and after using the appliance, the metal parts of the steam nozzle can become very hot.

B Fill the water tank and turn the machine on (fig. 1, 2, 3 and 4).
B Turn the switch to the “steam preheating” position. The indicator lamp flashes (fig.12).
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B Move the steam nozzle towards the outside of the appliance.

B Pour 60 to 100ml of fresh skimmed, semi skimmed or whole milk in a small container of about 1/2 litre

and which can pass under the steam nozzle. The milk and its container should be quite cold.

We recommend that you use pasteurised or UHT milk and that you avoid using unpasteurised milk.

As soon as the indicator lamp stops blinking, plunge the steam nozzle into the milk.

Turn the switch to the “steam” position (fig. 13).

For a good result, hold the nozzle towards the bottom of the container for about 25 seconds while

the milk heats (without however touching the bottom of the container). Then, bring the container

down gradually so that the nozzle moves up towards the surface (without ever coming out of the milk)

(fig.14).

B Once the froth has formed, turn the switch to the “stop” position (fig.15). The appliance will now
automatically cool itself by launching 3 intermittent pumping cycles. Once this is automatic operation
is complete, you can make a coffee.

IMPORTANT:
A To prevent the steam nozzle holes from being clogged, the milk foam must not
reach the black plastic upper part.

It is important to clean the steam nozzle after each use to prevent the milk from drying on the inside of
the nozzle. To do so:
B Place the steam nozzle in a container with water and repeat the milk frothing operation for 30 seconds.

ATTENTION!
The steam nozzle is still hot!

The auto-cappuccino accessory makes it easier to make a cappuccino or a caffe latte. It is made up of a

special dual-position nozzle, a stainless steel milk container and a pipe.

This accessory may be sold separately.

B Assemble all the different pieces. Choose the caffé latte or cappuccino position on the special nozzle.

B Fill up the milk container and place a cup or a glass underneath the special auto-cappuccino nozzle.

B Turn the switch to the “steam preheating” position. * Once the light has stopped blinking, turn the
switch to the “steam” position.

B Once the froth has been formed, turn the switch to the “stop” position. The appliance will now
automatically cool itself by launching 3 intermittent pumping cycles. Once this is automatic operation
is complete, you can make a coffee.

To prevent the milk from drying on the auto-cappuccino accessory, we strongly recommend.
B pouring clean water in the container and re-assembling the various components.

B starting a steam cycle.

B clean all of the components with a damp cloth.

7. CLEANING AND MAINTENANCE

B Do not wash your espresso machine accessories in the dishwasher.

B Unplug the power supply before cleaning and let the appliance cool down.

B Clean the outside of the appliance from time to time with a damp cloth. After use, the water tank must
be emptied.

B Rinse inside the tank regularly.

B When a thin white layer starts to form in the tank, carry out a descaling operation (see paragraph 9
“DESCALING").

The drip tray must be emptied after each time the appliance is used. Lift up slightly and remove it from
the appliance.

If multiple espressos are prepared one after the other, it should be emptied from time to time (every 7 to 8
espressos approximately) (fig.19 and 20). The presence of water is normal and is not the sign of a leak.
If necessary, clean the drip tray and its grid with water and a little gentle washing-up liquid, rinse and dry.
When reassembling the components, make sure everything is in the right place.

B They must be cleaned after each use. Simply wipe a damp cloth over the percolation head (fig. 21)
and clean the filter holder under running water and use a small amount gentle washing-up liquid.

B Do not use alcohol or solvent-based cleaning products.

B For best results, you can activate the “EJECT” button several times during rinsing. We recommend that
you shake the filter holder thoroughly in order to remove all the water.

B Rinse and dry.

B When not using your espresso coffee maker, do not leave the filter holder on it, in order to prevent wear
to the seal.

For more thorough cleaning, the filter holder can be dismantled:

B You can remove the black plastic part where the coffee outlets and the “EJECT" button are to be found:
turn it to the left and pull sharply (fig. 22).

B Clean the various components under running water and a little gentle washing-up liquid.

H Rinse and dry.

B Replace the black plastic part in the metal holder, turn it to the right until the two arrows on each
component line up.

If the percolation head is heavily clogged up, unscrew the grid using a screw-driver, clean it and refit it,
pressing down firmly (fig.23).

B This accessory consists of 2 parts: one part which is the plastic support and the other which is the
metal protection cylinder.

Before cleaning, unlock the nozzle from the articulated arm by turning it to the left (fig.16, 16.2).
Then slide the metal cylinder along the plastic support (fig.16.3).

Clean these two parts with tap water and some mild washing-up liquid (fig.17).

Rinse and dry.

Once the parts have been properly cleaned, put the metal cylinder back on the support.

Make sure that you don't damage the silicone seal which makes the nozzle watertight (fig.16.3).
Insert the nozzle on the articulated arm then lock to the right (fig.18.1, 18.2).

8. DESCALING

The guarantee does not cover appliances which become faulty because the descaling operations have
not been carried out regularly.

Descale your espresso maker regularly using white vinegar or a packet of citric or sulphamic acid which
you can buy in most hardware stores.

We recommend that you use the Krups descaling accessory, reference F054, available in Krups
authorized service centres. In addition to two descaling sachets, this accessory includes a water hardness
tape tester to assess the required frequency with which your appliance should be descaled, in normal
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9. GUARANTEE

use. The amount of scale depends on the hardness of the water but also the level of use. The frequency
of descaling given by the FO54 accessory is therefore purely indicative. However, you can refer to the
following table:

DESCALING FREQUENCY
Ave. number Soft water Hard water Very hard water
coffees per week (<19°th) (19-80°th) (>80°th)
Less than 7 Once a year Every 8 months Every 6 months
From 7 to 20 Every 4 months Every 3 months Every 2 months
Over 20 Every 3 months Every 2 months Every month

If in doubt, it is recommended to descale every month.

B Empty the tank and put it back in place.

B |f your product is equipped with our Claris - Aqua Filter System cartridge FO88, please remove this
cartridge before the descaling operation.

B Fill the tank with a mixture composed of three parts water for one part white vinegar or a mixture of 2
litre of water and a packet of citric or sulphamic acid available in the shops.

B Insert the filter holder (without espresso ground coffee) into the appliance and lock it by turning it to

the right as far as it will go.

Place a container under the steam nozzle.

Press the “on-off” button.

Immediately turn the switch to the “steam” position (without stopping at the “steam preheating”

position).

Let the mixture run through the nozzle until steam appears.

Turn the switch back to the “stop” position

Place a container of sufficient volume under the filter holder.

Once the light stops blinking, turn the switch to the “coffee” position and half of the mixture run

through.

Turn the machine off using the “on off” button and leave the switch on the coffee position.

After 15 minutes, turn the machine back on.

Let the rest of the water run through.

Turn the switch to the “stop” position.

IMPORTANT!
A After descaling, perform 2-3 rinsing operations with clear water (without espresso
ground coffee), as described in paragraph 5 “using for the first time”.
Remember to rinse the steam nozzle by following the instructions below:

B Place a container under the steam nozzle.

B Press the “on-off” button.

B Immediately turn the switch to the “steam” position (without stopping at the “steam preheating’
position).

B Let the water run through the nozzle until steam appears.

B Turn the switch back to the “stop” position.

"

The appliance is descaled and ready to be used again.

B This product has been designed for domestic use only. Any commercial use, inappropriate use or
failure to comply with the instructions, the manufacturer accepts no responsibility and the guarantee
will not apply.

B No repairs will be carried out due to a lack of descaling will be covered by the guarantee.

B [f you have any problem or query please contact our Customer Relations Team for expert help and advice.

Helpline: 0845 330 6460- UK

(01) 677 4003 - Ireland

or consult our web site: www.krups.co.uk

10. PROBLEMS, PROBABLE CAUSES AND CORRECTIVE ACTIONS

Problems Possible causes Solutions

Preheat the accessories: cups and filter holder (see
paragraph 6).

The espresso is not |The cups and the filter
hot enough. holder are cold.

The filter holder is  |You forgot to unlock the Press “OPEN" while turning the filter holder to the
blocked filter. left.

The grounds are not |You have not tightened the |Tighten the filter holder by turning it to the right as
dry after water has filter holder properly. far as it will go, up to the stop.
run through.

The flow rate depends on
the fineness of the coffee
used and can vary when
preparing the espresso
The ground coffee is too
fine, too oily or floury.
The filter holder is dirty. Clean your filter holder (see paragraph 8).
The water drip-through grid |When the appliance has cooled, clean the

is clogged. percolation head with a damp cloth. (fig.21).

The coffee flows too

Choose a slightly larger grained ground coffee.
slowly.

Fill the tank.

Press firmly on the tank.

Clean the filter holder (see paragraph 8) and try a
less fine grind.

See paragraph 9.

See paragraph 5.

No water in the tank.
Tank poorly fitted.

The filter is clogged. The
The water does not |ground coffee is too fine.
run through. Your device is scaled up.
The Claris cartridge has
been replaced but not
primed.

The switch has not been
positioned on the «stop»
position.

Formation of scale because |Descale the appliance according to the manual
of especially hard water. (see paragraph 9).

Turn off your appliance by positioning the switch

Water leaks from the on the «stop» position. (fig.9).

filter holder after an
espresso has been
made.

The filter holder is clogged. [Clean the filter holder with hot water. Press
Coffee grounds in “EJECT" to eliminate the remnants of the grounds.

The grind is too fine. Choose a slightly larger grind.

the cup. Shake to drain the water.
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Problems

Possible causes

Solutions

The water tank leaks
when it is carried.

The valve at the bottom of
the tank is dirty or defective.

Wash the water tank and operate the valve at the
bottom of the tank with your finger.

The valve is blocked by
scale.

Descale the appliance (paragraph 9).

Water leaks under
the appliance.

Internal leak.

Check the position of the tank. If the fault persists,
do not use the appliance, contact an approved
service centre.

Water leaks under
the drip tray

Water can be present and/or
flow when you remove the drip
tray.This is not a sign of a leak.

Crackles are heard
in the filter holder.

Normal phenomenon:
the filter holder security lock.

The pump is
unusually noisy.

No water in the tank.

Stop the appliance, fill the water tank and turn the
machine back on.

Tank poorly fitted.

Press down firmly on the tank.

The cups are not
filled equally.

The filter holder is clogged.

See paragraph 8.

The machine leaks
on the sides of the
filter holder.

The filter holder has not
been properly positioned.

Put the filter holder in place and lock it (by turning
it to the right as far as it will go, up to the stop).

The edge of the filter holder
is clogged by ground coffee.

Remove excess coffee.

Pod poorly positioned in the
filter.

Place all the paper inside the filter holder.

Your espresso tastes
bad.

After descaling, the rinsing
was not performed properly.

Rinse the device according to the manual (see
paragraph 9).

The appliance does
not work

The pump was unprimed
due to lack of water.

Fill the water tank and reprime the pump (see
paragraph 5). Avoid completely emptying the tank.

The detachable water tank is
not properly clicked in place.

Click the tank into place by pressing firmly.

The Claris cartridge has
been replaced but not
primed.

See paragraph 5.

The steam nozzle
does not froth the
milk.

The steam nozzle is blocked
or scaled up.

Descale the steam nozzle (see paragraph 9) or
unblock it with a needle.

The milk is not cold or not
fresh enough.

Use fresh, cold milk. Try using a different brand
of milk.

The shape of the container
is not appropriate.

Use a small pitcher.

11. END-OF-LIFE ELECTRONIC PRODUCT

=== Environmental protection first!
@ Your appliance contains a lot of recoverable or recyclable material.
< When disposing of it, take it to a local civic waste collection point.

Wij willen u allereerst bedanken voor het vertrouwen dat u in de producten van Krups stelt. Uw apparaat
is voorzien van een filterhouder die over drie exclusieve systemen beschikt:

- Een voor het geleidelijk aandrukken van de maling tijdens het plaatsen van de filterhouder (het

KTS - systeem « Krups Tamping System »).

- Een ander systeem voor het uitwerpen van het koffiedik.

- De derde voor het gebruik van E.S.E. (Easy Serving Espresso) doses of pads.
Verder is de filterhouder uitneembaar, zodoende kunt u deze door regelmatig schoonmaken in perfecte
werkende staat houden. Voor uw veiligheid is de filterhouder voorzien van een vergrendelingsysteem
zodat hij tijldens het opbouwen van de druk op zijn plaats blijft zitten.

1. BESCHRIVING

Deksel waterreservoir Percoleerkop

Uitneembaar waterreservoir h Filterhouder met systeem voor het uitwerpen
Doseerlepel van het koffiedik en geleidelijk aandrukken van
Warmhoudplaatje voor de kopjes de koffiemaling: het KTS - systeem « Krups
Aan/uit-knop met controlelampje Tamping System ». Geschikt voor gemalen
Functie keuzeknop koffie (1 of 2 kopjes) en E.S.E. doses of pads.
f1. Koffiefunctie & i Rooster van de lekbak

f2. Stopfunctie O j Lekbak met waterpeilindicator

k Stoompijpje

-0 Q0 U

f3. Voorverwarming stoomfunctie i}
f4. Stoomfunctie dl»

2. TECHNISCHE KENMERKEN

B Pompdruk: 15 bar

Filterhouder met een systeem voor het uitwerpen van het koffiedik. Geschikt voor gemalen koffie en
alle types doses, zowel E.S.E. als pads.

Stoomfunctie

Automatisch uitschakelen.

Uitneembaar waterreservoir (inhoud: 1.1 liter)

Vermogen: 1450 W

Spanning: 220-240 V - 50/60Hz

Beveiligd tegen oververhitting

Afmetingen: H. 300 mm, L. 230 mm, D. 280 mm

BELANGRUK!
Stroomvoorziening: dit apparaat mag alleen op wisselstroom van 220-240

V aangesloten worden.
Gebruik: dit apparaat is UITSLUITEND VOOR HUISHOUDELIJK GEBRUIK BESTEMD.

3. TIPS

B Om espresso met een diep aroma te maken raden wij u aan speciale versgemalen espressokoffie te
gebruiken, deze is namelijk perfect geschikt voor het bereiden van deze speciale koffie, en kopjes met
een inhoud die niet groter is dan 50 ml.

B Bewaar de gemalen koffie in de koelkast, het aroma bilijft dan langer bewaard.

Vul de filterhouder niet tot aan de rand, maar gebruik de doseerlepel (1 lepel per kopje).

B Indien u het apparaat langer dan 5 dagen niet gebruikt, leeg het dan en spoel het waterreservoir om.
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B Voordat u het waterreservoir uitheemt om het te legen of te vullen dient u het apparaat uit te zetten.

Zet het apparaat altijd op een vlakke en stabiele ondergrond.

B Om een betere koffietemperatuur in de kopjes te garanderen raden wij aan de kopjes voor te
verwarmen.

B Om de levensduur van uw apparaat te vergroten raden wij aan een Claris Aqua Filter System FO88
filterpatroon (accessoire niet meegeleverd) te gebruiken en het apparaat regelmatig te ontkalken.

NB!

Vooraf aan het eerste gebruik, na lange periodes van niet gebruik of na het
ontkalken dient het apparaat gereinigd te worden volgens de instructies beschreven
in paragraaf 5: « VOOR GEBRUIK ».

4. VOOR GEBRUIK

Voordat u uw espresso apparaat gaat gebruiken dient u alle accessoires in warm sop te wassen en deze
vervolgens af te drogen.
Indien u geen Claris Aquafilter gebruikt, raadpleeg de paragraaf “Spoelen van uw apparaat”.

Als u een Claris filterpatroon gebruikt, volg dan de procedure om hem met water te vullen.

B Schroef het Claris filterpatroon in de bodem van de watertank.

Vul de watertank met water en vervang hem (fig.2 et 3).

Zet het apparaat aan door te drukken op de knop “aan/uit” (fig.4).

Draai de schakelaar in de positie “stoom voorverwarmen”. Zodra het controlelampje ophoudt met
knipperen dient u de schakelaar in de “uit"-positie te zetten.

Herhaal deze verrichting nog 2 keer.

Zorg ervoor dat de het Claris filterpatroon volledig gevuld is met water. Plaats een kom onder de koffie-
uitgang, draai de schakelaar in de positie “koffie” en zorg ervoor dat er wat water door loopt. Als dit
niet het geval is, herhaal dan de bovenvermelde procedure.

B Op deze manier kunt u zich ervan verzekeren dat het water goed door het filterpatroon circuleert.

BELANGRUK:

U moet deze installatieprocedure telkens uitvoeren als het filterpatroon wordt

vervangen.
Bij dagelijks gebruik moet het Claris-filterpatroon om de 2 tot 3 maanden
worden vervangen.

- SCHOONSPOELEN VAN HET KOFFIECIRCUIT

Spoel vervolgens uw apparaat om. Om dit te doen:

Het deksel openen en het waterreservoir met behulp van de handgreep uitnemen (fig.1).

Vul het waterreservoir met water (fig.2).

Breng het waterreservoir weer stevig op zijn plaats om de toevoer van het water te verzekeren en sluit
het deksel (fig.3).

Zet het apparaat aan door op de « Aan / Uit » knop te drukken (fig.4).

Breng de filterhouder (zonder maling) in het apparaat in (fig.7).

Zet een voldoende grote kom onder de filterhouder.

Zodra het apparaat de juiste temperatuur bereikt zal het controlelampje continue gaan branden, draai
de keuzeschakelaar dan naar de stand « koffie » (fig.8) en laat al het water dat zich in het waterreservoir

bevindt doorlopen.

B |ndien nodig onderbreekt u het doorlopen door de keuzeschakelaar naar de stand « stop » (fig.9) te
draaien zodat u de kom kunt legen en vervolgens door kunt gaan met het spoelen.

B Leeg de kom en ontgrendel de filterhouder: druk op de knop « OPEN » van de filterhouder en draai
naar links (fig.10).

- SPOELEN VAN HET STOOMCIRCUIT.

Voordat u de stoomfunctie voor het eerst gaat gebruiken dient u het stoomcircuit te reinigen.

Vul het reservoir met water.

Zet het apparaat in werking door op de knop O te drukken.

Plaats een kom onder het stoompijpje.

Zet de keuzeknop in de JU stand, de @ knop begint te knipperen.

Wanneer de O knop continu brand draait u de keuzeknop naar de dl} en laat het water uitstromen tot
er stoom verschijnt.

Handhaaf de stoomproductie gedurende ten minste 30 seconden.

5. BEREIDING VAN EEN KOPJE ESPRESSO

Om alle aroma’s van de koffie vrij te maken en u helemaal tevreden te stellen trekt dit apparaat de koffie
voor elk kopje voor. De pomp werkt dan 3 seconden, stopt de volgende drie seconden en vervolgt deze
cyclus tot het kopje klaar is.

Voor de beste resultaten raden wij aan de accessoires vooraf (zonder maling) te verwarmen
(filterhouder en kopjes) :

B Vul het waterreservoir met water en zet het apparaat aan (fig.1, 2, 3 en 4).

B Brengt u de filterhouder op zijn plaats, plaatst de kopjes eronder.

Zodra het apparaat de juiste temperatuur bereikt zal het controlelampje continue gaan branden.

M Draai nu de keuzeschakelaar naar de stand « koffie » (fig.8).

B Wanneer de kopjes met heet water zijn gevuld draait u de keuzeknop weer naar de stand « stop » (fig.9).

B Haal de kopjes weg.

B Ontgrendel de filterhouder: druk op de knop « OPEN » terwijl u de filterhouder naar links draait en neem
de filterhouder uit het apparaat (fig.10).

NB: Wanneer het apparaat heet is kunnen de kopjes op het warmhoudplaatje worden voorverwarmd.

Het type maling dat u kiest bepaalt de sterkte en smaak van uw espresso.

B Vul het waterreservoir met water en zet het apparaat aan (fig. 1, 2, 3 en 4). Tijdens het opwarmen van
het apparaat zal het controlelampje knipperen.

B Gebruik de doseerlepel om maling in de filterhouder te doen: één volle maatlepel (afgestreken) per
kopje (fig.5).

B Veeg het teveel aan maling op de rand van de filterhouder weg.

NB: Druk de maling niet in de filterhouder aan. De koffie wordt namelijk dankzij het KTS

systeem « Krups Tamping System » automatisch aangedrukt.

B Breng de filterhouder in het apparaat in door deze zo ver mogelijk naar rechts te draaien, tot de
aanslag (fig.7).

B Zet één of twee kopjes onder de filterhouder.

Zodra het apparaat de juiste temperatuur bereikt zal het controlelampje continue gaan branden.

B Draai nu de keuzeschakelaar naar de stand « koffie » (fig.8).

B Wanneer u de gewenste hoeveelheid koffie heeft verkregen draait u de keuzeknop weer naar de stand « stop» (fig.9).
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B Ontgrendel de filterhouder: druk op de knop « OPEN » terwijl u de filterhouder naar links draait en neem
de filterhouder uit het apparaat (fig.10).

B Gooi met behulp van het uitwerpsysteem het koffiedik weg door op de « EJECT » knop te drukken die
u tussen de twee koffiepijpjes kunt vinden (fig.11). Was de filterhouder onder de stromende kraan
door op de « EJECT » knop te drukken en zo de laatste restjes maling te verwijderen.

De filterhouder kan nu opnieuw worden gevuld op weer kopjes espresso te bereiden.

« E.S.E. », of « Easy Serving Espresso» (vereenvoudigde espresso bereiding), is een

voorverpakte dosis (44 mm in diameter) met 7g speciaal uitgekozen koffie, gemalen en

aangedrukt tussen twee stukjes filterpapier, die speciaal werd ontworpen voor het maken van

Italiaanse espresso « ristretto » (sterk).

Dankzij dit systeem is het gebruik van uw apparaat onmiddellijk, eenvoudig, schoon en

comfortabel geworden.

B Vul het waterreservoir met water en zet het apparaat aan (fig. 1, 2, 3 en 4). TijJdens het opwarmen van
het apparaat zal het controlelampje knipperen.

B Scheur het papier dat buiten de dosis uitsteekt af, plaats de dosis E.S.E. in de filterhouder, met het
rode opschrift naar onder (fig.6).

Let er goed op dat al het papier zich binnen de filterhouder bevindt, anders kan het voorkomen

dat er water lekt.

B Als de dosis niet goed op zijn plaats zit zal het resultaat in uw kopje minder goed zijn.

B Gebruik nooit twee doses tegelijk.

B Volg daarna de stappen van fig. 7 t/m fig. 11.

Uw apparaat kan tevens met pads worden gebruikt (meestal 60 mm in diameter). Omdat

dit type doses niet specifiek voor espresso apparaten werd ontworpen zult u minder sterke

espresso krijgen dan met een E.S.E. dosis.

B Vul het waterreservoir met water en zet het apparaat aan (fig. 1, 2, 3 en 4). Tijdens het opwarmen van
het apparaat zal het controlelampje knipperen.

B Leg een pad in de filterhouder. Gebruik nooit twee pads tegelijk. Als de pad niet goed op zijn plaats
zit zal het resultaat in uw kopje minder goed zijn.

B Volg daarna de stappen van fig. 7 t/m fig. 11.

6. STOOMFUNCTIE

De stoom dient om de melk op te schuimen (om bijvoorbeeld een kopje cappuccino of caffé latte te
zetten) met behulp van het cappuccino accessoire.

Bij de stoomproductie maakt de pomp een onderbroken geluid.

Na gebruikmaking van de stoomfunctie koelt het apparaat automatisch af door koud water
door het verhittingssysteem te pompen. Tijdens de pompcycli komt het overschot aan stoom uit het
verhittingssysteem samen met het hete water in de lekbak terecht. Vrijkomen van stoom en het geluid
dat hierbij wordt geproduceerd zijn nodig voor de afkoeling van het apparaat.

NB: tijdens en na gebruik van het apparaat kunnen de metalen delen van het stoompijpje gloeiend heet
worden.

B Vul het waterreservoir met water en zet het apparaat aan (fig. 1, 2, 3 en 4).
B Draai de keuzeschakelaar naar de stand « voorverwarming stoom ». Het controlelampje zal nu knipperen

(fig.12).

B Draai het stoompijpje van het apparaat weg.

B Giet 60 tot 100ml halfvolle melk in een smalle beker van ongeveer 1/2 liter die onder het stoompijpje
past. De melk en beker dienen goed koud te zijn.

B Wij raden aan gepasteuriseerde of THT (volle) melk te gebruiken en het gebruik van verse melk te
vermijden.

B Zodra het controlelampje stopt met knipperen en continue brand dompelt u het stoompijpje in de melk.

Draai de keuzeschakelaar naar de stand « stoom » (fig.13).

B Houdt voor het beste resultaat het stoompijpje ongeveer 25 seconden, lang genoeg om de melk te
verhitten, onderin de beker (zonder daarbij de bodem te raken). Zodra het schuimen is begonnen laat
u de beker geleidelijk zakken zodat het stoompijpje richting melkoppervlak gaat (zonder uit de melk te
komen) (fig.14).

B Zodra de melk is opgeschuimd, draait u de keuzeschakelaar naar stand « stop » (fig.15). Vanaf dat
moment zal het apparaat automatisch afkoelen door 3 onderbroken pompcycli op te starten. Wanneer
deze automatische procedure klaar is kunt u koffie gaan zetten.

BELANGRIJK: Om het verstopt raken van het stoompijpje te voorkomen, dient het
melkschuim nooit in het bovenste deel van zwart kunststof te komen.
Het is belangrijk dat u het stoompijpje na elk gebruik goed schoonmaakt om te voorkomen dat er
opgedroogde melk binnenin achterbilijft.
B Tip: dompel het stoompijpje in een kom met water en herhaalt het melk opschuim proces gedurende
30 seconden.

NB!
Het stoompijpje is nog heet!

Het auto-cappuccino accessoire maakt het bereiden van cappuccino en caffé latte heel eenvoudig. Het

accessoire bestaat uit een speciaal stoompijpje met twee standen, een roestvrijstalen melkbeker en een slangetje.

Dit accessoire kan apart gekocht worden.

B Plaats de verschillende onderdelen. Kies de stand cappuccino of caffe latte op het speciale pijpje.

B Vul de beker met melk en plaats een kopje of glas onder het speciale auto-cappuccino pijpje.

B Draai de keuzeschakelaar naar de stand « Voorverwarming stoom ». Zodra het controlelampje stopt met
knipperen en continue brandt, draait u de keuzeschakelaar naar de stand « stoom ».

B Zodra de melk is opgeschuimd, draait u de keuzeschakelaar naar stand « stop ». Vanaf dat moment
zal het apparaat automatisch afkoelen door 3 onderbroken pompcycli op te starten. Wanneer deze
automatische procedure klaar is kunt u koffie gaan zetten.

Om te voorkomen dat de op het auto-cappuccino accessoire achtergebleven melk opdroogt raden wij u
met klem aan om:

B schoon water in de beker te gieten en de diverse onderdelen opnieuw te plaatsen

B een stoomcyclus op te starten

B alle onderdelen met behulp van een vochtige doek schoon te vegen.

7. SCHOONMAKEN EN ONDERHOUD

B U dient de accessoires van uw espresso apparaat niet in de vaatwasmachine te wassen.

B Trek de stekker voor elke reinigingsbeurt uit het stopcontact en laat het apparaat afkoelen.
B Maak de buitenkant van het apparaat van tijd tot tijd met een vochtige spons schoon. Na gebruik dient

u het waterreservoir te legen.
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B Spoel de binnenkant van het waterreservoir regelmatig om.
B Wanneer een dun wit laagje de doorzichtigheid van uw waterreservoir belemmerd dient u een
ontkalkingcyclus uit te voeren (zie paragraaf 9 « ONTKALKEN »).

De lade dient na elk gebruik apparaat geleegd te worden. Til de lade een stukje op en neem deze uit het apparaat.
Als u meerdere achtereenvolgende kopjes espresso bereidt raden we aan de lade regelmatig te legen
(ongeveer na elke 7 tot 8 kopjes) (fig-19 en 20). Het is normaal dat de lade water bevat, dit duidt niet
op een lek.

Maak de lekbak en het bijoehorende rooster met water en een beetje zacht afwasmiddel schoon, spoelen
en afdrogen. Bij het monteren dient u er op te letten dat alle onderdelen op de juiste plaats zitten.

B Deze dienen na elk gebruik schoongemaakt te worden. Het volstaat een vochtige doek over de
percoleerkop te halen (fig.21) en de filterhouder met schoon water en een beetje zacht afwasmiddel
te wassen.

B Gebruik geen reinigingsmiddelen op alcohol- of oplosbasis.

B Voor het beste resultaat kunt u tijdens het spoelen een aantal keren op de keuzeschakelaar « EJECT »
drukken. Wij raden aan uw filterhouder stevig uit te schudden om al het water eruit te verwijderen.

B Spoelen en afdrogen.

B Wanneer u uw espresso apparaat niet gebruikt dient u de filterhouder niet op het apparaat te laten om
slijten van de afdichting te voorkomen.

Voor grondig schoonmaken kunt u de filterhouder geheel uit elkaar nemen:

B U kunt het zwarte kunststof deel waarin de koffiepijpjes en de kop « EJECT » zich bevinden uitnemen:
draai het deel naar links en trek er dan stevig aan (fig.22).

B Reinig de verschillende onderdelen met schoon water en een beetje zacht afwasmiddel.

B Spoelen en afdrogen.

B Breng het zwarte kunststof onderdeel weer op zijn plaats in het metalen stuk, draai het naar rechts
totdat de pijltjes op beide delen op é¢én lijn staan.

B Indien de koffie-uitgang erg aangekoekt is, schroef het los met behulp van een schroevendraaier, reinig
het en plaats het terug door het stevig aan te drukken en vast te schroeven(fig.23).

B Dit accessoire bestaat uit 2 delen: een plastic houder en een metalen beschermingscilinder.

B Om aan de schoonmaak te beginnen, ontgrendelt u het pijpje van de gearticuleerde arm door het naar
links te draaien (fig.16, 16.2).

Schuif de metalen cilinder daarna over de plastic houder (fig.16.3).

Reinig beide delen met schoon water en een beetje niet-agressief afwasmiddel (fig.17).

Afspoelen en afdrogen.

Wanneer u de delen heeft schoongemaakt, plaatst u de metalen cilinder opnieuw op de houder.
Zorg ervoor dat u de siliconen ring die de waterdichtheid van het pijpje garandeert, niet beschadigt (fig.16.3).
Draai het pijpje vast op de draaibare arm (fig.18.1, 18.2).

8. ONTKALKEN

De garantie is niet van toepassing op defecte apparaten die niet regelmatig werden ontkalkt.

Ontkalk regelmatig uw espresso apparaat met werkazijn of een in de handel verkrijgbaar zakje citroenzuur
of sulfamidenzuur.

Wij raden aan het Krups ontkalkaccessoire, met referentie FO54, te gebruiken dat u in de door Krups
erkende service centra kunt verkrijgen. Dit accessoire biedt, buiten twee doses ontkalkingsmiddel, een
teststrip waarmee u de hardheid van het water kunt meten om de ontkalkfrequentie van uw apparaat bij
normaal gebruik kunt bepalen. De kalkaanslag is afhankelijk van de hardheid van het water maar ook van
de gebruikscyclus. De door het FO54 accessoire aangegeven ontkalkfrequentie wordt dus alleen ter
indicatie gegeven. U kunt de volgende tabel als uitgangspunt nemen:

ONTKALKFREQUENTIE
Gem. aantal kopjes Zacht water Hard water Zeer hard water
koffie per week (<19°h) (19-30°th) (>80°th)
Minder dan 7 1 keer per jaar 1 keer per 8 maanden | 1 keer per 6 maanden
Van 7 tot 20 1 keer per 4 maanden | 1 keer per 3 maanden | 1 keer per 2 maanden
Meer dan 20 1 keer per 3 maanden | 1 keer per 2 maanden | 1 keer per maand

Bij twijfel raden wij u aan maandelijks te ontkalken.

B Leeg het waterreservoir en breng het weer op de plaats.

B |ndien uw product onze Claris — Aqua filter heeft, gelieve deze te verwijderen voor het starten van ontkalk
programma.

B Vul het waterreservoir met een mengsel dat bestaat uit drie delen water op 1 deel werkazijn en een mengsel
dat bestaat uit een 2 liter water en een in de handel verkrijgbaar zakje citruszuur of sulfamidenzuur.

B Plaats de filterhouder (zonder maling) in het apparaat en vergrendel deze door hem tot aan de aanslag
naar rechts te draaien.

B Plaats een kom onder het stoompijpje.

B Druk op de keuzeschakelaar « aan / uit ».

B Draai de keuzeknop meteen naar de stand « stoom » (sla dus de stand « voorverwarmen stoom » over).

B Laat het mengsel door het stoompijpje lopen totdat er stoom verschijnt.

B Zet de keuzeknop weer op de stand « stop »

B Plaats een voldoende grote kom onder de filterhouder.

B Wanneer het controlelampje continue gaat branden draait u de keuzeknop naar de stand « koffie » en
laat de helft van het mengsel doorlopen.

B Zet het apparaat met behulp van de keuzeschakelaar « aan / uit » uit.

B Zet het apparaat na 15 minuten weer aan.

B Laat de rest van de inhoud van het waterreservoir doorlopen.

B Draai de keuzeknop naar de stand « stop ».

NB!
Spoel alles na het ontkalken 2-3 keer met schoon water (zonder maling) zoals
beschreven in paragraaf 5 «Voor het eerste gebruik ».
Vergeet niet om het stoompijpje volgens onderstaande instructies te spoelen:

B Plaats een kom onder het stoompijpje.

W Druk op de knop « aan / uit ».

B Draai de keuzeknop meteen naar de stand « stoom » (sla dus de stand « voorverwarmen stoom » over).
B Laat het mengsel door het stoompijpje lopen totdat er stoom verschijnt.

B Zet de keuzeknop weer op de stand « stop ».

Het apparaat is nu ontkalkt en weer klaar voor gebruik.

9. GARANTIE

B Uw apparaat heeft een garantie maar door een eventuele verkeerde aansluiting, behandeling of
oneigenlijk gebruik, anders dan beschreven in deze gebruiksaanwijzing, komt deze garantie te vervallen.

B Dit apparaat werd uitsluitend ontworpen voor huishoudelijk gebruik, elk ander gebruik doet de garantie
vervallen.

B Reparaties die het gevolg zijn van kalkaanslag worden niet door de garantie gedekt.

B Voor onderhoudsproblemen of onderdelen kunt u bij uw winkelier of de erkende servicedienst terecht.
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10. PROBLEMEN, MOGELIJKE OORZAKEN EN OPLOSSINGEN

Problemen

Mogelijke oorzaken

Oplossingen

Uw espresso is niet
heet genoeg.

Kopjes en filterhouder zijn
koud.

Verwarm de accessoires voor: kopjes en filterhouder

(zie § 6).

De filterhouder zit
vast.

U bent vergeten de
filterhouder te ontgrendelen.

Druk op de knop « OPEN » terwijl u tegelijkertijd de
filterhouder naar links draait.

Het koffiedik is niet
droog na doorlopen
van het water.

U heeft de filterhouder niet
goed vastgedraaid.

Draai de filterhouder vaster door deze zover mogelijk
naar rechts te draaien, tot aan de aanslag.

De espresso loopt te
langzaam door.

De doorloopsnelheid hangt
af van de fijnheid van de
gebruikte koffie en kan
variéren tijdens het bereiden
van de espresso.

De maling is te fijn, te vet of
te melig.

Kies een wat grovere maling.

De filterhouder is vulil.

Reinig uw filterhouder (zie § 8).

Het rooster voor de doorlating
van het water is verstopt.

Wanneer het apparaat is afgekoeld reinigt u de
percoleerkop met een vochtige spons (fig.21).

Het water loopt niet
door.

Geen water in het
waterreservoir.

Vul het waterreservoir.

Waterreservoir niet goed

Druk stevig op het waterreservoir.

gemonteerd.

Het filter is verstopt, de maling [Reinig uw filterhouder (zie § 8) en probeer een wat
is te fijn. grovere maling.

Uw apparaat is verkalkt. Zie § 9.

Het Claris-filterpatroon Zie § 5.

is vervangen, maar niet
geactiveerd.

Er komt water uit de
filterhouder nadat u

een espresso heeft

gezet.

De keuzeknop staat niet op de
stand « stop ».

Zet uw apparaat uit door de keuzeknop naar de
stand « stop » te draaien (fig.9).

Voortijdige kalkvorming als
gevolg van bijzonder hard
water.

Ontkalk uw apparaat conform de instructies in de
gebruiksaanwijzing (zie § 9).

Er zit koffiedik in het
kopje

De filterhouder is vuil.

Reinig de filterhouder met heet water. Druk op
de knop « EJECT » om eventuele resten maling
te verwijderen. Uitschudden om het water te
verwijderen.

De maling is te fijn.

Gebruik een wat grovere maling.

Het waterreservoir
lekt wanneer u het

De klep op de bodem van het
waterreservoir is vuil of kapot.

De Kklep zit vast door

Was het waterreservoir en probeer met uw vinger het
klepje op de bodem van het waterreservoir te doen
bewegen.

apparaat.

transporteert. kalkaanslag. Ontkalk het apparaat (§ 9).
Er ligt water onder het Controleer of het waterreservoir in de juiste stand
9 Intern lek. staat. Indien het probleem niet opgelost is dient u zich

tot een erkend service center te wenden.

Waterlekken onder de
lekbak.

Wanneer u de lekbak
verwijdert, kan er water
aanwezig zijn en/of naar buiten
lopen. Dit wijst niet op een lek.

Problemen

Mogelijke oorzaken

Oplossingen

U hoort de
filterhouder kraken.

Dit is normaal:
de veiligheids-vergrendeling
van de filterhouder.

De pomp maakt
abnormaal veel geluid.

Geen water in het
waterreservoir.

Zet het apparaat uit, vul het waterreservoir met water
en start het apparaat opnieuw.

Waterreservoir niet goed
gemonteerd.

Druk stevig op het waterreservoir.

De kopjes zijn niet
even vol.

De filterhouder is vuil.

Zie § 8.

Er loopt espresso
langs de filterhouder.

De filterhouder is niet goed op
zijn plaats gebracht.

Breng de filterhouder op zijn plaats en vergrendel
hem (door deze zover mogelijk naar rechts te draaien,
tot aan de aanslag).

De rand van de filterhouder is
door maling vervuild.

Haal het teveel aan maling weg.

Dosis zit niet goed in de
filterhouder.

Zorg er goed voor dat al het papier in de filterhouder
zit.

Uw espresso is niet
lekker.

Er werd na het ontkalken niet
goed gespoeld.

Spoel het apparaat conform de gebruiksaanwijzing
(zie § 9) om.

Het apparaat doet
het niet.

De pomp is afgeslagen omdat
het water ontbreekt.

Vul het waterreservoir met water en laat de pomp
weer aanzuigen (zie § 5). Voorkom het helemaal
legen van het waterreservoir.

Het uitneembare
waterreservoir is niet goed
vastgeklikt.

Kiik het waterreservoir op zijn plaats door er stevig
op te drukken.

Het Claris-filterpatroon
is vervangen, maar niet
geactiveerd.

Zie §5.

Het stoompijpje
doet de melk niet
schuimen.

Het stoompijpje is verstopt of
verkalkt.

Ontkalk het stoompijpje (zie § 9) of ontstop het met
behulp van een naald.

De melk is te heet.

Gebruik koude melk.

De vorm van de beker is niet
geschikt.

Gebruik een geschikte beker/kan.

U gebruikt magere melk.

Gebruik bij voorkeur volle of halfvolle melk.

11. ELEKTRISCH OF ELEKTRONISCH APPARAAT AAN HET EIND VAN DE
LEVENSCYCLUS

= \Wees zuinig op het milieu!
@ Uw apparaat bevat talrijke materialen die hergebruikt of gerecycled kunnen worden.

< Breng het naar een daarvoor bestemd verzamelpunt of indien dit niet mogelijk is naar een erkend
service center zodat het apparaat verwerkt kan worden.
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Tillykke med din nye Krups espressomaskine. Din espressomaskine er udstyret med en filterholder, som
har tre eksklusive systemer:

- Det forste er en gradvis sammenpresning af den malede kaffe, nar filterholderen seettes i (KTS

system « Krups Tamping System »).

- Det andet er til udstedning af kaffegrums.

- Det tredje er til brug af E.S.E. (Easy Serving Espresso) pods og soft pods (kaffepuder).
Systemet kan desuden afmonteres, hvilket giver mulighed for at bevare det i perfekt stand i kraft af hyppig
rengering. Af sikkerhedsarsager er filterholderen udstyret med et blokeringssystem, s& den holdes pa
plads, mens trykket stiger.

1. BESKRIVELSE

a Vandbeholderens lag g Bryggehoved
b Aftagelig vandbeholder h Filterholder med system til udstedning
¢ Maleske af kaffegrums eller kapsel og gradvis
d Plade til at varme kopper op sammenpresning af kaffen: KTS system « Krups
e Teend / Sluk knap med kontrollampe Tamping System ». Kompatibel med malet kaffe
f Funktionsveelger (1 eller 2 kopper) og E.S.E. pods og soft pods

f1. Position “Kaffe” & (kaffepuder)

f2. Position “Stop” O i Rist pa drypbakke

3. Position “Opvarmning af damp” JI j Drypbakke med niveauindikator

k Dampdyse

f4. Position “Damp” I}

2. TEKNISKE EGENSKABER

Pumpe: 15 bar

Filterholder med system til udstedning af kaffegrums. Kompatibel med malet kaffe og alle typer kapsler,
E.S.E. eller smidige.

Dampfunktion

Automatisk sluk.

Aftagelig vandbeholder (rumfang: 1,1 liter)

Effekt: 1450 W

Speaending: 220-240 V - 50/60Hz

Sikkerhedsanordninger mod overopvarmning

Mal: H. 300 mm, L. 230 mm, D. 280 mm

VIGTIGT!
A Brugsspaending: Dette apparat er udelukkende beregnet til at fungere med
vekselstram 220-240 V.
Type brug: Dette apparat er kun beregnet til BRUG | EN ALMINDELIG HUSHOLDNING.

3. GODE RAD

B For at f& en espresso med en intens aroma anbefaler vi at bruge friskmalet kaffe til espresso, som er
specielt velegnet til denne raffinerede type kaffebrygning, samt at bruge kopper som ikke kan rumme
mere end 50 ml.

B Opbevar den malede kaffe i keleskabet, p4 denne made bevarer den sin aroma leengere.

B Fyld ikke filterholderen helt op til kanten, men brug maleskeen (1 skefuld pr. kop).

Hvis apparatet ikke bruges i over 5 dage, skal vandbeholderen temmes og skylles.

Sluk altid for apparatet, fer vandbeholderen tages ud for at blive temt eller fyldt op.

Sorg for altid at stille apparatet pa en plan og stabil overflade.

Vi anbefaler at varme kopperne op for at opna en bedre temperatur pa kaffen i kopperne.

For at forleenge apparatets levetid anbefaler vi at bruge Claris Aqua Filter System F088 (ikke
medfelgende tilbeher) og afkalke apparatet regelmaessigt.

VIGTIGT!
For apparatet tages i brug forste gang, efter laengere tid uden brug og efter
afkalkning, skal apparatet rengores som beskrevet i afsnit 5: « IBRUGTAGNING ».

4. IBRUGTAGNING

For espressomaskinen tages i brug, skal alle tilbehersdelene rengeres i saebevand og terres af.
Anvendes der ikke Claris filter, g& venligst til punktet “Skyldning af apparatet”.

Hvis du bruger et Claris filter, felg fremgangsmaden nedenfor for at fylde den med vand.

W Skru Claris filtret fast i bunden af vandbeholderen.

B Fyld vandbeholderen op med vand og seet den i igen (fig.2 et 3).

B Teend for apparatet ved at trykke pa “On / Off" knappen (fig.4).

B Stil veelgeren pa positionen med “forvarmning af damp”. Nar kontrollampen holder op med at blinke,
stil veelgeren tilbage pa positionen « Stop ».

B Gentag denne fremgangsmade endnu 2 gange.

B Man kan kontrollere, at Claris filtret er fyldt med vand ved at stille en beholder under bryggehovedet,
stille veelgeren pa positionen “kaffe” og tjekke, om der leber vand ud. Gentag fremgangsmaden
ovenfor, hvis det ikke er tilfseldet.

B Disse fremgangsmader sikrer, at vandet passerer korrekt gennem filteret.

VIGTIGT:
Dette skal gentages, hver gang filteret skiftes ud.

Claris-filteret skal udskiftes hver 2. til 3. maned, hvis maskinen bruges dagligt.

- RENSNING AF KAFFEGENNEMLOBET

Foretag dernaest en skylning af apparatet. Det gor man saledes:

W Luk laget op og tag vandbeholderen ud ved at tage fat i handtaget (fig.1).
B Fyld den op med vand (fig.2).

B Szt vandbeholderen i igen og seet den godt fast for at sikre, at vandet kan passere og luk laget (fig.3).

B Tzend for apparatet ved at trykke pa knappen « Taend / Sluk » (fig.4).

B Saet filterholderen (uden kaffe) i apparatet (fig.7).

B Stil en tilstreekkelig stor beholder under filterholderen.

B S3a snart apparatet har naet den rigtige temperatur, lyser kontrollampen konstant. Drej derneest
funktionsveelgeren hen pa position « Kaffe » (fig.8) og lad alt vandet i vandbeholderen lebe igennem.

B Afbryd om nedvendigt skylningen ved at stille funktionsveelgeren pa position « Stop » (fig.9) for at

temme beholderen og genoptag dernaest skylningen.
B Tom beholderen og friger filterholderen: Tryk p& knappen « OPEN » pa filterholderen og drej den til
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venstre (fig.10).

SKYLNING AF DAMPKREDSLOBET
For dampfunktionen tages i brug forste gang, skal dampkredslobet renses.
B Fyld vandbeholderen op med vand
B Teend for apparatet ved at trykke pa O] knappen
B Stil en beholder under dampdysen.
B Stil veelgerknappen pa position .ﬂf, O] knappen begynder at blinke.
m Nar © knappen lyser konstant, stil veelgerknappen pa d} ad vandet lebe ud, indtil der kommer damp.
B Bliv ved med at producere damp i mindst 30 sekunder.

5. BRYGNING AF EN ESPRESSO

Denne maskine laver en praeinfusion fer hver kaffebrygning for at treekke alle aromaerne ud af kaffen og
give fuld udnyttelse. Pumpen fungerer i 3 sekunder, afbrydes i de 3 efterfelgende sekunder og fortsaetter
dernaest indtil slutningen af brygningen.

Vi anbefaler at starte med en opvarmning af tilbeharsdelene (filterholder og kopper) uden kaffe for
at opna det bedste resultat. Det ger man séledes:

B Fyld vandbeholderen op med vand og start apparatet (fig.1, 2, 3 et 4).

B Szt filterholderen i og stil kopperne under den.

Sa snart apparatet har ndet den rigtige temperatur, holder kontrollampen op med at blinke.

B Stil funktionsvaelgeren pa position « Kaffe » (fig.8).

B Nar kopperne er fyldt med varmt vand, stil funktionsveelgeren tilbage pa position « Stop » (fig.9).

B Tag kopperne vaek.

B Friger filterholderen: tryk pa knappen « OPEN » samtidig med at filterholderen drejes til venstre og tag
den derneest af (fig.10).

Bemeaerk: Nar apparatet er varmt, kan man varme espressokopperne pa pladen til opvarmning af kopper.

Den valgte type maling er afgorende for espressoens styrke og smag.

B Fyld vandbeholderen op med vand og start apparatet (fig.1, 2, 3 et 4). Kontrollampen blinker mens
apparatet varmer op.

B Brug maleskeen til at komme kaffe i filterholderen: en maleskefuld (fyldt op til kanten) pr. kop (fig.5).

B Fjern den overskydende kaffe fra filterholderens kant.

Vigtigt: Pres ikke kaffen i filterholderen sammen. Kaffen sammenpresses automatisk med
KTS systemet « Krups Tamping System ».

B Sat filterholderen i apparatet ved at dreje den mest muligt til hejre, indtil den er i anslag (fig.7).

B Stil en eller to kopper under filterholderen.

Sa snart apparatet har naet den rigtige temperatur, lyser kontrollampen konstant.

B Stil funktionsvaelgeren pa position « Kaffe » (fig.8).

B Nar den enskede maengde kaffe er lebet ud, stil funktionsveelgeren tilbage pa position « Stop » (fig.9).

B Friger filterholderen: Tryk pa knappen « OPEN » samtidig med at filterholderen drejes til venstre og tag
den derneest af (fig.10).

B Kast kaffegrumset bort med udstedningssystemet ved at trykke pa « EJECT » knappen, som sidder
mellem dyserne, hvor kaffen leber ud (fig.11). Skyl filterholderen under rindende vand og tryk samtidigt

pa « EJECT » knappen for at fierne alle rester af grums.
Nu kan filterholderen fyldes op igen for at brygge en ny espresso.

« E.S.E. », som star for « Easy Serving Espresso» (let brygning af espresso), er en indpakket

dosis (44 mm i diameter) pa 7g af udvalgt, malet kaffe, der er presset sammen mellem to

papirfiltre og som er specielt beregnet til at brygge en italiensk « ristretto » (kort) espresso.

Dette system tillader en gjeblikkelig, enkel, ren og behagelig brug af maskinen.

B Fyld vandbeholderen op med vand og start apparatet (fig.1, 2, 3 et 4). Kontrollampen blinker, mens
apparatet varmer op.

B Riv det papir, der rager ud, af og leeg E.S.E. pod’en ned i filterholderen med den rede skrift vendt nedad
(fig.e6).

Sorg for at alt papiret befinder sig inde i filterholderen, ellers kan der sive vand eller kaffe ud.

B Hvis pod'en er placeret forkert, vil resultatet i koppen ikke veere tilfredsstillende.

B | g aldrig to pods ned i filterholderen.

B Folg herefter trinene fra billede 7 til 10.

Maskinen er ogsa kompatibel med soft pods (som regel med en diameter pa 60 mm). Da

denne type soft pods ikke er specifikt beregnet til espressomaskiner, far man en espresso,

der er mindre steerk end med en E.S.E. pod.

B Fyld vandbeholderen op med vand og start apparatet (fig.1, 2, 3 et 4). Kontrollampen blinker mens
apparatet varmer op.

B |zeg en soft pod ned i filterholderen. Leeg aldrig to pods ned i filterholderen. Hvis pod'en er placeret
forkert, vil resultatet i koppen ikke veere tilfredsstillende.

B Folg herefter trinene fra billede 7 til 10.

6. DAMPFUNKTION

Dampen bruges til at skumme maelk op (f.eks. for at lave en cappuccino eller en caffé latte) med
cappuccino-tilbeheret.

Nar pumpen fungerer for at producere damp, udsender den en diskontinuerlig stej.

Efter brug af dampfunktionen koler apparatet automatisk af ved at pumpe koldt vand rundt, som
afkeler varmesystemet. Under cyklusser med pumpning bliver den overskydende damp i varmesystemet
frigjort sammen med varmt vand i drypbakken. Frigorelsen af damp og den ledsagende stgj er
nedvendige for at afkele apparatet.

Vigtigt: Under og efter brug af apparatet kan dampdysens dele i metal blive breendende varme.

Fyld vandbeholderen op med vand og start apparatet (fig.1, 2, 3 og 4).

Stil funktionsvaelgeren pé position « Opvarmning af damp ». Kontrollampen blinker (fig.12).

Beveeg dampdysen udad pa apparatet.

Heeld 60 til 100 ml letmzelk ned i en beholder, der kan rumme omkring en halv liter og som kan feres
ind under dampdysen. Bade mzelken og beholderen skal vaere kold.

Vi anbefaler at bruge pasteuriseret meelk eller UHT mzelk og at undga ramaelk.

Fer dampdysen ned i meelken, sa snart kontrollampen lyser konstant.

Stil funktionsvaelgeren pa position « Damp » (fig.13).
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B For at opna det bedste resultat skal man holde dampdysen i bunden af beholderen i ca. 25 sekunder
for at varme maelken op (dog uden at rere ved beholderens bund). Nar opskumningen starter, skal man
efterhanden saenke beholderen, siledes at dampdysen kommer op til overfladen (dog uden at komme
op af meelken) (fig.14).

B Nar malken er skummet op, stil funktionsveelgeren péa position « Stop » (fig.15). Derefter keler
apparatet automatisk af ved at starte 3 diskontinuerlige pumpecyklusser. Nar denne automatiske
afkeling er slut, kan man lave en kop espresso.

Vigtigt: For at undga at tilstoppe dampdysen, ma malkeskummet aldrig na op til
den overste del i sort plastic.
Det er vigtigt at rengere dampdysen efter hver brug for at undga, at mzelken terrer ind inde i den. Det
ger man saledes:
B For dampdysen ned i en beholder med vand og gentag fremgangsméden for at opskumme mzelk i 30
sekunder.

VIGTIGT!
Dampdysen er stadig varm!

Auto-cappuccino-tilbeheret gor det lettere at tilberede en cappuccino eller en caffé latte. Det bestar af en

speciel dyse med to positioner, en meaelkebeholder i rustfrit stal og et ror.

Dette tilbeher kan kebes seerskilt.

B Saml de forskellige dele. Veelg positionen til cappuccino eller til caffé latte pa den specielle dyse.

B Fyld beholderen med mzlk og stil en kop eller et glas under den specielle auto-cappuccino dyse.

B Stil funktionsveelgeren pé position « Opvarmning af damp ». Nar kontrollampen lyser konstant, stil
funktionsveelgeren pé position « Damp ».

B Nar meelken er skummet op, stil funktionsveelgeren pa position « Stop ». Derefter keler apparatet
automatisk af ved at starte 3 diskontinuerlige pumpecyklusser. Nar denne automatiske afkeling er slut,
kan man lave en kop espresso.

For at undga at maelken terrer ind i auto-cappuccino-tilbeheret anbefaler vi kraftigt at:
B hzelde varmt vand ned i beholderen og saette de forskellige komponenter pa igen,
B starte en dampcyklus,

B rengere alle komponenterne med en fugtig klud.

7. RENGORING OG VEDLIGEHOLDELSE

B Vask ikke tilbehersdelene til espressomaskinen i opvaskemaskine.

B Tag stikket ud af stikkontakten for rengering og lad apparatet kele af.

B Renger af og til apparatet udvendigt med en fugtig klud. Efter brug skal vandbeholderen temmes.

B Skyl regelmaessigt vandbeholderen indvendigt.

B Nar der har sat sig et fint, hvidt lag i vandbeholderen, skal man foretage en afkalkning (jf. afsnit 9

« AFKALKNING »).

Denne skal temmes efter hver brug af apparatet. Loft den lidt op og tag den ud af apparatet.

Hvis man har lavet flere espressoer i treek, skal man temme drypbakken af og til (efter omkring 7 til 8
espressoer) (fig.19 og 20). Det er normalt, at der kommer vand i drypbakken og ikke et tegn pa uteethed.
Renger om nedvendigt drypbakken og risten med vand og lidt mildt opvaskemiddel, skyl og ter dem af.
Sorg for at delene saettes rigtigt pa igen.

B Disse skal rengeres efter hver brug. Man skal blot terre bryggehovedet af med en fugtig klud (fig.21)
og rengere filterholderen med klart vand og lidt mildt opvaskemiddel.

B Brug ikke rengeringsprodukter, som indeholder sprit eller oplesningsmidler.

B Tryk flere gange pa « EJECT » knappen under skylning for at opna det bedste resultat. Vi anbefaler at
ryste filterholderen godt for at fierne alt vandet.

B Skyl efter og ter af.

B Nar espressomaskinen ikke bruges, ma filterholderen ikke sidde i apparatet for at undga, at pakningen
bliver slidt.

For en mere grundig rengering kan filterholderen afmonteres fuldsteendig:

B Man kan fierne delen i sort plastic, hvor kaffeudlebene og « EJECT » knappen sidder: Drej den til
venstre og treek godt i den (fig.22).

B Rengor de forskellige elementer med klart vand og lidt mildt opvaskemiddel.

B Skyl efter og ter af.

B Szt delen i sort plastic ind i metaldelen igen, drej den til hejre, indtil de to pile pa de to dele er ud for
hinanden.

B Safremt bryggehovedet er meget tilstoppet, losnes det ved hjelp af en skruetraekker. Renger
bryggehovedet og monter det igen ved at presse det godt ned (fig. 23).

B Denne tilbehorsdel bestér af 2 dele: en plasticholder og en metalcylinder til beskyttelse.

B For at pabegynde rensningen, skru dysen pa gribearmen af mens den drejes mod venstre (fig.16, 16.2).
B Traek herefter metalcylinderen af plasticholderen (fig.16.3).

B Rens delene med rent vand og lidt mild seebe (fig.17).

B Rens af med rent vand og ter.

B Nar delene er rene, szettes metalcylinderen fast pa plasticholderen.

B Pas pé ikke at beskadige silikonepakningen, der holder dysen teet (fig.16.3).

B Szt dysen pa gribearmen og skru den mod hejre, til den sidder fast (fig.18.1, 18.2).

8. AFKALKNING

Garantien daekker ikke apparater, der ikke fungerer, fordi der ikke er blevet foretaget en regelmaessig
afkalkning.

Afkalk regelmzaessigt espressomaskinen med hvid eddike eller en pose citronsyre eller sulfaminsyre, som
kan fas i handelen.

Vi anbefaler at bruge Krups afkalkningstilbehoret, varenummer F054, som kan kebes i autoriserede
Krups serviceveerksteder. Ud over to poser afkalkningsmiddel omfatter dette tilbeher en strimmel til at teste
vandets hardhed for at evaluere, hvor hyppigt apparatet skal afkalkes under normal brug. Tilkalkningen
afheenger af vandets hardhed men ogsa af, hvor ofte apparatet bruges. Afkalkningens hyppighed i henhold
til tilbeheret FO54 er derfor vejledende. Man kan dog bruge felgende skema som udgangspunkt:



AFKALKNINGENS HYPPIGHED
aﬁ;”;::;se”r”l'('f:fe Blodt vand Hardtvand | Meget hardt vand
per uge (<19°h) (19-30°th) (>80°th)
Under 7 1 gang om éaret Hver 8. maned Hver 6. maned
Fra 7 til 20 Hver 4. méaned Hver 3. méaned Hver 2. maned
Over 20 Hver 3. méaned Hver 2. méaned Hver maned

| tilfeelde af tvivl anbefales det at afkalke apparatet hver maned.

Tem vandbeholderen og seet den i igen.

Hvis du bruger filterpatronen fra Krups Aqua Filter System F088, skal den tages ud under afkalkningen.
Fyld vandbeholderen med en blanding bestdende af tre dele vand til en del hvid eddike eller en blanding
bestaende af en halv liter vand og en pose citronsyre eller sulfaminsyre, som kan fas i handelen.

Saet filterholderen (uden kaffe) i apparatet og bloker den ved at dreje til hejre indtil anslag.

Stil en beholder under dampdysen.

Tryk p& « Teend / Sluk » knappen.

Stil straks herefter funktionsveelgeren pa position « Damp » (uden at standse p4 position « Opvarmning af damp »).
Lad blandingen lebe ud af dysen, indtil der kommer damp.

Stil funktionsveelgeren tilbage pa position « Stop ».

Stil en tilstreekkelig stor beholder under filterholderen.

Nar kontrollampen lyser konstant, stil funktionsveelgeren pa position « Kaffe » og lad halvdelen af
blandingen lgbe ud.

Stands apparatet med « Teend / Sluk » knappen og lad funktionsveelgeren sta pa position « Kaffe ».
Teend for apparatet igen efter 15 minutter.

Lad resten af vandet lebe igennem.

Stil funktionsveelgeren tilbage pa position « Stop ».

VIGTIGT!

A Efter afkalkning skal man skylle apparatet 2-3 gange med klart vand (uden kaffe)
som beskrevet i afsnit 5 « Forste ibrugtagning ».
Glem ikke at skylle dampdysen pa felgende made:

B Stil en beholder under dampdysen.

W Tryk pa « Teend / Sluk » knappen.

B Stil straks herefter funktionsveelgeren pa position « Damp » (uden at standse pa position « Opvarmning

af damp »).
B Lad blandingen lebe ud af dysen, indtil der kommer damp.
B Stil funktionsveelgeren tilbage pa position « Stop ».

Nu er apparatet afkalket og klar til brug igen.

9. GARANTI

B Apparatet er deekket af en garanti, men garantien bortfalder i tilfeelde af en forkert tilslutning, eller en
héandtering eller en brug som ikke er i overensstemmelse med denne brugsanvisning.

B Dette apparat er udelukkende beregnet til brug i en almindelig husholdning, garantien bortfalder i
tilfzelde af enhver anden brug.

B Garantien deekker ikke reparation pa grund af manglende afkalkning.

B Kontakt din forhandler eller et autoriseret serviceveerksted vedrerende kundeservice eller reservedele.

10. PROBLEMER, MULIGE ARSAGER OG UDBEDRENDE HANDLINGER

Problemer

Mulige arsager

Lesninger

Espressoen er ikke
varm nok.

Kopperne og filterholderen
er kolde.

Varm tilbehersdelene op: kopper og filterholder
(jf. afsnit 6).

Filterholderen er
blokeret.

Du har glemt at frigere
filterholderen.

Tryk pa knappen « OPEN » og drej samtidigt
filterholderen til venstre.

Kaffegrumset er tert
efter vandet er lobet
igennem.

Filterholderen er ikke
strammet godt nok til.

Stram filterholderen mere til ved at dreje den mest
muligt til hejre indtil anslag.

Espressoen leber for
langsomt ud.

Hastigheden for hvor hurtigt
espressoen leber igennem
afhaenger af, hvor fint den
anvendte kaffe er malet,

og det kan variere under
brygningen.

Malingen af kaffen er for fin,
for fedtet eller for melet.

Veelg en lidt grovere maling.

Filterholderen er snavset.

Renger filterholderen (jf. afsnit 8).

Risten ved vandets
gennemlob er snavset.

Lad apparatet kele af og renger bryggehovedet
med en fugtig klud (fig.21).

Vandet lober ikke
igennem.

Der er ikke vand i
vandbeholderen.

Fyld vandbeholderen op.

Vandbeholderen er ikke sat
rigtigt i.

Tryk vandbeholderen godt ned.

Filteret er tilstoppet,
malingen er for fin.

Renger filterholderen (jf. afsnit 8) og prev en
mindre fin maling af bennerne.

Apparatet er tilkalket.

Jf. afsnit 9.

Claris-filteret er blevet
udskiftet, men der er ikke
fyldt vand pa.

Jf. afsnit 5.

Der lgber vand ud
af filterholderen
efter brygning af en
espresso.

Funktionsveelgeren er ikke
blevet stillet pa position «
Stop ».

Sluk for apparatet ved at stille funktionsvaelgeren
pa position « Stop » (fig.9).

Der dannes kalk for hurtigt,
fordi vandet er meget hardt.

Afkalk apparat som forklaret i brugsanvisningen {jf.
afsnit 9).

Der er kaffegrums i
koppen.

Filterholderen er snavset.

Renger filterholderen med varmt vand. Tryk pa «
EJECT » knappen for at fierne eventuelle rester af
kaffegrums. Ryst den for at fjerne vandet.

Malingen er for fin.

Brug en Tidt grovere maling.

Vandbeholderen er
uteet, nar man flytter
den.

Ventilen i bunden af
vandbeholderen er snavset
eller beskadiget.

Vask vandbeholderen og bevaeg ventilen pa
bunden af vandbeholderen med en finger.

Ventilen er blokeret af kalk.

Afkalk apparatet (jf. afsnit 9).

Der lgber vand ud
under apparatet.

Der er en intern uteethed.

Kontroller at vandbeholderen sidder korrekt. Brug
ikke apparatet, hvis fejlen vedvarer, men kontakt et
autoriseret serviceveerksted.

Der leber vand ud
under drypbakken.

Der kan forekomme vand
eller en lzek, nar drypbakken
fiernes. Dette er ikke et tegn
pa en uteethed.
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Problemer

Mulige arsager

Lesninger

Man herer en knirken
i filterholderen.

Det er et normalt faanomen:
sikkerhedsblokering af
filterholderen.

Pumpen stojer
unormalt meget.

Der er ikke vand i
vandbeholderen.

Stands apparatet, fyld vand i vandbeholderen og
start apparatet igen.

Vandbeholderen er ikke sat
rigtigt i.

Tryk vandbeholderen godt ned.

Kopperne fyldes ikke
lige meget op.

Filterholderen er snavset.

Ji. afsnit 8.

Espressoen siver ud
pa filterholderens
sider.

Filterholderen er ikke sat
rigtigt i.

Saeet filterholderen i og bloker den (drej den mest
muligt til hejre indtil anslag).

Der sidder kaffe pa
filterholderens kant.

Fjern den overskydende kaffe.

Kapslen er ikke Tagt rigtigt
ned i filterholderen.

Serg for at alt papiret er indeni filterholderen.

Espressoen smager
ikke godt.

Maskinen er ikke blevet
skyllet korrekt efter
afkalkning.

Skyl maskinen som forklaret i brugsanvisningen
(jf. afsnit 9).

Apparatet fungerer

Pumpen er lebet ter, fordi
der mangler vand.

Fyld vandbeholderen op og spsed pumpen igen
(jf. afsnit 5). Undgé at vandbeholderen bliver helt
tomt.

Den aftagelige vandbeholder

Seet vandbeholderen i og tryk den godt ned.

ikke. er sat forkert i.
Claris-filteret er blevet Jf. afsnit 5
udskiftet, men der er ikke
fyldt vand pa.
Dampdysen er tilstoppet Afkalk dampdysen (jf. afsnit 9) eller rens den med
eller kalket til. en nal.
Dampdysen Meelken er for varm. Brug kold meelk.
skummer ikke Beholderens form er ikke Brug en Tille kande.
meelken op. velegnet.

Der bruges skummet meelk.

Man skal helst bruge sedmeelk eller Tetmzelk.

11. BORTSKAFFELSE AF ET ELEKTRISK ELLER ELEKTRONISK PRODUKT

= Vi skal alle vaere med til at beskytte miljoet!
@ Apparatet indeholder mange materialer, der kan genbruges eller genvindes.
< Bring det til en genbrugsstation eller et autoriseret serviceveerksted, nér det ikke skal bruges mere.

Takk for at du har kjept et produkt fra Krups. Maskinen er utstyrt med en filterholder som inneholder tre
eksklusive systemer:

- Et system presser malt kaffe ved ekende trykk nér filterholderen settes pa plass (KTS-systemet

"Krups Tamping System”)

- Et annet system temmer ut kaffegruten

- Det siste systemet bruker E.S.E.-puter (Easy Serving Espresso) eller myke puter.
Videre kan den demonteres, noe som gjer den lett & rense ofte og dermed lett & holde i god stand. Av
sikkerhetsgrunner er filterholderen utstyrt med et lasesystem slik at den sitter fast nar trykket oker.

1. BESKRIVELSE

a Lokk til tanken Perkolasjonshode
b Avtakbar vanntank h Filterholder med system for uttemming av grut
¢ Doseringsskje eller pute, og ekende trykk pa kaffen: KTS-
d Koppvarmer system "Krups Tamping System”. Kan brukes
e Av/pé-knapp med lysindikator med malt kaffe (1 eller 2 kopper) og E.S.E.-
f Valgbryter puter eller myke kaffeputer

f1. Kaffe & i Rist pa dryppskuff

f2. Av O j  Dryppskuff med nivaindikator

3. Forvarming damp JI' k  Dampdyse

4, Damp b

2. TEKNISKE EGENSKAPER

B Pumpe: 15 bar

B Filterholder med system for uttemming av grut. Kan brukes med malt kaffe og alle typer puter, E.S.E.
eller myke

B Dampfunksjon

B Automatisk stopp

B Avtakbar tank (volum: 1,1 liter)

B Effekt: 1450 W

B Spenning: 220-240 V - 50/60Hz

B Sikkerhetssystem mot overoppheting

B Mal: H. 300 mm, B. 230 mm, D. 280 mm

VIKTIG!
A Nettspenning: Dette apparatet er kun beregnet pa a skulle fungere med vekselstrom
220-240 V.
Bruksomrade: Dette apparatet skal KUN BRUKES | HIEMMET.

3.RAD

B For 4 lage en espresso med intens aroma anbefaler vi at du bruker nymalt spesialkaffe for espresso
som passer til denne raffinerte kaffetypen, og kopper som ikke rommer mer enn 50 ml.
B Oppbevar den malte kaffen i kjoleskapet. Slik bevarer den sin aroma lenger.



Norsk

No

Ikke fyll filterholderen opp til kanten, men bruk maleskjeen (1 skje per kopp).

Tom og skyll vanntanken dersom maskinen ikke brukes i over 5 dager.

Pass alltid pa & sl& av maskinen fer du tar av tanken for & fylle eller temme den.

Pass alltid pa & sette apparatet pa en jevn og stabil overflate.

Vi anbefaler & forvarme kaffekoppene pa varmeplaten slik at kaffen holder seg lengre varm i koppen.
For & forlenge maskinens levetid anbefaler vi & bruke filterpatronen Claris Aqua Filter System FO88
(ekstra tilbeher, leveres ikke med maskinen) og foreta avkalking regelmessig.

VIKTIG!
A For forste gangs bruk, etter lange perioder med stillstand eller etter avkalking, skal
maskinen rengjores som beskrevet i avsnitt 5: IGANGSETTING”.

4. IGANGSETTING

Fer du bruker espressomaskinen, ma alle tilbeherdelene vaskes i sdpevann og terkes.
Hvis du ikke bruker et Claris filter, ga direkte til punktet “SKYLLING AV MASKINEN"

Hvis du bruker en Claris filterpatron, ma du felge fremgangsmaten nedenfor for & fylle den med vann.
Skru Claris filter i bunnen av vanntanken.

Fyll vanntanken med vann og sett den tilbake (fig. 2 og 3).

Sl pa apparatet ved & trykke pa "av/pa”-knappen (fig.4).

Vri bryteren til posisjon "forvarming damp”. Néar lyser slutter & blinke, ma du vri bryteren tilbake til "av”.
Gijenta denne prosedyren 2 ganger.

For & forsikre deg om at Claris patron er full av vann setter du en beholder under traktehodet, vrir
bryteren til posisjon "kaffe” og ser om litt vann renner gjennom. Hvis ikke, gjenta prosedyren ovenfor.

B P& denne maten forsikrer du deg om at vannet virkelig gar gjennom filterpatronen.

VIKTIG:
Denne fremgangsmaten ma folges hver gang patronen byttes ut.

Claris-patronen ma byttes ut etter 2-3 maneder ved daglig bruk.

- RENGJORING AV ESPRESSO

Deretter skyller du maskinen. Fremgangsmate:

B Apne lokket og ta ut tanken ved hjelp av handtaket (fig.1).

W Fyll den med vann (fig.2).

B Sett tanken tilbake og sjekk at den sitter godt pa plass slik at vannet kan renne gjennom. Lukk lokket
(fig.3).

B Sl pa apparatet ved & trykke pa av/pa-knappen (fig.4).

B Sett filterholderen (uten malt kaffe) i maskinen (fig.7).

B Sett en beholder med et tilstrekkelig stort volum under filterholderen.

B Sa snart riktig temperatur er nadd, lyser indikatoren vedvarende. Vri bryteren til "kaffe” (fig.8) og la
vannet i tanken renne ut.

B Om nedvendig kan du avslutte prosessen ved a vri bryteren til "av” (fig.9) for & temme beholderen.

Deretter kan du starte opp igjen.

B Tom beholderen og las opp filterholderen: Trykk pa knappen "OPEN" pa filterholderen og vri til venstre
(fig.10).

- SKYLLING AV DAMPKRETSEN.

For du tar i bruk dampfunksjonen, ma dampkretsen renses.

Fyll vanntanken.

Sla pa apparatet ved & trykke pa D-knappen.

Sett en beholder under dampdysen.

Sett bryteren pa posisjon [I[. ®-knappen begynner 4 blinke.

Nar D-knappen lyser kontinuerlig, vri bryteren til I, og la vannet renne inntil det begynner & dampe.

La apparatet produsere damp i minst 30 sekunder.

5. TILBEREDE EN ESPRESSO

Denne maskinen foretar en forhandstrakting fer selve espressoen lages. Dette gjeres for a trekke ut alle
aromaene i kaffen og levere en optimal espresso. Pumpen fungerer i 3 sekund og stanser i de 3 neste
sekundene. Deretter fortsetter den syklusen inntil kaffen er ferdig traktet.

For & oppna et best mulig resultat anbefaler vi & forvarme tilbehgrsdelene (filterholder og kopper) uten
kaffe. Fremgangsmate:

B Fyll vanntanken og sla pa maskinen (fig.1, 2, 3 og 4).

B Sett filterholderen pa plass og sett koppene under den.

Sa snart maskinen nar riktig temperatur, slutter lyset & blinke.

B Vri bryteren til posisjon "kaffe” (fig.8).

B Nar koppene er fylt med varmt vann ma du vri bryteren til "av” (fig.9).

B Fjern koppene.

B Las opp filterholderen: Trykk pa knappen "OPEN" ved & vri filterholderen til venstre og ta den ut av
maskinen (fig.10).

Merknad: Nar maskinen er varm, kan espressokoppene forvarmes péa koppvarmeren.

Typen malt kaffe du velger, avgjor smaken og styrken pa din espresso.

B Fyll vanntanken og sla pa maskinen (fig.1, 2, 3 og 4). Mens maskinen forvarmes, blinker lyset.
B Tilsett malt kaffe i filterholderen med méleskjeen: En maleskje (streket) per kopp (fig.5).

B Fjern overskytende kaffepulver rundt filterholderen.

Viktig: lkke press kaffen i filterholderen. Kaffen presses automatisk med KTS-systemet
”Krups Tamping System”.

B Sett filterholderen i maskinen ved & vri maksimalt mot heyre inntil den laser seg (fig. 7).

B Sett en eller to kopper under filterholderen.

Sa snart maskinen nar riktig temperatur, lyser lysindikatoren vedvarende.

B Vi bryteren til posisjon "kaffe” (fig.8).

B Nar du har oppnéadd ensket mengde kaffe, vrir du bryteren tilbake til "av” (fig.9).

W L3as opp filterholderen: Trykk pé& knappen "OPEN" ved & vri filterholderen til venstre og ta den ut av
maskinen (fig.10).

B Kast gruten via utkastsystemet ved a trykke pa knappen "EJECT” som ligger mellom de to dysene for
kaffeuttaket (fig.11). Vask filterholderen i rennende vann og trykk pa knappen "EJECT" for & fierne grutrester.



Norsk

No

Filterholderen kan fylles opp pa nytt for & trakte nye espressoer.

”E.S.E.” betyr Easy Serving Espresso (enkel tilberedning av espresso). Dette er en innkapslet

dose (44 mm i diameter) med 7 g utvalgt, malt kaffe presset mellom to papirfiltre, laget

spesielt for tilberedningen av “ristretto”-espresso (sterk) pa italiensk vis.

Med dette systemet kan du bruke din maskin pa en enkel, ren og behagelig mate - med én

gang.

B Fyll vanntanken og sla pa maskinen (fig.1, 2, 3 og 4). Mens maskinen forvarmes, blinker lyset.

B Riv av papiret som stikker ut av puten. Sett E.S.E.-puten i filterholderen med den rede skriften vendt
nedover (fig.6).

Sorg for at alt papiret er innenfor filterholderen, ellers kan det lekke.

B Hvis puten ikke er plassert riktig, blir kaffen i koppen ikke av tilfredsstillende kvalitet.

B Bruk aldri to puter sammen.

B Folg sé instruksjonene pa bilde 7 til 11.

Maskinen er ogsa kompatibel med myke kaffeputer (vanligvis 60 mm i diameter) Ettersom

denne typen porsjoner ikke er spesielt laget for espressomaskiner far du en mindre kraftig

espresso enn med en E.S.E -pute.

B Fyll vanntanken og sla pa maskinen (fig.1, 2, 3 og 4). Mens maskinen forvarmes, blinker lyset.

B Sett en kaffepute i filterholderen. Bruk aldri to puter sammen. Hvis puten ikke er plassert riktig, blir
kaffen i koppen ikke av tilfredsstillende kvalitet.

B Folg sa instruksjonene pa bilde 7 til 11.

6. DAMPFUNKSJON

Dampen far melk til & skumme (for & lage f.eks. en cappuccino eller caffé latte) ved & bruke cappuccino-
tilbeheret.

Pumpen lager en lyd med jevne mellom for & produsere damp.

Etter at dampfunksjonen har blitt brukt, avkjsles maskinen automatisk ved & pumpe kaldt
vann som avkjeler varmesystemet. | lopet av pumpesyklusene frigjgres den overskytende dampen i
varmesystemet med det varme vannet og renner ned i dryppskuffen. Utviklingen avdamp og lyden av
dampen er ngdvendige for a avkjole maskinen.

Merk: Mens maskinen blir brukt og rett etter bruk, kan dampdysens metalldeler bli brennhete.

Fyll vanntanken og sl& pa maskinen (fig.1, 2, 3 og 4).

Vri bryteren til posisjon "forvarming damp”. Lyset blinker (fig.12).

Flytt dampdysen mot utsiden av maskinen.

Hell 60-100 ml lettmelk i en smal beholder pa ca. 2 liter som far plass under dampdysen. Melken og
beholderen ma veere kalde.

Vi anbefaler & bruke pasteurisert melk og unnga ra melk.

Sa snart lyset lyser vedvarende, stikker du dampdysen i melken.

Vri bryteren til posisjon "damp” (fig.13).

For & oppna et godt resultat ber du holde dysen i bunnen av beholderen i 25 sekunder mens melken
varmes opp (ikke stett dysen mot bunnen av beholderen). Nar skummet har begynt & forme seg, ma du

senke beholderen gradvis slik at dysen kommer opp til overflaten (den ma aldri komme ut av melken)
(fig.14).

B Nar melken har blitt til skum, vrir du bryteren til "av” (fig.15). Da avkjeles maskinen automatisk og starter
3 pumpesykluser med avbrekk. Nar denne automatiske funksjonen er ferdig, kan du lage en kaffe.

Viktig: For a unnga at dampdysen tettes til, ma melkeskummet aldri na opp til den
overste delen av den svarte plastdelen.

Det er viktig & rengjere dampdysen etter hver bruk for & unngé at melk terker pa innsiden.

Fremgangsmate:
B Sett dampdysen i en beholder med vann og gjenta trinnene for & lage melkeskum i 30 sekunder.

FORSIKTIG!
Dampdysen er fortsatt varm!

Tilbeheret auto-cappuccino gjer det enklere & lage cappuccino og caffe latte. Tilbeheret bestar av en

spesialdyse med to posisjoner, en melkemugge i rustfritt stal og et ror.

Dette tilbehoret selges separat.

B Sett sammen de forskjellige delene. Velg posisjonen for cappuccino eller caffé latte pa spesialdysen.

B Fyll muggen med melk og sett en kopp eller et glass under spesialdysen auto-cappuccino.

B Vri bryteren til posisjon "forvarming damp”. Nar lyset lyser vedvarende, ma du vri bryteren til "damp”.

B Nar melken har blitt til skum, vrir du bryteren til "av”. Da avkjeles maskinen automatisk og starter 3
pumpesykluser med avbrekk. Nar denne automatiske funksjonen er ferdig, kan du lage en kaffe.

For & unnga at melken terker pa auto-cappuccino-tilbeheret anbefaler vi pa det sterkeste &:
B helle rent vann i muggen og sette de forskjellige delene tilbake pa plass

B starte en dampsyklus

B rengjere alle delene med en fuktig klut.

7. RENGJORING OG VEDLIKEHOLD

B |kke vask tilbehorsdelene til espressomaskinen i oppvaskmaskinen.

B Ta ut kontakten for du rengjer apparatet og lar det avkjeles.

B Rengjer av og til apparatet utvendig med en fuktig svamp. Etter bruk ma vanntanken temmes.
B Skyll regelmessig tanken innvendig.

B Nar du ser et tynt, hvitt lag i tanken, ber du foreta en avkalking (jf. avsnitt 9 "AVKALKING").

Tom skuffen etter hver gang du bruker maskinen. Left skuffen litt opp og ta den ut av apparatet.

Hvis du lager flere espressoer etter hverandre, ber du av og til temme skuffen (etter ca. 7-8 espressoer)
(fig.19 og 20). Det er normalt at det er vann i dryppskuffen og det er ikke tegn pa at maskinen lekker.
Rengjer om nedvendig dryppskuffen og risten med vann og et mildt oppvaskmiddel, skyll og terk. Pass pa
at delene plasseres pa riktig plass nar du monterer dem.



B De skal rengjeres etter hver bruk. Terk av perkolasjonshodet med en fuktig klut (fig.21) og rengjer
filterholderen med rent vann og et mildt oppvaskmiddel.

B |kke bruk rengjeringsmidler som inneholder alkohol eller opplesningsmidler.

W For & oppna bedre resultater kan du trykke pa "EJECT” flere ganger mens du skyller. Vi anbefaler & riste
filterholderen hardt for & fa ut mest mulig vann.

W Skyll og terk.

B Nar du ikke bruker espressomaskinen, ber du ikke la filterholderen sitte i maskinen. Slik unngér du at
pakningen slites.

Filterholderen mé& demonteres fullstendig for & rengjeres helt.

B Du kan ta ut den svarte plastdelen der kaffeuttakene og EJECT-knappen befinner seg. Vri den til venstre
og dra hardt (fig.22).

B Rengjor de forskjellige delene med rent vann og et mildt oppvaskmiddel.

B Skyll og terk.

B Sett tilbake den svarte plastdelen i metalldelen, vri den til heyre inntil de to pilene pa delene star overfor
hverandre.

B Hvis perkolasjonshodet er tett ma du skru av filterholderen ved hjelp av et skrujern. Rens det, og sett
det pa plass igjen ved & presse hardt ned (fig.23).

Dette tilbehoret bestar av 2 deler: en plast-stettedel og en beskyttende metallsylinder.

For & begynne rengjeringen, las opp munnstykket ved & dreie lasearmen til venstre (fig.16, 16.2).
Skyv deretter metallsylinderen opp langs plast-stettedelen (fig.16.3).

Vask de to delene med klart vann og litt mildt oppvaskmiddel (fig.17).

Skyll og terk.

Nar delene er vasket godt, sett metallsylinderen tilbake pa stottedelen.

Veer forsiktig s& du ikke skader silikonpakningen pa damp-munnstykket (fig.16.3).

Sett munnstykket pa lasearmen og drei til hoyre (fig.18.1, 18.2).

8. AVKALKING

Garantien dekker ikke maskiner som er i ustand fordi de ikke har blitt avkalket regelmessig.

Avkalk regelmessig espressomaskinen med hvit eddik eller en pose sitronsyre eller sulfatsyre fra
daglighandelen.

Vi anbefaler avkalkingsmiddelet fra Krups, referanse FO54, som kan fas hos servicesentrene som er
godkjent for Krups. Dette tilbeheret inneholder, i tillegg til to doser avkalkingsmiddel, et testband for
vannets hardhet for & fastsld hvor ofte du ber avkalke apparatet ved vanlig bruk. Mengden kalkbelegg
avhenger av vannets hardhet, men ogsa hvor ofte du bruker maskinen. Avkalkingshyppigheten angitt av
tilbeharet FO54 er derfor bare til informasjon. Du kan imidlertid se pa tabellen nedenfor:

AVKALKINGSHYPPIGHET
— . Meget kalkholdig
Gij.snittlig antall Mykt vann Kalkholdig vann vann
kaffe per uke |(hardhetsgrad <19 °) |(hardhetsgrad 19 - 30 °) (hardhetsgrad <30 9

Under 7 1 gang i aret Hver 8. méaned Hver 6. maned
Fra 7 til 20 Hver 4. maned Hver 3. maned Hver 2. maned
Over 20 Hver 3. maned Hver 2. maned Hver maned

Ved tvil anbefales det & avkalke en gang i maneden.

B Tom tanken og sett den tilbake pa plass.
B Hvis du bruker filterpatronen Krups Aqua Filter System FO88, ma du ta den ut for avkalkingen.

B Fyll tanken med en blanding av tre deler vann og én del hvit eddik eller en blanding av "2 liter vann og
én pose sitron- eller sulfatsyre fra daglighandelen.

B Sett filterholderen (uten kaffe) i maskinen og las den ved & vri mot heyre inntil den laser seg.

B Sett en beholder under dampdysen.

B Trykk pa av/pa-knappen.

B Sett straks bryteren p& "damp” (uten & stoppe pa posisjonen "forvarme damp”).

B La blandingen renne gjennom dysen inntil det kommer damp.

B Sett bryteren pa posisjonen "av”.

B Sett en beholder med et tilstrekkelig stort volum under filterholderen.

B Nar lyset lyser vedvarende, vrir du bryteren pa posisjonen "kaffe” og lar halvparten av blandingen renne ut.

B Sla av maskinen med av/pa-knappen mens bryteren fortsatt star pa "kaffe”.

B Sla pa maskinen igjen etter 15 minutter.

B La resten av vannet fra tanken renne gjennom.

B Vri bryteren til posisjonen "av”.

i avsnitt 5 “For bruk”.
Ikke glem a skylle dampdysen og felg instruksjonene nedenfor:

VIKTIG!
A Etter avkalkingen bor du skylle 2-3 ganger med rent vann (uten kaffe) som beskrevet

B Sett en beholder under dampdysen.

B Trykk pa av/pé-knappen.

B Vri straks bryteren til "damp” (uten & stoppe pa posisjonen "forvarme damp”).
B La vannet renne gjennom dysen inntil det kommer damp.

B Sett bryteren pa posisjonen "av”.

Maskinen er na avkalket og klar til bruk igjen.

9. GARANTI

B Maskinen er dekket av en garanti, men ved koblings-, bruksfeil eller bruk til annet enn det som er
beskrevet i bruksanvisningen, faller garantien bort.

B Dette apparatet er laget kun for bruk i hjemmet, enhver annen bruk opphever garantien.

B Ingen reparasjon som skyldes kalkbelegg, vil dekkes av garantien.

B Henvend deg til din forhandler eller et godkjent servicesenter for ethvert problem etter kjopet.



10. PROBLEMER, SANNSYNLIGE ARSAKER OG TILTAK

Problemer

Mulige arsaker

Losninger

Espressoen er ikke
tilstrekkelig varm.

Koppene og filterholderen
er kalde.

Forvarm koppene og filterholderen (se avsnitt 6).

Filterholderen er
blokkert.

Du har glemt & lase opp
filterholderen.

Trykk pa knappen "OPEN" samtidig som du vrir
filterholderen til venstre.

Gruten er ikke terr
etter at vannet har
rent gjennom.

Du har ikke festet
filterholderen riktig.

Stram til filterholderen ved & vri maksimalt mot
heyre inntil den laser seg.

Espressoen renner
for langsomt.

Vannets
gjennomstremmingshastighet
avhenger av hvor finmalt
kaffen er, og kan variere i
lopet av tilberedningen av en
espresso.

Den malte kaffen er for
finmalt, for fet eller for
melete.

Velg en litt grovere kaffetype.

Filterholderen er skitten.

Rengjer filterholderen (se avsnitt 8).

Risten det varme vannet
renner gjennom, er skitten.

Rengjer perkolasjonshodet med en fuktig klut nar
maskinen har avkjelt seg (fig.21).

Vannet renner ikke.

Det er ikke vann i
vanntanken.

Fyll opp vanntanken.

Vanntanken er ikke plassert
riktig.

Trykk tanken hardt ned.

Filteret er tilstoppet,
kaffepulveret er for fint.

Rengjer filterholderen (se avsnitt 8) og prev en litt
mer grovmalt kaffe.

Maskinen er kalkbelagt.

Se avsnitt 9.

Claris-patronen har blitt byttet
ut, men ikke fylt med vann.

Se avsnitt 5.

Vann renner fra
filterholderen etter at
espressoen er ferdig
tilberedt.

Bryteren har ikke blitt satt
pa "av”.

Sla av maskinen ved & vri bryteren til "av” (fig.9).

Et kalklag dannes pa grunn
av spesielt hardt vann.

Avkalk maskinen i henhold til instruksjonene i
bruksanvisningen (se avsnitt 9).

Grut i kaffen.

Filterholderen er skitten.

Rengjer filterholderen med varmt vann. Trykk
pa knappen "EJECT” for a fierne eventuelle
grutrester. Rist bort vannet.

Kaffen er for finmalt.

Velg en litt grovere kaffetype.

Vanntanken lekker
nar den flyttes.

Bunnklaffen i vanntanken er
skitten eller mangelfull.

Vask vanntanken og trykk inn og ut klaffen i
bunnen av vanntanken med fingeren.

Klaffen sitter fast pga. kalk.

Avkalk maskinen (se avsnitt 9).

Vann lekker under
maskinen.

Intern lekkasje.

Sjekk at vanntanken sitter i riktig posisjon. Hvis
feilen vedvarer, ber du ikke bruke maskinen og du
ber henvende deg til et godkjent servicesenter.

Problemer

Mulige arsaker

Lesninger

Vann renner under
dryppskuffen.

Vann kan renne eller dryppe
nar dryppskuffen tas ut.
Dette er ikke et tegn pa
lekkasje.

Knaking heres i
filterholderen.

Normalt fenomen:
Sikkerhetslasing av
filterholderen.

Pumpen er unormalt
stoyende.

Det mangler vann i
beholderen.

Sla av apparatet, fyll vanntanken og start opp
igjen.

Vanntanken er ikke plassert
riktig.

Trykk tanken hardt ned.

Koppene fylles ikke
likt.

Filterholderen er skitten.

Se avsnitt 8.

Espressomaskinen
lekker pa siden av
filterholderen.

Filterholderen er ikke
plassert riktig.

Sett filterholderen pa plass og las den (vri
maksimalt mot heyre inntil den laser seg).

Kanten pa filterholderen er
tilskitnet av den malte kaffen.

Fjern det overfledige kaffepulveret.

Puten sitter ikke riktig i
filterholderen.

Pass pa a plassere alt papiret pa innsiden av
filterholderen.

Espressoen smaker
vondt.

Maskinen ble ikke riktig
utskylt etter avkalkingen.

Skyll maskinen i henhold til i bruksanvisningen (se
avsnitt 9).

Maskinen fungerer
ikke.

Pumpen fungerer ikke pa
grunn av vannmangel.

Fyll opp vanntanken og start pumpen opp igjen
(se avsnitt 5). Unngé & temme tanken fullstendig.

Den avtakbare vanntanken
er ikke plassert riktig.

Sett den pa plass ved & trykke hardt pa den.

Claris-patronen har blitt
byttet ut, men ikke fylt med
vann.

Se avsnitt 5.

Dampdysen far ikke
melken til & skumme.

Dampdysen er tilstoppet
eller har kalkbelegg.

Avkalk dampdysen (se avsnitt 9) og rens den ved
hjelp av en stoppenal.

Melken er for varm.

Bruk kald melk.

Formen pa beholderen
egner seg ikke.

Bruk en liten karaffel.

Du bruker skummet melk.

Bruk helst helmelk eller lettmelk.

11. RESIRKULERING AV ELEKTRISKE ELLER ELEKTRONISKE PRODUKTER

= Ta del i miljovern!

@ Apparatet inneholder mange gjenvinnbare og resirkulerbare materialer.
< Tadet med til et oppsamlingssted slik at avfallet kan behandles.




Svenska Svenska

Tack for ditt fortroende for Krups produkter. Din maskin &r utrustad med en filterhéllare som har tre
exklusiva system:

- Ett for en progressiv sammanpressning av kaffepulvret i filterhllaren (KTS "Krups Tamping

System”).

- Ett utmatningssystem for kaffesumpen.

- Ett system fér anvindning av ESE-pods (Easy Serving Espresso) eller mjuka pods.
Den kan dessutom tas isér for regelbunden rengdring, vilket gor den lattskott, sa att den alltid fungerar
perfekt. For din sdkerhet &r filterhallaren utrustad med ett l&ssystem sa att den blir pa plats néar trycket
stiger.

1. BESKRIVNING

a Lock behallare g Brygghuvud

b Lostagbar vattenbehallare h Filterhallare med utmatningssystem for

¢ Méatskopa kaffesump eller pods och progressiv

d Koppvérmare sammanpressning av kaffet: KTS "Krups

e Pa-/avknapp med kontrollampa Tamping System”. Du kan anvénda malet kaffe

f Funktionsviljare (1 eller 2 koppar), ESE-pods eller mjuka pods
f1. Kaffe & i Galler droppbricka

f2. Stopp O j Droppbricka med nivaindikator
f3. Férvarmning anga JU k  Angror

f4. Anga db

2. TEKNISKA DATA

Pump: 15 bars

Filterhallare med utmatningssystem for kaffesumpen. Kompatibel med malet kaffe och alla typer av
pods, ESE eller mjuka.

Angfunktion

Automatisk avstédngning.

Lostagbar behallare (kapacitet: 1,1 liter)

Effekt: 1450 W

Nétspanning: 220-240 V — 50/60Hz

Overhettningsskydd

Matt: H6jd 300 mm, bredd 230 mm, djup 280 mm

VIKTIGT!
Natspanning: den hadr apparaten far endast anslutas till viaxelstrom 220-240 V.
Typ av anviindning: apparaten & ENDAST AVSEDD FOR HEMMABRUK.

3. TIPS

B For en aromrik och njutningsfull espresso, vilj ett nymalet speciellt espressokaffe. Servera det i sma
espressokoppar som inte rymmer mer &n 50 ml.

B Forvara kaffet i kylen s bevaras aromen langre.

B Fyll inte filterhallaren dnda upp, utan anvénd istéllet métskopan (1 matskopa per kopp).

Om apparaten inte anvdnds pa mer &n 5 dagar, tdm och skdlj vattenbehallaren.

Innan behallaren tas loss for att fylla den eller témma den, var noga med att alltid sténga av apparaten.
Placera alltid apparaten pa ett plant och stabilt underlag.

For en optimal temperatur pa kaffet i kopparna, rekommenderar vi att du férvarmer kopparna.

For att forlanga apparatens livslangd, rekommenderar vi att vattnet filtreras med en Claris Aqua Filter
System patron FO88 (tillbehér medféljer ej) och regelbundna avkalkningar.

VIKTIGT!
Fore den forsta anvandningen, efter ldngre uppehall eller efter avkalkning, ska
apparaten rengoras enligt anvisningarna, se rubrik 5: "ANVANDNINGEN”.

4. ANVANDNINGEN

Innan du anvénder espressomaskinen, diska och torka alla tillbeh&ren.
Om du inte anvdnder Claris filterpatron, se rubriken “SKOLINING AV APPARATEN"

Om du anvéander ett Claris vattenfilter, f6lj anvisningarna for att fylla det med vatten.

B Skruva i Claris vattenfiltret i botten pa vattentanken.

B Fyll vattentanken med vatten och sitt tillbaka den (bild 2 och 3).

B Sitt pa maskinen genom att trycka pa “Pa/Avknappen” (bild 4).

B Vrid valjaren till lage “férvarmning anga”. Nar kontrollampan slutar blinka, vrid tillbaka véljaren till lage
“stopp”.

Upprepa proceduren 2 ggr till.

For att vara séker pa att Claris vattenfiltret &r vattenfyllt, placera en skal under brygghuvudet, vrid valjaren
till lage “kaffe” och kontrollera att lite vatten rinner igenom. Om inte, upprepa ovanstaende procedur.

B Genom att félja anvisningarna ovan férsékrar du dig om att vattnet cirkulerar som det ska genom
filterpatronen.

VIKTIGT:
A Anvisningarna ovan ska foljas varje gang patronen byts ut.

Claris-patronen behover bytas ut med tva eller tre manaders mellanrum om
maskinen anvands dagligen.

- RENGORA ESPRESSOMASKINEN

Skolj darefter igenom apparaten. Gor sa har:

m Oppna locket och ta loss behallaren med hjalp av handtaget (bild 1).

B Fyll den med vatten (bild 2).

B Satt tillbaka behéllaren noggrant pa sin plats for att garantera vattentillférseln och sténg locket
(bild 3).

B Sitt pa maskinen genom att trycka pa knappen "Pa / Av” (bild 4).

B Sitt filterhallaren (utan kaffepulver) pa plats (bild 7).

B Placera en tillrackligt stor skal under filterhallaren.

B Sa snart apparaten uppnatt ratt temperatur lyser kontrollampan med fast sken, vrid da véljaren till lage
"kaffe” (bild 8) och lat allt vattnet i behallaren rinna igenom.

B Om nodvandigt, avbryt proceduren genom att vrida véljaren till lage "stopp” (bild 9) f6r att témma
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skalen och fortsatt darefter proceduren. knappen "EJECT” f6r att avlagsna kafferester.
B Tom skalen och las upp filterhallaren: tryck pa knappen "OPEN" pa filterhallaren och vrid till véanster Filterhallaren kan pa nytt fyllas for att gora fler espresso.
(bild 10).
- SKOLIA UR ANGSYSTEMET.
Innan du anvander angfunktionen forsta gangen maste du rengéra angsystemet. "ESE” betyder "Easy Serving Espresso” (enkel att brygga espresso) och &r en
: g)f.llttvattenbehaltlaren med V?It?n' ka b4 K 10 portionsférpackning (44 mm i diameter) som innehaller 7 g utvalt, malet och sammanpressat
ot pa ap?ara en qenoT att frycka pa knappen =% kaffe mellan tva filterpapper, speciellt avsett for att gora det italienska kaffet espresso
B Stall en skal under angroret. Pristretto” (pressat)
W Vrid vil] il 1a . K 6rjar blinka. ’
nd valjaren til laget [If nnappen ® bOI’jalt b,'R N . . . . . Systemet gor att du snabbt, enkelt, praktiskt och bekvamt kan anvanda din maskin.
B Nar knappen @ slutar blinka: vrid valjaren till Jl}: och 1at vattnet rinna tills dess att det bildas anga. B Fyll vattenbehallaren och satt pa maskinen (bild 1, 2, 3 och 4). Under férvérmningen blinkar
B | at angfunktionen vara igang i minst 30 sekunder. y P v e ) 9

kontrollampan.

5. GOR EN ESPRESSO B Riv av 6verflodigt papper, placera ESE-podsen i filterhallaren med den réda markeringen nerat (bild

For att utveckla kaffets alla aromer och ge ett perfekt resultat, gér maskinen forst en férbryggning. Pumpen 6).

fungerar i 3 sekunder, avbryts féljande 3 sekunder och fortsétter dérefter dnda till slutet av bryggningen. Var noga med att stoppa in allt papper inuti filterhallaren, annars kan det droppa.
B Det &r viktigt att den ar ratt placerad for ett bra resultat.
B Anvand aldrig tva pods tillsammans.

Fér basta méjliga resultat rekommenderar vi att du férst forvarmer tillbehren (filterhallare och koppar) B Fglj sedan instruktionerna pé bild 7 till 11.

utan kaffepulver. Gor s har:

B Fyll vattenbehéllaren och satt pa maskinen (bild 1, 2, 3 och 4).

B Sétt filterhallaren pa plats och placera kopparna under. Din maskin dr dven kompatibel med mjuka pods (i allmdanhet 60 mm i diameter). Denna typ av

Sa snart maskinen uppnatt ratt temperatur, upphér kontrollampan att blinka. pods ér inte speciellt avsedda for espressomaskiner, darfor blir espresson inte lika kraftfull

B Vrid da viljaren till lage "kaffe” (bild 8). som med en ESE-pod.

B Nir kopparna fyllts med hett vatten, vrid tillbaka véljaren till Iage "stopp” (bild 9). B Fyll vattenbehallaren och sitt pa maskinen (bild 1, 2, 3 och 4). Under férvarmningen blinkar

B Ta bort kopparna. kontrollampan.

B Las upp filterhallaren: tryck p& knappen "OPEN?", vrid filterhallaren till vanster och ta loss den fran B Placera en mjuk pod i filterhdllaren. Anvénd aldrig tva pods tillsammans. Det &r viktigt att den ar ratt
maskinen (bild 10). placerad for ett bra resultat.

B Folj sedan instruktionerna pa bild 7 till 11.

6. ANGFUNKTION

Angan anvinds for att skumma mjélken (t.ex. fér att géra en cappuccino eller en caffé latte) med hjalp av
cappuccinotillbehoret.

For att géra anga fungerar pumpen och den avger da ett periodiskt ljud.

Efter anvdndning av angfunktionen svalnar maskinen automatiskt genom att pumpa kallt vatten
som kyler uppvarmningssystemet. Under pumpningarna frigérs 6verskottet av anga i uppvarmningssystemet
tilsammans med hett vatten som rinner ner p& droppbrickan. Angutvecklingen och ljudet som hérs
Viktigt: Packa inte kaffepulvret i filterhallaren. Kaffet packas automatiskt med KTS ”Krups 4r nodviandigt for att kyla ner apparaten.

Tamping System”. Observera: under och efter anvandning kan metalldelarna pa angréret bli mycket heta.

W Sitt filterhallaren pa plats genom att vrida den maximalt till héger, dnda till sparren (bild 7).

B Placera en eller tva koppar under filterhallaren.

Observera: Nar maskinen &r varm kan espressokopparna férviarmas pa koppvarmaren.

Typen av kaffepulver du valjer avgor styrkan och smaken pa din espresso.

B Fyll vattenbehallaren och s&tt pa maskinen (bild 1, 2, 3 och 4). Under férvarmningen blinkar
kontrollampan.

B Ligg i malet kaffe i filterhallaren med hjélp av métskopan: en méatskopa (fylld upp till kanten) per kopp
(bild 5).

B Avlagsna kaffespill pa filterhallarens kant.

Sa snart maskinen uppnatt ratt temperatur lyser kontrollampan med fast sken. B Fyll vattenbehéllaren och sétt pa maskinen (bild 1, 2, 3 och 4).

W Vrid d& valjaren till 1age "kaffe” (bild 8). W Vrid véljaren till lage "férvarmning dnga”. Kontrollampan blinkar (bild 12).

B Nir 6nskad méngd kaffe uppnatts, vrid tillbaka valjaren till lage "stopp” (bild 9). B For ut angroret fran maskinen.

B Las upp filterhallaren: tryck p& knappen "OPEN", vrid filterhallaren till vénster och ta loss den fran B Haill 60 — 100 ml mellanmjélk i en smal kanna pa ca 1/2 liter som kan stéllas under angréret. Mjélken
maskinen (bild 10). och kannan ska vara kylskapskalla.

B Slang kaffesumpen, med hjélp av utmatningssystemet, genom att trycka pa knappen "EJECT" belagen B Vi rekommenderar att du anvinder pastériserad mjélk eller UHT-mjolk.

mellan de tva kaffepiparna (bild 11). Diska filterhallaren under rinnande vatten och aktivera samtidigt
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B Sa snart kontrollampan lyser med fast sken, doppa ner angréret i mjélken.

B Vrid véljaren till lage "anga” (bild 13).

W For ett bra resultat, hall &ngréret ndra botten i kannan i ca 25 sekunder medan mjélken vdrms (men
utan att réra vid botten). Nar skummet borja formas, sdnk langsamt ner kannan s& att angréret narmar
sig ytan (utan att ndgonsin lamna mjélken) (bild 14).

B Nar skummet ar klart, vrid véljaren till 1dge "stopp” (bild 15). Maskinen kyls da automatiskt av med 3
periodiska pumpningar. Nar denna automatiska procedur avslutats kan du géra en kopp kaffe.

Viktigt: For att forhindra att angroret tapps till, ska aldrig mjolkskummet na den
ovre delen pa den svarta plastdelen.

Det ar viktigt att reng6ra angréret efter varje anvéndning for att undvika att mj6lkrester torkar inuti. Gor

sa hér:

B Placera angréret i en skal fylld med vatten och upprepa proceduren for att géra mjélkskum i 30
sekunder.

VARNING!
Angréret ir fortfarande varmt!

Auto-cappuccinotillbehoret gor det enkelt att géra en cappuccino och en caffé latte. Det bestér av ett

specialrér med tva lagen, en mjolkskal i rostfritt stal och en slang.

Tillbehoret séljs separat.

B Satt ihop de olika delarna. Valj lage cappuccino eller caffé latte pa specialréret.

B Fyll skadlen med mjclk och placera en kopp eller ett glas under specialréret auto-cappuccino.

B Vrid véljaren till lage "férvarmning &nga”. Nar kontrollampan lyser med fast sken, placera den i lage
"anga”.

B Nar skummet &r klart, vrid véljaren till lage "stopp”. Maskinen kyls d& automatiskt av med 3 periodiska
pumpningar. N&r denna automatiska procedur avslutats kan du géra en kopp kaffe.

For att undvika att mjclkrester torkar pa auto-cappuccino tillbehéret, rekommenderar vi absolut
foljande:

B héll rent vatten i skdlen och installera pa nytt de olika delarna

B kor en omgang anga

B rengor alla delarna med en fuktig trasa.

7. RENGORING OCH UNDERHALL

B Diska inte espressomaskinens tillbehor i diskmaskin.

B Dra ur kontakten fére varje reng6ring och &t maskinen svalna.

B Rengor apparatens utsida d& och d& med en fuktig svamp. T6m vattenbehallaren efter anvéndning.

W Skolj regelbundet behallarens insida.

B Nir ett tunt vitt lager gor att behallaren inte langre ar genomskinlig, gér en avkalkning (se rubrik 9

"AVKALKNING").

Tom den efter varje anvéndning. Lyft upp den nagot och ta av den fran apparaten.

Om du gér flera espresso i f6ljd &r det lampligt att tdmma den dé och da (ca var 7 - 8 espresso) (bild 19
och 20). Det ar normalt att den innehéller vatten och betyder inte att en lécka uppstatt.

Vid behov kan du diska droppbrickan och gallret med milt diskmedel. Skélj och torka. Var noga med att
sétta tillbaka de olika delarna pa ratt plats.

B De ska rengoras efter varje anvandning. Det racker att torka av brygghuvudet med en fuktig trasa (bild
21) och diska filterhallaren med milt diskmedel.

B Anvand inte rengdringsprodukter som innehéller alkohol eller I6sningsmedel.

B For bast resultat, kan du aktivera knappen "EJECT" flera ganger under skéljningen. Vi rekommenderar
att filterhallaren skakas kraftigt fér att témma ut allt vattnet.

B Skolj och torka.

B Nar du inte anvdnder espressomaskinen, ldmna inte kvar filterhallaren pa apparaten for att undvika
slitage pa packningen.

F&r en grundlig rengéring kan filterhallaren helt tas isar:

B Du kan ta av den svarta plastdelen med kaffepiparna och knappen "EJECT": vrid den till vanster och
dra dérefter kraftigt (bild 22).

B Diska de olika delarna med milt diskmedel.

W Skolj, torka.

B Sitt tillbaka den svarta plastdelen pa metalldelen, vrid den till héger &nda tills de tva pilarna pa de tva
delarna &r mittemot varandra.

B Om brygghuvudet &r kraftigt igensatt kan man skriva loss gallret med hjélp av en skruvmejsel, rengéra
det och sitta tillbaka det genom att trycka ned det ordentligt (bild 23).

B For rengdring av tillbehéret, ta av det fran réret genom att dra den svarta ringen nerat (bild 16).
Tillbehoret bestar av 3 delar: den inre tuben, den yttre tuben och ett skydd i rostfritt stal.

F&r en ordentlig rengéring av tillbehoret, ta helt isar det.

For att ta ur den inre tuben, skruva av dnden pa cappuccinotilloehéret.

Dérefter kan du ta av skyddet i rostfritt stal.

Diska de 3 delarna med milt diskmedel (bild 17). Skélj och torka.

Né&r cappuccinotillbehdret &ar rengjort och noggrant hopsatt, satt tillbaka det pa réret, var noga med att
hélla fast den I6sa ringen i svart plast nerat.

Gor da ett cirklande tryck uppat for att ordentligt satta fast cappuccinotilloehdret. Sétt dérefter fast den
svarta plastdelen genom att féra den uppat (bild 18).

8. AVKALKNING

Garantin géller inte for reparationer av apparater p.g.a. att avkalkning inte gjorts regelbundet.
Avkalka regelbundet espressomaskinen med éttika eller citronsyra.

Vi rekommenderar att du anvédnder Krups avkalkningstillbehor, artikelnummer F054, tillgéngligt
pa Krups auktoriserade serviceverkstader. Tillbehoret innehaller, forutom tva doser avkalkningsmedel,
en testremsa for vattnets hardhetsgrad for att faststélla avkalkningsfrekvensen vid normal anvandning.
Kalkavlagringar beror pa vattnets hardhetsgrad men dven anvandningsfrekvensen. Avkalkningsfrekvenserna
som anges pa F054 tillbehoret ar rekommendationer. Se emellertid nedanstaende tabell: @
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10. PROBLEM, TROLIG ORSAK OCH ATGARD

AVKALKNINGSFREKVENS

Mjukt vatten
(<5°dH)

Hart vatten
(>10°dH)

Medelhart vatten
(5-10°dH)

Antal kaffe per
vecka i genomsnitt

Mindre &n 7 1 gang/ar Var 8:e méanad Var 6:e manad
7-20 Var 4:e manad Var 3:e manad Varannan manad
Mer &n 20 Var 3:e manad Varannan manad Varje manad

Om du &r tveksam &r det bast att géra en avkalkning varje manad.

B T6m behallaren och satt tillbaka den péa sin plats.

B Om du anvander filterpatronen Krups Aqua Filter System F088, plocka ut denna fére avkalkningen.

B Fyll behallaren med en blandning som bestar av tre delar vatten och en del &ttika eller en blandning
bestdende av "2 liter vatten och en pése citronsyra.

Satt filterhallaren (utan kaffepulver) pé plats och las den genom att vrida till héger dnda till sparren.
Placera en skal under angroret.

Tryck pa knappen "pa/av”.

Placera genast viljaren i lage "anga” (utan att stanna upp i lage "férvdrmning nga”).

Lat blandningen rinna igenom angroret anda tills det bildas anga.

For tillbaka véljaren i lage "stopp”

Placera en tillrackligt stor skal under filterhallaren.

Na&r kontrollampan lyser med fast sken, vrid véljaren till lage "kaffe” och lat halften av blandningen rinna igenom.
Stéang av apparaten med knappen "pa/av” och lat véljaren vara kvar i lage "kaffe”.

Efter 15 minuter satt pa maskinen igen.

Lat resten i behéllaren rinna igenom.

Vrid véljaren till lage "stopp”.

VIKTIGT!
A Efter avkalkning, skolj 2-3 ggr med rent vatten (utan kaffepulver), se rubrik 5 ”Forsta
anvandningen”.
Glom inte att skélja angroret enligt foljande anvisningar:

B Placera en skal under angroret.

B Tryck pa knappen "pa/av”.

B Placera genast viljaren i ldge "anga” (utan att stanna upp i lige "férvarmning 4nga”).
B L&t vattnet rinna igenom angrdret anda tills det bildas anga.

B Vrid véljaren till lage "stopp”.

Kalkresterna har avlagsnats och maskinen ar nu klar att anvanda igen.

9. GARANTI

B Apparaten omfattas av en garanti. Garantin géller inte for felaktig anslutning, hantering eller anvandning
som avviker ifrdn bruksanvisningen.

B Apparaten ar endast avsedd fér hemmabruk, garantin géller inte f6r annan typ av anvéndning.

B Garantin géller inte for reparationer p.g.a. att avkalkning inte gjorts.

B Vid problem med apparaten eller for reservdelar, kontakta din aterforsaljare eller en auktoriserad serviceverkstad.

Problem

Trolig orsak

Atgird

Espresson ar inte
tillrackligt varm.

Kopparna och filterhallaren
ar kalla.

Forvarm tillbehsren: koppar och filterhallare (se
rubrik 6).

Filterhallaren ar
spérrad.

Du har glémt att lasa upp
filterhallaren.

Tryck pa knappen "OPEN" samtidigt som
filterhallaren vrids till vénster.

Kaffesumpen &r inte
torr nér vattnet runnit
igenom.

Filterhallaren &r inte
ordentligt spéand.

Spann filterhallaren mer genom att vrida den
maximalt till héger, anda till sparren.

Espresson rinner fér
langsamt.

Hur snabbt vattnet rinner

ned beror pa hur finmalet

kaffet &r. Hastigheten kan
variera under beredningen
av espresson.

Kaffepulvret ar alltfor
finmalet, for fett eller mjoligt.

Valj ett lite grovre kaffepulver.

Filterhallaren ar smutsig.

Rengor filterhallaren (se rubrik 8).

Gallret dar vattnet passerar
ar smutsigt.

Nar apparaten svalnat, rengdr brygghuvudet med
en fuktig svamp (bild 21).

Vattnet rinner inte
igenom.

Vatten saknas i behallaren.
Behallaren &r inte ordentligt
pa sin plats.

Fyll behallaren.
Tryck ordentligt pa behallaren.

Det ar stopp i filtret,
kaffepulvret ar alltfor
finmalet.

Rengor filterhallaren (se rubrik 8) och férsék med
ett lite grévre kaffepulver.

Apparaten har kalkavlagringar.

Se rubrik 9.

Claris-patronen &r utbytt,
men har inte fyllts med
vatten

Se rubrik 5.

Vatten rinner ut fran
filterhallaren efter en
espressobryggning.

Véljaren ar inte i lage
"Stopp”.

Stang av apparaten genom att placera véljaren i
lage "stopp” (bild 9).

Kalkavlagringar har bildats
p.g.a. mycket hart vatten.

Avkalka maskinen enligt bruksanvisningen (se
rubrik 9).

Kaffesump finns i
koppen.

Filterhallaren &r smutsig.

Rengor filterhallaren med varmt vatten. Aktivera
knappen "EJECT" f6r att avlagsna eventuella
rester av kaffepulver. Skaka den for att témma ut
vattnet.

Kaffepulvret ar alltfor
finmalet.

Anvand ett lite grovre kaffepulver.

Vattenbehallaren
lacker nar den
forflyttas.

Ventilen i botten pa
behallaren &dr smutsig eller
defekt.

Diska vattenbehallaren och aktivera ventilen i
botten pa behallaren med fingret.

Ventilen &r blockerad av
kalkavlagringar.

Avkalka apparaten (se rubrik 9).

Vatten rinner ut
under apparaten.

Intern lacka.

Kontrollera att behallaren ar i ratt lage. Om felet
fortgar, anvénd inte apparaten, kontakta en
auktoriserad serviceverkstad.




Problem Trolig orsak Atgiird Kiitamme sinua luottamuksestasi ja uskollisuudestasi Krups -tuotteita kohtaan. Laite on varustettu
g suodatinalustalla, jossa on kolme eri jarjestelméaa:
Det rinner ut vatten E:rt\aki? \t;?:: rl?'fai?rbzlﬁgllaren - Yksi jarjestelma tiivistaa kahvijauheen asteittain, kun suodatinalusta laitetaan paikoilleen (KTS
under droppbrickans [under droppbrickan dras “jarjestelma, "Krups Tamping .Systej-m”).' ,
behallare ut. Detta &r inget tecken pa - Toinen jérjestelma porojen pois heittamiseksi.
lackage. - Kolmas jérjestelma on tarkoitettu E.S.E -annosnappien (Easy Serving Espresso) tai pehmeiden
Knéppande ljud hérs Normal féreteelse: . kahviannosten kaytt6a varten.
fran filterhallaren. sdkerhetsspérren aktiveras i Suodatinalusta on irrotettava, miké tekee mahdolliseksi pitdd se tédydellisessd kéyttékunnossa
filterhallaren. - - puhdistamalla se usein. Turvallisuussyista suodatinalusta on varustettu lukitusjarjestelmallg, jotta alusta
b oot Vatten saknas i behéllaren. Sttar;glav apparaten, fyll vattenbehallaren och pysyy varmasti pakoillaan paineen noustessa.
umpen har e starta igen.
onormalt hégt ljud.  [Behallaren ar inte ordentligt |[Tryck ordentligt pa behallaren.
1. KUVA
Kopparna &r inte Filterhallaren &r smutsig. Se rubrik 8. —
jémnt fyllda. a Siilion kansi g Suodatuspda
Filterhallaren &r inte Sitt filterhallaren pa plats och l&s den (vrid b Irrotettava vesisailié h Suodatinalusta ja lisélaite, joka poistaa porot
) . |ordentligt pa plats. maximalt till héger &nda till spérren). ¢ Annoslusikka tai annoksen ja tiivistaé kahvin asteittain: KTS
Espre§so Iacqu pa Det S|ntter kafferester pa Aviagsna éverflodigt kaffepulver. d Kuppien lammitysalusta —jarjestelmé "Krups Tamping System”. Sopii
filterhallarens sidor. |filterhallarens kanter. PP y o . J J reima. : Y >O0p
Podsen &r felplacerad i Var noga med att placera allt papper inufi e Kaynnistys/sammutusnéppain ja merkkivalo kaytettavaksi kahvijauheen (1 tai 2 kuppia) ja
filterhallaren. filterhallaren. f Kayttovalitsin E.S.E.-annosten tai pehmeiden kahviannosten
Espresson smakar |Apparaten har inte skoljts Skolj apparaten enligt bruksanvisningen . Kahwasento - . Tgnss-a it 15
illa. tillrickligt efter avkalkning.  |(se rubrik 9). f2. Seis -asento O ! T!ppa a”aa’? ritia tnsonimais
5 P j Tippa-allas ja sen tasonilmaisin
Pumpen ar ur funktion p.g.a. [Fyll behallaren med vatten och starta pa nytt f3. H?yryn eSIIamIr:thsasento ul Hayrysuutin
att det saknas vatten. pumpen (se rubrik 5). Undvik att helt témma fa. Hoyryasento I
behallaren.
Den l6stagbara Satt vattenbehallaren ordentligt pa plats genom
Q;t)eparaten fungerar | tenbehallaren &r inte att trycka kraftigt. 2. TEKNISET OMINAISUUDET
’ ordgntligt pa plats. SoTubTKE B Pumppu: 15 baaria
CIarls-pa‘tronen ar utbytt, € rubrik-o. B Suodatinalusta ja porojen poistomekanismi. Sopii kéytettdvaksi jauhetun kahvin ja kaikkien
m?tn har inte fyllts med kahviannostyyppien kanssa, E.S.E. tai pehmea.
vatten . o
B Hoyrytoiminto
Det &r stopp eller Avkalka angréret (se rubrik 9) eller rensa med A tyr)/ i ttl- t
kalkavlagringar i angroret. hjalp av en nal. utomasa mfnmsar.‘nmu us: .
Angréret skummar |Mjolken ar for varm. Anvand kall mjalk. B [rrotettava silio (tilavuus: 1,1 litraa)
inte mjélken. Behallarens form &r oldmplig.[Anvdnd en liten kanna. B Teho: 1450 W
Du anvéander Tattmjolk. ) i} i} B Jinnite: 220-240 V — 50/60Hz
Anvand helst standardmj6lk eller mellanmjclk. B Suojamekanismi ylikuumenemista vastaan
B Mitat: K. 300 mm, L. 230 mm, P. 280 mm

Kayttojannite: laite on tarkoitettu kaytettavaksi ainoastaan 220-240 V vaihtovirralla.
Kayttotyyppi: timi laite on tarkoitettu VAIN KOTIKAYTTOON.

11. UTTJANT ELEKTRISK ELLER ELEKTRONISK PRODUKT t TARKEAA!

= Hjalp till att skydda miljon!
@ Din apparat innehéller olika material som kan ateranvéndas eller atervinnas.
= Igi??;::nn dﬁfge.n atervinningsstation eller p& en auktoriserad serviceverkstad for omhandertagande B Jotta saisit voimakasaromista espressoa, suosittelemme, ettd kaytat vastajauhettua espressokahvia,
joka sopii tamantyyppiseen valmistukseen seké kuppeja, joiden tilavuus ei ole yli 50 ml.
B Siilytd kahvijauhetta jdékaapissa, se sdilyttaa aromit pidempaan.
B Ali tiyta suodatinalustaa aivan tayteen, vaan kayta mittalusikkaa (1 lusikka kuppia kohti).



Jos et kayté laitetta yli 5 paivaan, tyhjenné ja huuhtele séilié vedella.

Ennen s&ilion poistamista taytt6a varten, laite on aina sammutettava.

Aseta laite aina vakaalle ja tasaiselle alustalle.

Jotta kahvi olisi lammint& kupissa, kehotamme sinua esilammittamaan kupit.

Laitteen kayttdian pidentamiseksi kehotamme sinua kayttamaan Claris Aqua Filter System FO88 —
suodatinpatruunaa (lisilaitetta ei toimiteta laitteen mukana) ja tehda kalkinpoisto sdinnéllisesti.

TARKEAA!
Ennen ensimmdistd kayttéd, pitkdn tauon tai kalkinpoiston jalkeen laite tulee

puhdistaa kappaleessa 5 « KAYTTOONOTTO » kuvatulla tavalla.

4. KAYTTOONOTTO

Ennen espressokeittimen kayttoa kaikki lisélaitteet on pestéva saippuavedessa ja kuivattava.
Jos kéytossasi on Claris vedensuodatin, valitse kohta " LAITTEEN HUUHTELU "

Jos kaytat Claris -suodatinpatruunaa, seuraa laitteen vedentéyttohjeita.

Kierra Claris -suodatin vesis&ilén pohjaan.

Tayta vesisiilio vedelld ja laita se paikoilleen (kuva 2 ja 3).

Kaynnisté laite painamalla kdynnistys/sammutusndppainta (kuva 4).

Kaanna valitsin “hoyryn esilammitysasentoon”. Kun valo lakkaa vilkkumasta, laita valitsin takaisin “seis”
-asentoon.

Toista operaatio vield 2 kertaa.

Jotta varmistutaan, etta Claris -patruuna on tdynna vetts, laita astian suodatuspaén alle, kdanni valitsin
kahviasentoon ja varmista, ettd vetté valuu laitteen |&pi. Jos néin ei ole laita, toista ylla esitetty prosessi.

Niiden toimenpiteiden avulla varmistetaan, etta vesi kulkee suodattimen patruunan l&pi.

TARKEAA:
A Tdama asennustoimenpide on tehtédva jokaisen patruunanvaihdon yhteydessa.

Claris-patruuna on vaihdettava joka toinen tai kolmas kuukausi, jos laitetta
kadytetaan paivittain.

- ESPRESSOPIIRIN HUUHTELU

Huuhtelun suorittamiseksi on toimittava seuraavalla tavalla:

Avaa kansi ota siilié pois kiddensijan avulla (kuva 1).

Tayta siilic vedelld (kuva 2).

Laita s&ilié takaisin tukevasti, jotta veden tulo varmistuu ja sulje kansi (kuva 3).

Kéynnista laite painamalla kdynnistys/sammutusndppainta (kuva 4).

Laita suodatinalusta (ilman kahvijauhetta) laitteeseen (kuva 7).

Laita riittavén tilava astia suodatinalustan alle.

Heti laitteen saavutettua oikean lampdtilan merkkivalo palaa vilkkumatta, k&anna télloin valitsin
kahviasentoon ja anna kaiken veden valua siiliosta (kuva 8).

Keskeytd toimenpide tarvittaessa ka&dntamalla valitsin seis -asentoon ja tyhjennad astia, jatka

toimenpidett4 sitten uudestaan (kuva 9).
B Tyhjenni astia ja irrota suodatinalusta: paina suodatintelineen seis -ndppainti ja kdsnna sitd vasemmalle (kuva 10).

- HOYRYPIIRIN HUUHTELU.

Ennen hoyrytoiminnon ensimmaistad kadyttéoa hoyrypiiri on puhdistettava.

Tayta vesisiilio

Kaynnista laite painamalla O,

Laita astia hoyrysuuttimen alle.

Laita valintandppéin asentoon NI, O alkaa vilkkua.

Kun @ palaa vilkkumatta, kianna valitsin ¥ ja anna veden valua, kunnes saat héyrya.
Pida hoyryntuotto paalla ainakin 30 sekuntia.

5. ESPRESSON VALMISTUS

Jotta saat kahvista irti kaikki aromit oman tyytyvéisyytesi takaamiseksi, tdma laite tekee esisuodatuksen
ennen jokaista kahvin valmistuskertaa. Pumppu toimii 3 sekuntia, sammuu 3 sekunniksi ja jatkaa toimintaa
sitten valmistussyklin loppuun saakka.

Saadaksesi parhaan tuloksen suosittelemme, ettd esildmmitédt lisélaitteet (suodatinalusta ja kupit)

ilman kahvijauhetta. Toimi taté varten seuraavalla tavalla:

B Tayts siilio vedelld ja kdynnisti laite (kuva 1, 2, 3 ja 4).

B Laijta suodatinalusta paikoilleen, laita kupit sen alle.

Heti kun laite saavuttaa oikean lampétilan, merkkivalo lakkaa vilkkumasta.

B Kaanna valitsin nyt kahvi-asentoon (kuva 8).

W Kun kupit ovat tdynnéd kuumaa vetts, kdanni valitsin seis -asentoon (kuva 9).

B Ota kupit pois.

B Suodatinalustan irrottaminen: paina ndppaintd « OPEN » ja k33nn4 suodatinalustaa vasemmalle, irrota
se laitteesta (kuva 10).

Huomaa: Kun laite on kuuma, espressokupit voi lammittédd kuppien lammitystasolla.

Valitsemasi kahvijauheen tyyppi maarittaa espresson vahvuuden ja maun.

W Tayts laite vedelld ja kdynnista se (kuva 1, 2, 3 ja 4). Laitteen esilammityksen aikana merkkivalo vilkkuu.
B Laita mittalusikalla kahvia suodatinalustaan: yksi mittalusikka (tdysi) kuppia kohti (kuva 5).

B Poista ylimaérédinen kahvijauhe suodatinalustan reunalta.

Tarkeaa: dla purista kahvijauhetta suodatinalustalla. Kahvi tiivistyy automaattisesti KTS -

jarjestelman ”Krups Tamping System” ansiosta.

B Laita suodatinalusta laitteeseen kd@dntamalld sitd mahdollisimmin pitkélle oikealle pysayttajaan
saakka (kuva 7).

B Laita kuppi tai kaksi suodatinalustan alle.

Heti laitteen saavutettua oikean ldmpétila merkkivalo palaa vilkkumatta.

B Kainni tallsin valitsin kahviasentoon (kuva 8).

B Kun olet saanut haluamasi kahvimaaran, kdinna valitsin takaisin seis —asentoon (kuva 9).

B Irrota suodatinalusta: paina ndppéinta « OPEN » ja kd&nn& suodatinalustaa vasemmalle ja ota se pois
laitteesta (kuva 10).

B Heita porot pois poistojédrjestelmén avulla, paina néppaintéa « EJECT », joka sijaitsee kahden suuttimen



Suomi Suomi

vilissd (kuva 11). Pese suodatinalusta juoksevassa vedessi, kdyta nappéintd « EJECT » poistaaksesi
kahvijauheen lopun alustalta.
Suodatinalustan voi téyttd4 uudestaan espresson valmistamisen jatkamiseksi.

YE.S.E. ” on lyhenne ilmauksesta ”Easy Serving Espresso” (espresson yksinkertaistettu

valmistus), se viittaa pakattuun kerta-annokseen (halkaisija 44 mm)7g valikoitua kahvia, joka

on jauhettu ja pakattu kahden suodatinpaperin viliin, se on suunniteltu erityisesti ”ristretto”

-espresson (vahva).

Taman jarjestelméan avulla laitteen kdyttdo on nopeaa, yksinkertaista, siistia ja mukavaa.

W Tayta sailic vedelld ja kaynnistd laite (kuva 1, 2, 3 ja 4). Laitteen esilammityksen aikana merkkivalo
vilkkuu.

B Revi annoksen alustan yli tuleva paperi, laita E.S.E. -annos suodatinalustaan punainen teksti alaspain
(kuva 6).

Varmista, ettd paperi on kunnolla suodatinalustan siséalld, muuten vesi voi vuotaa yli.

B Jos annos on huonosti paikallaan, suodatustulos ei ole tyydyttava.

B Alz koskaan kéyti kahta annosta yhti aikaa.

B Sitten seuraa kuvia 7 — 11,

Laite sopii kdytettavaksi myos pehmeiden annospussien kanssa (halkaisija yleensa 60 mm).

Taman tyyppisia annospusseja ei ole tarkoitettu erityisesti espressokeittimia varten, ja

tuloksena saat laihempaa espressoa kuin E.S.E.- annospussien kanssa.

W Tayta sailio vedella ja kdynnista laite (kuva 1, 2, 3 ja 4). Laitteen esilammityksen aikana merkkivalo
vilkkuu.

B Laita pehmed annos suodatinalustaan. Ald koskaan kiytd kahta annosta yhti aikaa. Jos annos on
huonosti paikoillaan, tulos kupissa ei ole tyydyttéva.

B Sitten seuraa kuvia 7 — 11.

6. HOYRYKAYTTO

Hoyryn tehtdvdnd on vaahdottaa maitoa (valmistettaessa esimerkiksi cappuccinoa tai caffé lattea)
cappucino -lisélaitteen avulla.

Ho6yryn muodostamiseksi pumppu toimii pééstéen hetkittéin dénta.

Hoyrykayton lopettamisen jdlkeen laite jaahtyy automaattisesti, laite pumppaa kylmaa
vettd, joka jaahdyttdd jarjestelméan. Pumppaussyklien aikana lammitysjérjestelméssé oleva yliméérédinen
hoyry vapautuu kylmén veden kanssa ja paatyy tippa-altaaseen. Laitteen muodostama hoéyry ja sen
aiheuttama aani ovat tarpeen laitteen jadhtymisen vuoksi.

Huomio: laitteen kéyton aikana ja sen jalkeen hdyrysuuttimen metalliosat voivat olla hyvin kuumia.

B Tayta sailio vedelld ja kdynnista laite (kuva 1, 2, 3 ja 4).

B Kaanni valitsin hdyryn esilammitysasentoon. Merkkivalo vilkkuu (kuva 12).

B K&&nna hoyrysuutin laitteesta poispain.

B Kaada 60 - 100ml kevytmaitoa kapeaan astiaan, jonka tilavuus on noin 1/2 litraa ja joka mahtuu
hoyrysuuttimen alle. Maidon ja astian on oltava erittdin kylmia.

B Kehotamme kéyttdmaan pastoroitua tai iskukuumennettua maitoa ja valttdmaan kasitteleméatdnta

maitoa.

B Heti kun merkkivalo palaa vilkkumatta on héyrysuutin upotettava maitoon.

B Kaanna valitsin hdyryasentoon (kuva 13).

B Jotta saat hyvin tuloksen, pidd suutin astian pohjassa noin 25 sekuntia, jotta maito kuumenee (8l
kuitenkaan koske astian pohjaa). Kun vaahtoa alkaa muodostua, laske astiaa asteittain, jotta suutin
nousee kohti pintaa (44 koskaan ota sitd pois maidosta) (kuva 14).

B Kun vaahtoa on syntynyt, kd4nn4 valitsin seis —asentoon (kuva 15). Talléin laite ja4htyy automaattisesti
ja 3 pumppaussyklia kédynnistyy keskeytyen. Kun tdmé& automaattinen toimenpide on lopussa, voit
valmistaa kahvia.

Tarkeda: Jotta viltetaan se, ettd hoyrysuutin ei mene tukkoon, maitovaahdon tulee
ulottua mustaan muoviseen yldosaan saakka.

On tarkeda puhdistaa hoyrysuutin jokaisen kayttdkerran jalkeen, jotta valtetddn maidon kuivuminen

T&ta varten on toimittava seuraavalla tavalla:

B Laita hdyrysuutin vedelld taytettyyn astiaan ja toista maidon vaahdotusprosessi 30 sekunnin ajan.

HUOMIO!
HO6yrysuutin on vield kuuma!

Auto-cappuccino -lisélaite helpottaa cappuccinon ja caffé latten valmistamista. Se koostuu

erikoissuuttimesta, jossa on kaksi asentoa, maitoastiasta ja letkusta.

Tama lisélaite voidaan myyda erikseen.

B Kokoa osat yhteen. Valitse erikoisuuttimelle cappuccino- tai caffé latte -asento.

B Tayta astia maidolla ja laita kuppi tai lasi auto -cappuccino -erikoissuuttimen alle.

B K&anna valitsin hdyryn esildmmitysasentoon. Kun merkkivalo palaa vilkkumatta, laita valitsin
hoyryasentoon. Kun merkkivalo palaa vilkkumatta, laita valitsin hdyryasentoon.

B Kun olet saanut vaahtoa, kd&nna valitsin seis -asentoon. Tall6in laite jadhtyy automaattisesti ja 3
pumppaussyklida kdynnistyy keskeytyen. Kun tdma automaattinen toimenpide on lopussa, voit valmistaa
kahvia.

Jotta maito ei kuivu auto-cappuccino -laitteeseen, suosittelemme lampimasti seuraavia toimenpiteité:
B kaada astiaan puhdasta vetté ja laita eri osat takaisin

B aloita héyrysykli

B puhdista kaikki osat kostealla kankaalla.

7. PUHDISTUS JA HOITO

B Ali pese espressokeittimesi lisalaitteita astianpesukoneessa.

B |rrota laite séhkoverkosta aina ennen puhdistusta ja anna laitteen jaghtya.

B Puhdista laitteen ulkopinta ajoittain kostealla kankaalla. Kayton jalkeen vesisailion on oltava tyhja.

B Huuhtele siilio siséltad sdanndllisesti.

B Kun ohut valkoinen lapindkymétén kalvo peittdd séilion, on syytéd tehdad kalkinpoisto (katso kappaletta

9 « KALKINPOISTO »). =



Tippa-allas on tyhjennettéva aina laitteen kayton jalkeen. Nosta sitd hieman ja ota se pois laitteesta.

Jos valmistat useamman espresson perakkain, allas on tyhjennettiva ajoittain (7 tai 8 espresson vélein)
(kuva 19 ja 20). On normaalia, etti siind on vetts, se ei ole merkki vuodosta.

Puhdista tippa-allas ja sen ritiléd tarvittaessa vedelld ja miedolla pesuaineella, huuhtele ja kuivaa. Varmista,
ettd osat ovat paikoillaan, kun laitat sen takaisin.

B Namai osat tulee puhdistaa aina kayton jalkeen. Suodatuspaan voi puhdistaa yksinkertaisesti pyyhkimélla
kostealla kankaalla (kuva 21) ja suodatinalustan voi puhdistaa vedelld ja miedolla pesuaineella.
B Ali kayta alkoholi- tai liuotinpohjaisia puhdistusaineita.

B Jotta saat paremman tuloksen, voit painaa n&ppaintd "EJECT" useita kertoja huuhtelun aikana.

Kehotamme sinua ravistamaan suodatinalustaa voimakkaasti, jotta kaikki vesi poistuisi.
B Huuhtele ja kuivaa.
B Kun et kdyta espressokeitintd, aléd jata suodatinalustaa laitteeseen, jotta sen tiiviste ei kulu.

Perusteellista puhdistusta varten suodatinalustan voi irrottaa:

B Voit ottaa pois mustan muoviosan, jossa sijaitsevat kahvin ulostulot ja néppain “EJECT": kd&nna se
vasemmalle ja vedd voimakkaasti (kuva 22).

B Puhdista eri osat vedelld ja miedolla pesuaineella.

B Huuhtele, kuivaa

B Laita musta muoviosa metalliosaan, kd&nna sita oikealle, kunnes osien nuolet ovat samassa linjassa.

Jos suodatimen p&& on tukkeutunut, ruuvaa ritila auki ruuvimeisselid kayttden, puhdista se ja huolla se

(kuva 23).

B Tamé lisédtarvike koostuu kahdesta osasta: muovisesta tukiosasta ja metallisesta suojasylinterista.

B Aloita puhdistus irrottamalla suutin sen varresta kiertamalla vasemmalle. (kuvat 16, 16.2)

B |rrota sitten metallinen sylinteri muovisesta tukiosasta liu'uttamalla (kuva 16.3).

B Puhdista molemmat osat puhtaassa juoksevassa vedessa kayttden hieman mietoa astianpesuainetta
(kuva 17).

B Huuhtele ja kuivaa.

B Kun molemmat osat on puhdistettu huolellisesti, laita metallinen sylinteri takaisin paikoilleen muoviseen
tukiosaan.

B Varo, ettei silikonitiiviste vahingoitu, sillé se varmistaa suuttimen vedenpitavyyden.

B Aseta suutin varteen kiertdmalla sitd oikealle (kuvat 18.1, 18.2).muovinen osa paikoilleen nostamalla
sitd ylospain (kuva 18).

8. KALKINPOISTO

Takuu ei kata laitteita, jotka menevét epdkuntoon, koska kalkinpoistoa ei ole tehty séénndllisesti.

Poista kalkki espressokeittimestd saannollisesti kayttden vakiviinaetikkaa tai kaupasta pussissa saatavaa
sitruunahappoa tai sulfamiinihappoa.

Kehotamme sinua kayttdmaan Krupsin kalkinpoistolisélaitetta, viite FO54, joka on saatavilla valtuutetusta
Krups- huoltokeskuksesta. Tédssa lisélaitteessa on kaksi annosta kalkinpoistajaa seka testinauha veden
kovuuden mittaamiseksi, jotta voisit arvioida, kuinka usein laitteesta on poistettava kalkki normaalikéytdssa.
Kalkinpoisto riippuu veden kovuudesta, mutta myos kayttosykleistd. Lisélaite FO54:n ilmoittama
kalkinpoistotiheys annetaan viitteellisena. Voit kuitenkin katsoa oheista taulukkoa:

KALKINPOISTOTIHEYS
Pehmea vesi Kalkkipitoinen vesi

Kahvin mé&ara viikossa Erittdin kalkkipitoinen

keskimarin (<19°h) (19-30°h) vesi (>30°th)
Alle 7 1 kertaa kuukaudessa 8 kuukauden vélein 6 kuukauden vélein
7-20 4 kuukauden vélein 3 kuukauden vilein 2 kuukauden vilein
Yli 20 3 kuukauden vélein 2 kuukauden vélein Joka kuukausi

Jos epdilet veden laatua, suosittelemme, etté teet kalkinpoiston joka kuukausi.

Tyhjenna siilio ja laita se takaisin paikoilleen.

Jos kaytat Krups Aqua Filter System FO88- suodinta, ota se pois ennen kalkinpoistoa.

Tayta sailio seoksella, jossa on kolme osaa vettéa yhtd osaa vakiviinaetikkaa kohti, tai seosta, jossa on
2 litraa vettd ja pussi kaupasta ostettavaa sitruunahappoa tai sulfamiinihappoa.

Laita suodatinalusta (ilman kahvijauhetta) laitteeseen ja lukitse se kiertimall4 sité oikealle pyséyttajasn saakka.
Laita séilié hoyrysuuttimen alle.

Paina kdynnistys/sammutusnéppdintd ja laita valitsin heti hdyryasentoon (414 pysdhdy héyryn
esildmmitysasennossa).

Anna seoksen valua suuttimen kautta, kunnes hdyrya alkaa tulla ulos.

Laita valitsin seis -asentoon.

Laita riittdvén suuri astia suodatinalustan alle.

Kun merkkivalo palaa vilkkumatta, laita valitsin kahviasentoon ja anna puolet seoksesta valua.

Pysayta kaynnistyssammutusnédppéimelld ja jaté valitsin kahviasentoon.

Kéynnisté laite 15 minuutin kuluttua.

Anna loppuveden valua sailiosta.

K&ann4 valitsin seis -asentoon.

TARKEAA!

Kalkinpoiston jdlkeen on tehtdvd 2 -3 huuhtelua puhtaalla vedelld (ilman
kahvijauhetta), kuten on kuvattu kappaleessa 5 « Ensimmainen kayttokerta».
Muista huuhdella suutin seuraavien ohjeiden mukaisesti:

B Laita séilié hdyrysuuttimen alle.

B Paina kdynnistys/sammutusndppéintd ja kadnna valitsin heti hdyryasentoon (414 pysidhdy hoéyryn
esilammitysasennossa).

B Anna veden valua suuttimesta kunnes héyrya alkaa muodostua.

B Laita valitsin seis -asentoon.

Laitteesta on poistettu kalkki ja se on valmis kaytettavadksi.

9. TAKUU

B Laite on varustettu takuulla, mutta virheellinen sahkdliitdnta, vaara kaytto tai muu kuin kayttdohjeissa
kuvattu kéytté kumoavat takuun.

B Tama laite on tarkoitettu vain kotikdyttéon, muunlainen kaytté kumoaa takuun.

B Takuu ei kata korjauksia, jotka johtuvat kalkin kertymisesté.

B Jos sinulla on ongelmia jalkimyyntiin liittyvien seikkojen tai varaosien kanssa, ota yhteys jalleenmyyjaan
tai valtuutettuun huoltokeskukseen.



10. ONGELMIA, MAHDOLLISIA SYITA JA PARANN

SKEINOJA

Ongelmat

Mahdolliset syyt

Ratkaisut

Ongelmat

Mahdolliset syyt

Ratkaisut

Espresso ei ole
tarpeeksi kuumaa.

Kupit ja suodatinalusta ovat
kylmia.

Esilammité lisalaitteet: kupit ja suodatinalusta (katso
kappaletta 6).

Suodatinalustasta
kuuluu naksahduksia.

Normaali ilmi6:
suodatinalustan turvalukitus.

Suodatinalusta on
tukossa.

Et ole muistanut avata
suodatinalustaa.

Paina néppaintd « OPEN » ja kaanna
suodatinalustaa vasemmalle.

Pumppu pitda
epatavallisen kovaa
aanta.

Vetta ei ole siiliossa.

Sammuta laite, tayta sailic vedelld ja kdynnista se
uudestaan.

Sailié on huonosti asennettu.

Paina sailiota tiukasti.

Porot eivét ole
tarpeeksi kuivia
veden kulun jalkeen.

Et ole kiristanyt
suodatintelinettda kunnolla.

Kiristd suodatinalusta kaéntamalla sita
mahdollisimman pitkélle vasemmalle pysayttajasan
asti.

Kupit eivét tayty yhta
paljon.

Suodatinalusta on likainen.

Katso kappaletta 8.

Espresso valuu liian
hitaasti.

Valumisnopeus riippuu
kahvijauheen hienoudesta
ja voi vaihdella espresson
valmistuksen aikana.

Kahvijauhe on Tiian hienoa,
liian rasvaista tai liian
jauhomaista.

Valitse hieman karkeampi kahvijauhe.

Suodatinalusta on likainen.

Puhdista suodatinalusta (katso kappaletta 8).

Espressoa valuu
suodatinalustan
sivuilta.

Suodatinalustaa ei ole
asetettu oikein.

Laita suodatinalusta paikoilleen ja lukitse
se (kddanna mahdollisimman pitkille oikealle
pyséyttdjadn asti).

Suodatinalustan reuna on
likaantunut kahvijauheesta.

Poista litka kahvijauhe.

Annos on asetettu huonosti
suodatinalustaan.

Laita kaikki paperi suodatinalustan sisaan.

Vesiritila on tukkeutunut.

Puhdista suodatusp3da kostealla sienell3, kun Taite
on jaghtynyt (kuva 21).

Vesi ei kulje laitteen

Siilibssi ei ole vetts,

Tayta séilio.

Espresso maistuu
pahalta.

Kalkinpoiston jalkeen
huuhtelua ei ole tehty
kunnolla.

Huuhtele kayttdohjeen mukaisesti (katso
kappaletta 9).

sailid on vaarin asennettu.

Paina sailid tiukasti paikoilleen.

Suodatin on tukossa,
kahvijauhe on liian hienoa.

Puhdista suodatinalusta (katso kappaletta 8) ja
kokeile hienompaa kahvijauhetta.

suodatinalustasta

Laite ei toimi.

Pumppu on lakannut
toimimasta vedenpuutteen
takia.

Téyta siilic vedella ja kdynnista pumppu (katso
kappaletta 5). Al4 anna siilion tyhjentyd kokonaan.

[rrotettava vesisailié on
huonosti kiinni.

Kiinnitd vesisailid painamalla voimakkaasti.

Claris-patruuna on vaihdettu,
mutta se ei toimi oikein.

Katso kappaletta 5

valmistuksen jélkeen.

Kalkkia kertyy nopeasti,
koska vedessé on paljon
kalkkia.

lapi. Laitteessa on liikaa kalkkia. |Katso kappaletta 9.
Claris-patruuna on vaihdettu, |Katso kappaletta 5.
mutta se ei toimi oikein.
Valitsin ei ole seis Sammuta laite laittamalla valitsin seis -asentoon
. -asennossa. (kuva 9).
Vettd valuu

Poista laitteesta kalkki kdyttéohjeen mukaisesti
(katso kappaletta 9).

Hoyrysuutin ei
vaahdota maitoa.

H6yrysuutin on tukkeentunut
tai kalkkeutunut.

Poista kalkki héyrysuuttimesta (ks. kappaletta 9)
tai puhkaise sen tukos neulalla.

Maito on Tfiilan [amminta.

Kayta kylmaa maitoa.

Astian muoto ei ole sopiva.

K&ytd pientd astiaa.

Kaytat rasvatonta maitoa.

Kayta mieluiten tdysmaitoa tai kevytmaitoa.

Kupissa on poroja.

Suodatinalusta on
likaantunut.

Puhdista suodatinalusta kuumalla vedelld. Kayta
nappaintd « EJECT » poistaaksesi mahdolliset
kahvijauhejaamét. Ravista vesi pois.

Kahvijauhe on Tiian hienoa.

Kayta hieman karkeampaa kahvijauhetta.

Vesisiilio vuotaa,
kun sita siirretdan.

Sailién ohjasventtiili on
likainen tai viallinen.

Pese vesisiilio ja kayta sailion pohjaventtiilia
sormen avulla.

Venttiili on jaanyt kiinni kalkin
vuoksi.

Poista laitteesta kalkki (kappale 9).

Vetta valuu laitteen
alle.

Sisdinen vuoto.

Varmista, ettd siilio on oikeassa asennossa.
Jos vika toistuu, &l& kayta laitetta vaan kaéanny
valtuutetun huoltokeskuksen puoleen.

Vettd valuu tippa-
alustan alle.

Vettd voi esiintya tai valua
tippa-altaan poistamisen
yhteydessa. Kyse ei ole
vuodosta.

11. SAHKOLAITE TAI ELEKTRONINEN LAITE KAYTTOIKANSA LOPUSSA

= Edistikddamme ymparistonsuojelua!
@ Laitteessa on paljon arvokkaita ja kierrétettévia materiaaleja.

2 Toimita laite kerdyspisteeseen tai sellaisen puuttuessa valtuutettuun huoltokeskukseen, jotta se
kasitelldan asianmukaisesti.




EANNVLIK& EAANVIK&

320G EUXAPIOTOUUE yla TNV EUMIOTOOUVN Kal TNV ToTn oag ota mpoidvta Krups. H cuokeur) oag eival

e€omAiopévn Ue pia Bnkn @idtpou mmou Sl1abétel Tpia amoKAEIOTIKA cuoTHATA:

- To mpwTo €ival yla TNV mMPOoodeUTIKN CupTiean TG okdvNng amd v TomobéTnon Tng BKNg Tou @iktpou
(obotnpa KTS «Krups Tamping Systemy).

- To 8eUTEPO OTOXEVEL OTNV AYAipEDN TOU I{HUATOC.

- To televtaio gival yia tn xprion pepidwv kagé E.S.E. (Easy Serving Espresso) ) epmopiou.

Emiong, amoouvappoloyeital kal £Tot SIEUKOAUVETAL N S1ATAPNON O TENEID KATAOTAON AEITOUPYIAG HE TOV

OUXVO KaBaplopo. I'a Aoyoug ac@dlelag, n Onkn @iAtpou gival e§omAiopévn pe cVOTNUA KAEISWHATOG yia

va mapapével otn B€on tng Katd tn Slapkela TG avénong TnG TEonG.

a Kamdaki tou Soxeiou vepol g Kepaln itpapiopatog
b Amoonwpuevo Soxeio vepou h  ©nkn @iAtpou pe cvotnua agaipeong WHuatog i
C AOCOUETPIKO KOUTOAAKL HEPISAG KAl TTPOOSEVUTIKIAG CUUTTIEONC TOU KAPE:
d Oeppavdpevog diokog eAuvT{aviwv ovotnua KTS «Krups Tamping System». ZupBatéd
e Aertoupyia evepyomoinong/anevepyomnoinong pe kaé og okovn (11 2 eAit{avia) Kat pepideg
(on/off) pe pwtevn évdelén ka@é E.S.E. ry eumopiov
f  Awkémng Asitoupyiwv i Xxapa diokou CUNOYNG PONG
f1. Koupri kage & j Aiokog ouNoyrG pon¢ pe Seiktn oTtddung
2. Koupri amevepyomoinonc O k  Akpoguoto atuou

3. Koupri mpoBéppavonc atpou JI
f4. Koupmi atpou db

2. TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

B Avthia: 15 bar

B Orikn @iATpou pe cuoTNA aPaipeong ICAUATOG. ZUPPBATO e KAPE OE OKOVN Kal GAOUG TOUG TUTTOUG LEPIdWV
ka@é, E.S.E. ) epmopiov.

Aerroupyia atpol

Autopatn amevepyormoinon.

Amoomiwpevo Soxeio vepou (xwpnTikdtnta: 1,1 Aitpa)

Immoduvaun: 1450 W

Tdon: 220-240 V - 50/60Hz

Alata€eic aopaleiag katd g unepBéppavong

Alaotdoelc: Y 300 mm, M 230 mm, 1280 mm

THMANTIKO!
Tdon Xpong: n mapovca GUOKELH TpoopileTal yia Asitoupyia povo pe evaAAacOoOMEVO PEUHA
220-240V.
Tunog xpriong: n mapovoa cuokevn poopiletat yia OIKIAKH XPHZH MONO.

3.XYMBOYAEX

B [0 Ka@E EOTTPEDO JIE EVTOVO APWHIA, CUVIOTOUHE TN XPron EISIKOU QPECKOKOUUEVOU KAPE EOTIPECO GE OKOVN
TToU TAPLAdel 0T AemtoTNTa €Meéepyaciag autol Tou TUMOU KAPE, OTTWG KAt GAIT(AVIA E XWPNTIKOTNTA OXL
peyalUtepn twv 50 ml.

B Aatnpeite Tn oKovn oto Yuyeio KaBwg £Tal S1IOTNPEl TO APWHA TNG YIA TTIEPIOCOTEPO XPOVO.

B Mn yepicete T Orikn Tou QIATPOL WG EMAVW AN Va XPNOILOTIOLEITE TO SOCOHETPIKO KOUTAAAKI (1 KOUTOAAKI

yla KaBe AIt¢aw).

B Av Sgv XPNOILOTIOIOETE TN CUCKEUN YIO TIEPIOOOTEPEG aTTO 5 NUEPEC, adeldoTe Kat EEMUVETE To SoXEio vEPOU.

B [Iptv ONKWOETE SOXEIO YO VA TO YEUIOETE 1} VA TO ASEIAOETE, TTPOCEETE TTAVTA VA ATTEVEPYOTTOIEITE T CUOKEUN.

B Qpovriote va TomoOEeTE(TE TAVTA TN CUOKEUN OE EM@AVELA A€ia Kal oTabepr).

B [0 va éxete TV KaAUTEPN Beppokpacia Kagé oto AIT(AV], GG CUVIOTOUHE Va TIpoBepuaiveTe Ta pAt{avia oag.

B [0 va empnKOveTe T Sidpkela {wng TG CUOKEUNG 00C, 00G CUMBOUAEVOUHE va XpnotoTioleiTe @idtpo Claris
Aqua Filter System F088 (un mapexopevo e€ApTNHA) Kal Vo EKTENEITE TOKTIKEG APANATWOELC.

ZHMANTIKO!

A Mpwv amé TNV MPWTN XPKHON, HETA OMO TMAPATETAMEVEG SIAKOMEG XPHRONG 1 HETA amd
A@AAATWOTN, N CUCKEUN TIPEMEL va KAOAPIOTElI OMWG MEPIYPAPETAL OTNV TAPAYyPAPO 5:
«ENAP=H AEITOYPIIAX».

4.ENAP=H AEITOYPI'IAX

TPV XPNOIUOTTOOETE TN PNXavr) €0TTP€00, KaBapiote OAa Ta e€APTAMATA e VEPS KAl CATIOUVL KAl EV CUVEXEIQ
OTEYVWOTE TA.
‘Eva dev xpnotuomoleite to iktpo Claris, avagepbeite otnv mapdypago ‘ MAUOIHO TNG CUOKELH 0aC.

Edv xpnotpomnolgite guoiyylo @iktpou Claris, akoAouBrote Tnv mapakdtw S1adIkacia yla va To YEUIOETE e VEPO.
B Bidwote 1o @iltpo Claris otov mubpéva tng de€apevic vepou.

B [epiote TN Se€apevr) vePoU Ue vEPO Kal TOTOBETNOTE TN TTAAL oTn B€on TG (€1K.2 Ka 3).

B EvepyomoloTe TN CUOKEUN TTATWVTAG TO Kouuri “On/Off” (g1k.4).

B [upiote Tov SlakéTTN 0N B€0N «ITPoBEéppavon atpouy. MOAIG oTapatrosl va avaBoofrvel To wg, yupiote
AN Tov SlokomTn otn Béon “off”.

Emavaldfete n S1ad1kacia auTr) 2 akOpa POPEC.

MNa va BeBaiwbdeite 6t o @uaiyylo Claris givat yepdto pe vepo, tomobetnote éva doxeio KAtw amo v
KEPOAAR TTAPOOKEUNG KAPE, YUPIOoTE Tov S1akomtn otn Béon “kagé” kat emaAnBevote 6Tt eival Suvartr n por
vepou. Edv Sev eival, emavaldfete v mapamavw Sadikaocia.

AuTéc ot Sadikaoieg mapéxouv tn Slao@AAion OTi To VEPSO KUKAOQOPEL OWoTA PECA Ao To PIATPO.

ZHMANTIKO:

AvuTi n Sladikacia eykataotaong mpémel va ekteAeital o KaBe allayn Tov @iktpou.

To @iltpo Claris xpeialerat avrikaraotacn Kade 2 éwg 3 pijveg o€ MEPIMTWON KAONUEPIVIG
Xpnone.

-ZEBFTAAMA TOY KYKAQMATOZ EXMPEXX0

Mpoxwpnote oto {EMAUpA TNG CUCKEVNG oag. MNa va To KAVETE AuTo:

B Avoi€Te TO Kamdkl Kal avacnkwote Soxeio vepou e tn BonBeia tng Aapng (ewk.1).

B [epiote pe vepo (e1k.2).

B BdAte maAL otn B€on Tou doxeio vepoL TomoBeTwVTAG TO 0TABEPA YIa VA SIACPANICETE TNV TTAPOXT VEPOU
Kat kKAgiote Eavd To Kammakl (€1k.3).

B O£0Te TN OUOKEUN O€ A&lToupyia matwvtag To kouuni «Evepyomoinong/Anevepyomoinong» (€1k.4).

B Eicaydyete Tn Orkn @iNtpou (Xwpig okovn) oTn cuokeun (&1K.7).

B TomoBetriote éva Soxeio Ue eMapKr XweNTIKOTNTA KATw armd tn Onkn @iktpou.

B MOA n ouokeury @Bdcel o owotr) Beppokpacia kal otabepomoindei n Qwtevr €voelln, oTpéPte Tov
S1aKomTN eMAOYAG 0T B€0N «KaPEég» (€1K.8) Kat aproTe va KUAAOEL OAO TO VEPO TIOU TIEPIEKETAL OTO SOXE(O.

B Av ypelaotei, SlakoyTe T Aettoupyia otpépovtag Tov SIaKOmTn emAoyng otn Béon «amevepyomoinon»
(€1k.9) yi1a va adeldoeTe TNV KOUTIA Kal KATOTTIV CUVEXIOTE Tn AetToupyia.




EANNVLIK& EAANVIK&

B ASeld0TE TNV KOUTa Kal armao@alioTe tn Brikn @iltpou: matiote 1o kouuri «kANOIFMA» tng Orkng @iktpou
KOl OTPEYTE TIPOG Ta aploTtepd (€1k.10).

-ZENAYMA TOY KYKNOMATOZ ATMOY

Mpiv am6 TV mpwTN XPron TG A&IToupyiag atpou, mpémel va KaBapiceTe To KUKAwA atpou.

W [epiote To Soxeio vepou

B O£0Te TN OUOKEUH Ot Aertoupyia matwvrag Tov Stakémn O

B TomoBeTrOTE éva OKEVOG KATW OTTO TO OKPOPUOIO ATHOU.

B Tupiote Tov Slakomtn emhoyrc otn Béon [l[. O Siakémne O apyilet va avaBoopBrivel.

B Mo\ otapatioel va avaBoofrivel o Siakémne @ |, yupiote Tov Siakdmm emhoyric otn Béon dlk kau
QPR OTE TO VEPO va TPEEL £wg dTou mapayOei atude.

B AlatnprioTe TNV mapaywyr atpou yla Touldyiotov 30 SeutepolemnTa.

5.MAPAXKEYH EX[PEXO

Na va ameAeuBepwoeTe OAA TA APWHATA TOU KAPE KAl TTARPN €UXaPIoTNON, N KNXavn autr ekTeAel éva mpo-
Bpdoipo mpiv amod kabe ka@é. H avthia Asitoupyei yia 3 SeUTEPOANETTA, OTAUATA Yid 3 SEUTEPOAETTA KAl €V
ouvexeia ouveyiCel Tov KUKAO WG TO TEAOG TNG TIPOETOIUATIAG.

[a koAUTEPA amoteNéopata, 0a¢ CUUPBOUAEUOUUE VO EKTENECETE €K TWV TIPOTEPWY MPOOEpuavon Twv
e§aptnuatwv (Brikn eiAtpou kat eArt{avia) Xwpig 6KovN. Ma va To KAVETE aUTO:

B [epiote 1o Soxeio vepou kal Béate T cuokeun o€ Aettoupyia (gk.1, 2, 3 kot 4).

B BaAte Tn Orikn Tou @iAtpou otn Béon Tng Kat TomoBeTroTe Ta GAIT{AvVIa amod KATW.

MOAIG n cuokeur| @TAcel ot owoTr Bepuokpaaia, N ewTevr Evdelén mavel va avafoofrvel.

B [upioTe TOTE TOV SIAKOTITN EMAOYNG OTN B£0N «KaPég (€1K.8).

B MOAC yepioouv ta QAT{Avia HE KAUuTO vePO, BAATe kat TAAL Tov SloKOmTn emAoyng otn Béon
«amevepyomoinon» (&1k.9).

B AropakpUveTe Ta ATCAvIa.

B Anlao@ahiote Tn Onkn @idtpou: matriote 1o Koupri «KANOITMA» otpépovtag T Onkn @iAtpou mpog ta
aplotepd Kat BydATe tn amod Tn cuokeun (€1k.10).

Inueiwon: ‘Otav n ouokeur eival (eotr), Ta GNT{AvVIa TOU €0TIPECO PMmopolV va TpoBeppavBolv otov

Beppavopevo Sioko AIT{aviwv.

O TUmog oKOVNG Tou emMAéyeTe KaBopilel TNV 10XV Kal YEUON TOV ECTIPEGO GaG.

B [cuiote To Soxeio vepou Kat BEoTe TN oUoKeLN O€ Aeltoupyia (€1K.1, 2, 3 Kat 4). Katd tnv mpoBépuavon tng
OUOKEUNG, N WTEIVN évbelén avaBooPrvel.

B Mée 10 SOOOUETPIKO KOUTANAKL, BANTE T OKOVN péCa ot BrKN Tou GIATPOU: éva SOCOUETPIKG KOUTOAAKL
(YeEpATo we mavw) yia kaBe eAtlavi (€1k.5).

B Agaipéote TV mepiocoela okdvn Tou Ppioketal oto Xeihog TG BKNG Tou YiAtpou.

Inpavtike: Mn cupmélete Tn okovn otn ORKN Tou @iltpou. O Kaég cupméleTal AUTONATA HE TO

cvotnpa KTS «Krups Tamping System».

B EiodyeTe Tn BrKkn QIATPOU 0T CUCKEUH OTPEPOVTAG TNV KATA TO HEYIOTO TTPOG Ta Se€Id, LéXPL TO Tépua
(ek.7).

B TonoBetriote éva ) Vo eAit{avia KATw amoé tn BrKn eiktpou.

MOAIC n cuokeur @TAcel ot owoTr) Beppokpacia, n ewtewvr évdelfn otabepomoleital.

B [upioTe TOTE TOV SIAKOTITN EMAOYNG OTN B€0N «KAPEC (€1K. 8).

B MONG éxete TV mMooOTNTA KA@é mou embupeite, BAAte kal MAAL Tov SlakoTTn €mAoyNG otn Béon
«armevepyornoinon» (€K. 9).

B Anlao@ahiote Tn Onkn @iAtpou: matriote 1o Koupri «KANOITMA» otpépovtag T Onkn @iAtpou mpog ta
aplotepd Kat BydaATe T amod Tn ouokeun (€ik. 10).

B A@alpéoTe TO KATAKAD!L HE TO CUOTNHA APAipeoNG MaTwvTag To Kouuri «EJECT» (Agpaipgon) mou Bpioketal
peTady Twv dVo akpopuaoiwv e£66ou Tou Kapé (€1K.11). MAUVETE TN ONKN GINTPOU HE TPEXOUMEVO VEPD,
EVEPYOTTOIWVTAC TO TMANKTPO «EJECT» (A@paipgon) yla va a@alpéCETe T UTIOAEIUUATA TNG OKOVNG.

Mmopeite va yepioete kat TaAL T Brikn @IATPou yia va eToludoeTe kal AANOUG E0TTPETO.

To «E.S.E.» mou onpaivel « Easy Serving Espresso» (EUKoAn pepida eompéco) (amhouvoteupévo

TIAPACKEVACHUA ECTIPECO) Eival LA GUCKEVAGHEVN HEPiSa (Sitapétpouv 44 mm) 7 g KaéE, GE OKOVN Kat

cupmeopévo avapeca o U0 XapTid QIATPou, £181KA GXESIAGHEVO Yia TNV TIPOETOINACIA EOCTIPEGO

«ristretto» (CUpUMUKVWHEVOCG) ald tTaliKd.

To cvoTnHa AUTO EMTPEMEL TNV AUECH, amAn, Kabapn Kat AVeTn XPrion TG UNXAVRAG oag.

B [cpiote To Soxeio vepou Kat BEoTe TN ouoKeLn o€ Aettoupyia (€1K.1, 2, 3 Kat 4). Katd tnv mpoBéppavon tng
OUOKEUNG, N QwTelvr évdel€n avapfoofrvel

B >Kiote TO XOpTi TOU KOAUTTITEL TN pEPida Ka@é, TomoBetriote Tn pepida E.S.E. otn Bnkn @iAtpou, pe v
KOKKIVN Ofjavon mpog ta miow (£1K.6).

®povtiote va TOomoOeTHOETE OAO TO XOPTi OTO £0WTEPIKO TNG ORKNG Piktpou, oMwG pmopsi va

TI0POUCLACTOVV SlAPPOEG.

B Av n pepida Sev TomoBeTnBel KAAQ, TO AMOTENECUA UITOPE( VAl PNV €ival IKAVOTIOINTIKSO 0TO QAIT{AVI 0ag.

B Mn xpnolpomnoleite ToTE SUO PePideC Kaé padi.

B Katdmyv akoAouBnoTe Ta BAATA TwV GWToYPAPIWY 7 W 11.

H pnxavi oag givan emiong ouppatn pe Tig Kowvég pepideg kapé (cuvnBwg Siapétpov 60 mm). Emaidn

aUTOG 0 TUTTOG MEPIBWV Sev eival E181KA oXeS1a0EVOG Yia PnXavéG eompéco, Ba éxete évav eompéco

Aiyotepo Suvato anod 6,Tt pe pua pepida kagé E.S.E.

B [epiote 1o Soxeio vepoUL Kal BE0TE TN CUOKEUN o€ Aettoupyia (giK.1, 2, 3 Kat 4). Katd tnv mpoBépuavon tng
OUOKEUNG, N QwTelvr évdeln avafoofrvel

B TomoBetroTe Wia pepida epmopiov otn Brkn Tou @iAtpou. Mn xpnotpomoleite moté SUo pepideg kagé padi.
Av o SocopeTpnTr¢ dev TomoBeTNOEl KA, To amotéAeopua Sev Ba gival ikavomolnTiko oto eAT(dvt oag.

B Katomv akohoubriote Ta Bripata Twv euwtoypa@lwv 7 éwg 11.

6. AEITOYPI'IA ATMOY

O aTtpoC XPNOIHOTIOLEITAL OTN METATPOTTH) TOU YAAAKTOG OE A®PO (Y10 VO ETOIHACETE, TApadelyaTog xaptv, évav
KammouTaivo 1) évav Kagé Adte) Xdpn oto €dpTnua KamouTaoivo.

lNa va mapdyel atuod, n avtAia AEITOVPYED EKTEUTOVTAG €va SIAKOTITOUEVO NXO.

Meta ™ Xprion TG AsiTtoupyiag OTHOU, N OUCKEUN EOVAKPUWVEL AUTOMATA OVIAWVTAG KPUO vePd
mou Ba Kpuwaoel To ovoTtnua Béppavone Katd t Sidpkela Twv KUKAwY AvTAnong n Tepiooeld Tou atpou
mou PBpioketal oto clotnua Béppavong ameheuBepwvetal pe To (€0TO vePO oTov Gioko GUNOYNC PONG.
H ameAevOépwon Tou atpo Kat o 66puBog mou T cuvodevE! gival anmapaitnTa yia TV YPugn TG GUOKEVNG.
Mpocoxn: Katd Tn SIApKela Kal HETE TN XPHON TNG OUOKEUNG, Ta HETAANIKE HEPN TOU OKPOPUGIOU aTHOU
UmopEi va Kaive.

B [cpiote 1o doxeio vepoU kal BEote TN ouoKeur o€ Aettoupyia (€1k.1, 2, 3 Kat 4).

B [upiote Tov S1aKOMTN €mMAOYNG oth Béon «mpoBépuavon atpouy. H wtevh évdeién avafoofrvel (€1k.12).

B METOKIVIOTE TO OKPOPUOIO ATUOU TTPOG TO EEWTEPIKO TNG CUOKEUNG,.

W BdAte 60 w¢ 100 ml nuamofoutupwpévo yala os otevo doxeio mepimou 1/2 Aitpou mou va umopei va
XwpPEoel kKatw amd To akpo@Uaolo atuov. To ydAa kat To Soxeio mpémel va gival ToAU Kpua.

B >a¢ oUPBOUNEVOUUE VO XPNOIUOTIOIEITE TTAOTEPIWHEVO YAA 1} YOAa pakpdc Swapkeiag UHT kal va
AMOPEVYETE TO PPEOTKO YAAQ.
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B MoNG otaBepomoinBei n pwtelvr évdein, BubioTe To akPOPUGIO ATHOU OTO YAAA.

B [upiote Tov Slakomtn emAoyng otn Béon «atuog» (€1k.13).

B [0 éva KOAO amoTENECH, KPATAOTE TO AKPOPUOLo 0To BABog Tou doxeiou mepimou 25 SeuTEPONETTA EVW
Ceotaivetal To yaAa (Xwpic wotdoo va ayyilete Tov mubuéva tou doxeiou). MOAG Eekviioel n dnuoupyia
a@POU, XauUNAWOTE 0TadlaKkd To SOXEIO WOTE TO AKPOPUOIO VA AVEBAIVEL TTPOG TNV EMPAVELD (XWPIG va Byel
TOTE amo 1o YAAa) (€1k.14).

B MO TTOPACKEVAOTEL 0 APPOC, OTPEYTE Tov SIAKOMTN €mAoynG otn Béon «amevepyomnoinon» (gik. 15).
Ekeivn Tn oTiypr}, n ouokeur] {aVOKPUWVEL AUTOMATA EKTEAWVTACG 3 KUKAOUG SlaKomTopevng AvtAnong.
MO n autdpatn autr) Asitoupyia OAoKANPwWOE(, Umopeite va QTIAEETE KaQE.

INHavTIKO: MNa va amotpéPeTe TRV EUPPAgN TOU AKPOPUGIOU atpou, To appoyala Sev mpénel o€
KApia TEPIMTWON VA PTAGEL GTO MAACTIKO HAUPO EMAVW THIHA.

Eival onpavtikéd va kabapilete 10 akpo@UOIo atou PETd amod KABe xprion yla va pnv Eepaivetal To yaha

OTO ECWTEPLKO.

la va 1o kdvete autod:

B TomoBeTroTE TO AKPOPUOIO ATHOU A O éva OKEVOC YEUATO HE VEPO Kal emavaldfete tn Stadikaoia
TIAPACKEUNE APPOYAAAKTOG Yia 30 SeutepolerTa.

MPOZOXH!
To akpo@UGLo aTpov gival akopa {eoTo!

To €€ApTNUA AUTOPATNG TTAPACKEUNG KATTOUTOIVO SIEUKONUVEL TNV TTOPAOKEUN KATTOUTOIVO KAl KAPE AATE.

Arnoteleital amo 181k akpo@Ualo SUo BEoewv, éva avodeidwto Soxeio YAAAKTOG Kal évav cwArjva.

AuTO 1o £€dpTnUa MWAEITAL EEXWPLOTA.

B Yuvappoloynote ta Sidgopa pépn. EMAEETE Tn B€on yla KAmouToivo 1 yia Ka@é AATe 0To EI0IKO aKPOoPUOIO.

B [epiote 10 SoxEIO YANAKTOG KAl TOTTOOETAOTE €va GAIT(AVL I éva TOTHPL KATW Armd TO AKPoPUOIO AUTOUATNG
TIAPAOKEUNG KATTOUTOIVO.

B [upiote Tov SlakdmTn emAoynG otn Béon «mpobépuavon atpovy». MOAG otabepormoindei n pwtelvn évoeldn,
OTPEYPTE TOV SIAKOTTN EMAOYNG OTN B0 «ATUOGY.

B MOAG TapaoKeLAOTEL 0 aPPOC, Yupiote Tov SlakomTn emAoyng otn Béon «amevepyomoinon». Ekeivn
OTIyU, N OUOKEUN OVOKPUWVEL QUTOMATA EKTEAWVTAG 3 KUKAOUG SIOKOTITOMEVNG AVTANONG. MOAIG N
autopatn autr Aertoupyia oAokANPwOEi, PMmopeite va @TIAETE KAPE.

lNa va pnv Eepabei To yaha mivw oTo £€4PTNUA AUTOPATNG TIAPACKEUNG KATTOUTGIVO, 0O GUVIOTOUE Beppd Ta €€

B (dAte KaBapo vepd oto doxeio kat emavatomobetriote Ta Sidpopa e§aptrpata

W ekivrioTe évav KUKAO aTHOU

B kaBapiote OAa Ta e€apTrpATa pE Bpeypévo Tavi.

7. KAOAPIXMOX KAI 2YNTHPH>H

B Mnv MAéveTe Ta €0PTAKATA TNG UNXAVAS EOTTPECO OTO TTALVTAPLO TATWV.

B Na anmoouvdéete Tnv mpia Tou PeUUATOC TTIPLV aTTO KABE KABAPIOUO KAl VA AQrVETE TN GUOKEUN VA KPUWOEL.

B Na kaBapileTe MEPIOTACLIAKA TN CUOKEUT HE Bpeypévo opouyydpl. MeTd amd tn xprion, mpémnel va adeldlete
10 Soxeio vepou.

B =eM\EVETE TAKTIKA TO E0WTEPIKO TOU SOXEIOU.

B Otav éva Aertd, Aeukd oTpwpa KAAUTTTEL TO SOXEI0 0ag, eKTENEOTE TN Aettoupyia apaldtwong (Seite TV

@ mapaypago 9 «KAOANATQI Hy).

Metd and kdbe xprion, mpémel va To adeldlete. AVaonKWOTE TO EAAPPA Kalt ByAATe To amd Tn CUOKEUN.

Av gtolpdoete MOMOUG eomrpéco S1adoxIKd, gival BoAikod va to adeldleTe meplOTACIOKA (TTEPITOU PETA Mo
KABe 7 | 8 pAtavia eompéoo) (k.19 kau 20). H mapouacia vepou gival GUOIOAOYIKK Kal Sev amoTehel onpadt
Slappone.

Av xpetdletal, kaBapioTte To cUPTAPL KAl TO TTAEYA CUNOYIG PONG E VEPOS Kal Aiyo ATTIO amoppUTIAVTIKO THATWY,
Eem\UveTe Kal oTeYVWOTe. Katd Tnv emavacuvappoldynon, eréyéte ot ta Sidgopa éaptripata Bpiokovtal otn
owotr Béon.

B [pémel va kaBapilovtal Petd amod KABe Xprion. ApKel Vo OKOUTHOETE TNV KEPAAH) @INTPAPIOHATOG (€1K.21) pE
éva Bpeyuévo mavi kat va kabapioete T Brkn Tou @iAtpou pe kabBapd vePO Kal Aiyo IO amoppUIAVTIKO
MATWV.

B Mn xpnotuoroleite KOBAPIOTIKA YE OIVOTIVELHA 1) SIAAUTIKO.

B [0 KAAUTEPO AMOTENECHQ, UMOPEITE va TTATHOETE TOAEG POpEC To Kouuri «EJECT» (Agaipegon) Katd to
EEmupa. Zag oupBouleloupe va TIVAEETE KaAA TN Brikn GINTPOL Yia VA EKKEVWOETE OAO TO VEPO.

B =em\UVETE KAl OTEYVWOTE.

B Otav Sev XPNOIUOTIOLEITE TN PNXAVH E0TTPECO, PNV APAVETE TN OrKN @INTpoU TAVW 0T CUCKELH yia va
anmo@uyete @OopA Tou apuou.

Na kaBapiopd oe Babog, n Brkn @iAtpou pmopei va amocuvappoloynOei evieAwe:

B Mmopeite va apalpéCETe TO TMAAOTIKO HaUPO TURHA omou Ppiokovtal ot €080t TOU KAPE KAl TO KOUMTT
«EJECT»: OTpEYTE TO TTPOC TA APIOTEPA Kal KaTdmv Tpapnte pe Suvaun (&K.22).

B KoBapiote Ta Sia@opa Tunpata pe Kabapd vepod Kat Aiyo RTTIO AmopPUTTAVTIKO THATWV.

B =emMAUVETE KAl OTEYVWOTE.

B BdAte MAAL TO TTAAOTIKO MAUPO TUAUA OTO UETOANIKO TUAMQ, KAl OTPEYPTE To TPOog Ta Se€ld wormou va
€UBLYpPAPIOTOVY Ta BEAN TwWV SUO TUNUATWY.

B EQv n Kkepoly @\Tpapiopatog éxel Boulwoel apketd, ePidwote Tov avadeutrpa pe éva katoaBidl,
kaBapioTe ToV Kal EMavatonmoBeToTe Tov (€1K.23).

W AuTO TO €€0PTN A AOTEAEITAL MO 2 PEPN : TO TINAOTIKO UTTOOTIPLYMA KOl TO ETOANKO TIPOOTATEUTIKO KUAIVPO.

lNa va apyioete 1o kaBApiopa, EPIBWOTE TO AKPOPUGIO Ao Tov apBpwTO Bpayiova, OTPEPOVTAG TO TTPOG

Ta aplotepa. (€1K.16, 16.2)

3TN OUVEXELD, ONOBNOTE TOV METAANKO KUAMVSPO KATA WAKOC TOU TTAAOTIKOU UTTOOTNPiyMATOC (€1K.16.3).

KaBapiote autd ta Svo e€aptripata pe kabapd vepo kat Aiyo pn SlafpwTiko uypo matwy (€1K.17).

ZeBYANTE Kal OTEYVWOTE.

Aol kaBapioete kald ta efaptripata, EavaBaite otn Béon Tou 1O PETOMIKO KUMVEPO emdvw OTO

UTIOOTHPLYHA.

B [1pooé€Tte va PNV KataoTpéPete To oUVOEOUo amd OIAIKOVN, o omoiog e€ao@alilel Tn oTeyavoTnTa TOU
aKkpo@uoiou (€1K.16.3).

B TomoBeteioTe T0 aKpoPUGIo oToV apBpwTd Ppayiova kat PeTd KAeldwote mpog Ta deid (€1k.18.1, 18.2).

8. AOANATQXH:

H eyyunon Sev KaAUTTTEL TIC CUOKEVEC e BAAPN Twv omoiwv n agaldtwon Sev yivetal TEPIOSIKA.

Na a@OoAATWVETE TOKTIKA TN UNXavr €0TTPECO ME AEUKO EUOL 1 éva PAKENAKL KITPIKO 1] COUAQPAMISIKO 0&U
TOU EUMOPIOV. Xa¢ CUMPBOUAEVOULE VA XPNOIUOTIOINOETE To e§apTnpa agaldtwong Krups, ap. F054, mou
SiatiBetat ota e€ouatodotnpéva kévipa oépPig TG Krups. To e€dptnua autd mepiéxel, kTog amod Vo SOOEIG
A@ANATWONG, A Tavia SOKIUNG TG OKANPOTNTAG TOU VEPOU Yl aloAGyNon TG CUXVOTNTAG APANATWONG
TNG OUOKEUNG 0a¢ HE Kavovikn Xprion. H agaldtwon efaptdtal amd tn okAnpotnTta vepol aAAd Kat amd Tov
KUKAO Xprione. H ouxvotnta agaidtwong mou umodeikviel To e€dpTnua FO54 gival Aotmdv evelkTikr. Mmopeite
WOTOOO VA avaTPEEETE OTOV TTAPOKATW TTiVaKA:
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SYXNOTHTA AOANATQIHY
Msooc’ ap19u9c Malako vepo Nepo pe dhata Nepo pe HOZ\M dhara
@MTavitv Kagé TV (<19°th) (19-30°th) (>30°th)
eBSoudda
Alyotepa and 7 1 @opd Tov Xpovo Kd&Oe 8 unvec KdBe 6 urveg
Ano 7 we 20 Kd&Oe 4 urveg Kd&Oe 3 unvec KdBe 2 urveg
MepioodTepa amé 20 Kd&BOe 3 urveg Kd&Oe 2 unvec Kd&Oe urva

> € mepimtwon apgiBoAiag, cuviotdtal n eKTEAEON a@aAdTwong KABE prva.

B Adeidote 1o Soxeio Tomobetriote To AN oTn B€on Tou.

B [pwv TNV a@aAdTwon apalpéoTe amd Tnv CUCKEUN oadg To @iNTpo vepou “Claris Aqua Filter” (o€ mepimtwon
TIOU TO XPNOIUOTIOLEITE)

B [cuiote To Soxeio pe peiypa amd tpia pépn vepou Kat éva PéPog Aeuko EUSL A peiypa armmo Y2 Aitpo vepoU Kal
€va PAKENAKL KITPIKO 1 COUAQAISIKO 0&U Tou gumopiou.

B Eicaydyete ™ Orikn @iATpou (xwpig oKOVN) OTn CUOKEUN Kl A0QANOTE TN OTPEPOVTAG TNV TTPOG Ta Se&Id
HEXPL TO TEPQ.

B TomoBetriote éva Soxeio kKATw amd 1o akpoPUGCIo ATUOU.

Matrjote Tov S1aKOTTN «EvepyoTToinon/anevepyomoinony.

3TN OUVEXELD YupioTe Tov OLOKOTTN €mMAOYNG OTn Béon «atude» (Xwpig va oTapatioete otn Béon

«mPoBEpuavon atpou).

A@noTe va TTEPAOCEL TO HEYHA ATTO TO AKPOPUOIO HEXPL VA EUPAVIOTE] ATUOG.

lupiote mAAL Tov SlakdmTN emAoyrig otn Béon «amevepyomoinon»

TomoBetrioTe éva SOXEIO e EMAPKN XWPNTIKOTNTA KATW amo Tn Brikn @iAtpou.

Mo otaBepomoinBei n wtevn évOelln, yupiote Tov SIAKOTTTN EMAOYNG 0T B£0N «KAPECH» KAl APrOTE va

KUANOEL TO HEYHa W¢ TN péon.

B YTAUOTAOTE TN CUOKEUN UE TO KOUUTTI «EVEPYOTIOINTN/AMEVEPYOTIOINCN» APrvovTag ToV SIAKOTITN EMAOYNG
oTtn B€0n «KAPECH.

B Metd amd 15 Aemtd, B€0Te Kal TN TN CUOKEUN Og AelToupyia.

B Agnote va adeldoel To uidAotro Soxeio.

B [upiote Tov S1aKOTTN EMAOYNG 0Tn B€on «amevepyomoinony.

THMANTIKO!

A Metd and v apaldtwon, ekteléote 2-3 KUKAoug EeBydlparog pe KaBapod vepo (Xwpig
OKOVI), OTWG TTEPLYPAPETAL 0TV Mapdypago 5 «[pwtn evepyomoinon».
Mnv exaoete va EEMAUVETE TO AKPOPUGLO ATHOU GUHPWVA LIE TIG TIAPAKATW 0dNnyiEg:

B TomoBetriote éva oxeio kKATw amd 1o aKkPoPUGIo ATUOU.

B [oTroTE TOV SIAKOTITN «EVEPYOTIOINCN/amevePyOTOinon.

B 3T ouvéxela yupiote Tov SlaKOTTN emAOyNG otn Béon «atude» (XwpiG va otapatioste otn Béon

«TTPOBEPUAVON aTHOU»).
B ApnoTte va TepAOEL TO VEPO aTTO TO AKPOPUGIO HEXPL VA EMPAVIOTE( ATUOG.
B [upoite AL Tov SIOKOTTTN €MAOYNG 0Tn B€0n «amevepyomoinony.

H ouokeun éxel agalatwOei kau givan £rolpn yia Asttovpyia.

9. EITYH>H

B H ouokeun oag S1abétel eyyunon aAd kaBe opAaipa oUVOEONC, XEIPIOHOU 1 Xprong AWV amo eKeiva TTou
TIEPLYPAPOVTAL OTIC 08NYiEC AKUPWVEL TNV EyyUNnoN.
B H mapouoa OUOKEUN €xel OXESIOOTEL AMOKAEIOTIKA Yla OIKIaKN Xprion. KdBe gidoug AAAn xprion aKupwvel
TnVv gyyvnon.
B H gyyunon Sev kahumtel oudepia amolnuiwon e€artiag apaldtwong.
W a kABe TPOPANUA HETA TNV TTWANON 1] V1A AVTANOKTIKA, CUUBOUAEUTEITE TO KATACTNA OTTOU AyopAcaTe
Tn ouokeun 1 éva e€ouclodoTnuéVo KEVTPO O€pPIG.

10. MPOBAHMATA, NMI©ANEZ AITIEX KAI AIOPOQOTIKEY ENEPIEIEX

MpoBARuara

MOavég aitieg

NVosig

O gomnpéoo dev gival
APKETA (€0TOG.

Ta eAtCavia kat n Onkn
@iktpou gival kpua.

MpoBepudavete ta e§aptipara: @At{avia kat Orikn
@iATpou (deite TNV MApPAYPAPO 6).

H Bnkn @iAtpou €xel
UITAOKAPEL.

Zexdoate va anmac@aliceTe
™ Onkn @iAtpou.

Matrjote to koupumi «kKANOIFMA» otpépovtag tn Brikn
@INTPOU TTPOG TA APIOTEPA.

To katakdabi Sev
eival oTeyvo PETA TN
S1éNevon Tou vepou.

Aev éxete oiel owoTd ™
Onkn @iAtpou.

S ifte MEPIOOOTEPO TN BAKN PIATPOU OTN CUOKEUN
OTPEPOVTAG TNV KATA TO HéYLoTO TIPOG Ta SedId,
UEXPL TO TEPHA.

O eompéoo Tpéxel
TIOAU apyd.

H Taxutnta pong e€aptdral
amnd T AentéTNTA TOU
KO@E TIOU XPNOolJoTToLEiTaL
Kal evOEXETAL VA TTOIKIANEL
KOTA TNV TAPACKEUH TOU
EOTIPEOCO.

H okoévn givat oA Aentn,
oAU Aimapry i LOAQKH.

EmAéETe pia Ehag@pwg 1o XovTpr oKovN.

H Brkn @iktpou eival
Bpwputikn.

KaBapiote tn BAkn @itpou (Seite TNV mapdypago
8).

To mAéypa Siéleuong Tou
vEPOU gival paypévo.

‘OTav KPUWOEL N CUOKEUR, KABAPIOoTE TN KEPAAR
SuRBnong pe Bpeyuévo opouyydpt (g1k.21).

To vepo Sev mepva.

Aev UTIAPXEL VEPO OTO OXEIO.

lepiote 10 doxeio.

To Soxeio dev éxel
TomoBeTnOei Kaha.

Matiote otabepd 10 Soxeio.

To @iATpo €xel Ppda&el, n
okovn givat uepBoAikd
Aemtn).

KaBapiote tn BAkn @iltpou (Seite TNV mapdypapo
8) Kat SOKIHAOTE ia AlyOTEPO AETTTH OKOVN.

H ouokeun oag ivat
Bpwpuikn.

Agite TNV mapdypago 9.

To @iAtpo Claris dev gival
YEMATO pE vEPO.

Agite TNV mapdypago 5.

Tpéxel vepd amod Tn
Onkn @iAtpou peta
TNV €T01MACIa EVOG
€0TIPE0O.

O S1aKkomTNng emAoyng dev
TomoBetrOnke otn Béon
«armevepyomnoinon.

>rote T ouokeun oag Balovtag Tov SlakomTN
emAoyn¢ otn Béon «amevepyomoinony» (€1k.9).

2XNHATIOHOG TTPOWPNG
m\dkag Aoyw 181aitepa
okAnpou vepou.

AQOAATWOTE TN CUOKELH 00C CUPPWVA HE TIC 0ONYIEC
Twv odnywwv xpnong (deite tnv mapdypago 9).

Mapovaoia
Katakablov oto
@AMTavi.

H Brkn @iktpou eivat
Bpwpuikn.

KaBapiote tn Orkn @iAtpou pe (€0To vePO.
Matriote 1o mMAfkTpo «EJECT» (Apaipeon) yia va
APAIPECETE TA TUXOV UTTOAEIUUATA TNG OKOVNG.
2 KOUTTIOTE TN Yla VA OQOAIPECETE TO VEPO.

H okoévn givat umepBoAikd
Aem).

XPNOIUOTIOINOTE Ia EAAPPWC TTLO XOVTPH OKOVN.

To doxeio vepou
mapouotalel Siappon
KATd TN pHETAPOpPA.

H BaABida otov mubuéva
Tou Soxeiou gival BpwHIKN N
ENATTWUATIKA.

MMAUVETE TO dOXEIO VEPOU Kal AEITOUPYAOTE TO HE TO
Sdytulo otn BaABida mou Bpioketal oTov MUBUéva
Tou Soxeiou.

H BaABida €xel ppatel amo
aAata.

AQANOTWOTE TN CUOKELH (TTAPAYPAPOC 9).

TpExEL vePO KATW
amo Tn CUOKEUN.

Eowtepikn Siappon.

EmBeBaiwote tn owotr Béon tou doxeiou. Av n
Sloppor| EMEVEL PN XPNOIUOTIOLEITE TN CUOKELH Kal
anotabeite o€ éva e€ouctodotnuévo kévtpo o€pPIG.
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MpofAjpata

MOavég aitieg

Nooeig

Tpéxel vepo katw amd
T0 OUPTAPL CUNOYNAG
uypwv

EvoéxeTal va mopoustaoTei
va TTEOEL Ayo VEPO KaTd TNV
agaipeon Tou cupTapIov
GUANOYNG UYPWV.

Auto Sev amotehei onuadt
Sapporic

AkouyovTal Tptypoi
oTn Onkn Tou
@iAtpou.

DuoIoAOYIKO PAIVOUEVO:
EUMAOKN a0@aAEiag TNG
Onkng @iATpou.

H avtAia ekméumet
aouvnoiotoug

Aev UTIAPKEL VEPO OTO OXEIO.

AlaKOYTE TN AEITOLPYIO TNG CUOKEUNC, YEUIOTE
To Soxeio veEPOU Kal BEoTE TN cuoKeur TTAAL O
Aettoupyia.

O eomp€oo TPéxEl
OTIG TAEUPEG TNG
Onkng eiNtpou.

TomoBeTnOei cwoTa.

Bopupouc. To Soxeio Oev €xel Matriote otaBepd 1o doxeio.
TomoBeTnOei KaAd.
Ta gArravia dev H 6rkn @iAtpou sivat
YepiCouv pe tnv idla 8 nKn GIATP Agite TNV mapdypago 8.
TTO0OTNTA. PWHIKN.
H Bnkn @iAtpou dOev éxel BaAte otn B€on TG TN Brikn @iAtpou Kal oPiETe T

(oTPEYTE KATA TO PEYIOTO TTPOG T Se&Id, HEXPL TO
Té€pUQ).

To xeihog TnG BRKNG @iAtpou
£xel Bpwpioel amd T oKovn.

AQaIPEDTE TNV TTEPIOOELD OKOVN.

H uepida kapé dev €xel
TomoBetnOei KaNA pEoa oTn
Onkn @iltpou.

TomoBeTrioTe GAO TO XAPTI OTO EOCWTEPIKO TNG
Onkng @iAtpou.

O eompéoo oag Exel
aoxnpn yeuon.

MeTd tnv agpaldtwon, dev
€ywve owoTo EEByalua.

ZemMAUVETE TN OUOKEUN 0aG CUUPWVA HE TIG 0ONYIES
Twv odnylwv Xprnong (deite v mapaypago 9).

H ouokeun} ev
Aertoupyei.

H avtAia Sev Aertoupyei
e€artiag TG ENePng vepou.

Tepiote 1o Soxeio vepou kat B€oTe Kat TAAL TNV
avThia o€ Aeitoupyia (Sgite TNV mapaypago 5).
Amo@UyeTe va adelalete evieAwC To Soxeio.

To amoomnwpevo doxeio
VEPOU Oev éxel oTePEWOEI
KaAd.

Aogaliote To doxeio vepol matwvTag Ye duvapn.

To @iktpo Claris dev gival
YEUATO pE vePO.

Agite TNV TAPAYPAPO 5.

To akpo@uolo
aTpoU Sev QTIAXVEL
appdyoia.

To akpo@UOIO ATHOU €XEl
MITAOKAPEL 1 €XEL ANATOA.

AQANATWOTE TO AKPOPUOLo atpoU (Seite TNV
mapaypa@o 9) rj EeUMAoKAPETE To pe TN PonBsia
pag BeAovag.

To ydAa givat urrepBoAika
(eoTd.

XpnolomoINoTE KPpUo YAAa.

To oxAiua to doxeiou
yéhaktog Sev eivat

XpnOolUOoToINOTE €va HIKPO KAVATAKL.

KATAAAnAo.
Xpnoipomoleite XpNOIHOTOINOTE KATA TTPOTIUNON TTANPEG N
amofouTtupwuévo Yaha. nUiamooutupwpévo yYaha.

11. HAEKTPIKO H HAEKTPONIKO MPOION XTO TEAOX THX ZQHX TOY

Ag oupBalloupe Ki gpgig oTnVv mpootacia Tov mepiBailovrog!
(@ H ouokeun oag mepléxel TOAG aglomoInoIpa 1 aVOKUKAWGIUA UAIKA.

3 [apadWwoTe TNV TANA CUCKEUN 0aG 08 KEVTPO SIONOYAG 1) ENEIPEL TETOIOU KEVTPOU O
e€ouolobotnuévo kévtpo oépPig To omoio Ba avaldpel Tnv emeepyacia Tne.




